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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak oturum yaptı. 

1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 
1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarılarının 
(1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211, 212, 223, 219) görüşmelerine de­
vam olunarak; 

Orman Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi; 
Orman Genel Müdürlüğü, 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, 
Maliye Bakanlığı, 
1993 Malî Yılı bütçeleri ile 1991 Malî yılı Kesinhesapları kabul edildi. 

2-23 Haziran 1992 tarihleri arasında Cenevre'de yapılan 79 uncu Uluslararası Çalışma 
Konferansında kabul edilen sözleşmeler$avsiye kararları ve protokol ile ilgili olarak Çalışma 
ve Sosyal Güvenlik Bakanı tarafından bütçe müzakereleri sırasında Türkiye Büyük Millet Mec­
lisine bilgi sunulacağına ilişkin Başbakanlık tezkeresi Okundu; Uluslararası Çalışma Teşkilatı 
Anayasası gereğince, tezkere eki üzerinde, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Mehmet Mo-
ğultay tarafından Genel Kurula bilgi verildi. 

22.12.1992 tarihli 49 uncu Birleşimde görüşmeleri tamamlanan ve yapılan açık oylamasın­
da toplantı yetersayısıvbulunmadığı anlaşılan 3065 Sayılı Katma Değer Vergisi Kanunu, 2982 
Sayılı Konut İnşaatında ve Kalkınmada Öncelikli Yörelerde Yapılacak Yatırımlarda Vergi, Re­
sim ve Harç İstisna ve Muaflıkları Tanınması Hakkında Kanun, 1318 Sayılı Finansman Kanu­
nu ile 197 Sayılı Motorlu Taşıtlar Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 
Tasarısının (1/482) (S. Sayısı: 224) yapılan açık oylamasından sonra kabul edildiği ve kanun­
laştığı açıklandı. 

24 Aralık 1992 Perşembe günü saat 10.00'da toplanmak üzere, birleşime 00.05'te son verildi. 

Fehmi Işıklar 
Başkanvekili 

Cengiz Üretmen Mehmet Cemal Öztaylan 
Manisa Balıkesir 

Kâtip Üye Kâtip Üye 
İbrahim özdiş " N . Feridun Pehlivan 

Adana Bursa 
Kâtip Üye Kâtip Üye 

e 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 
BAŞKAN : Başkanvekili Yılmaz Hocaoğlu 

KÂTİP ÜYELER : Kadir Ramazan Coşkun (İstanbul), Halil İbrahim Artvinli (Kocaeli) 

BAŞKAN —Türkiye Büyük Millet Meclisinin 51 inci Birleşimini açıyorum. 

II. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 
1. — TBMM Avrupa Konseyi Parlamenter Meclisi Türk Grubunda meydana gelen oran 

değişikliklerine uygun olarak siyasî parti gruplarınca gösterilen adaylara ilişkin Başkanlık tez­
keresi (3/742) 

BAŞKAN — Gündemimize göre bütçe görüşmelerine başlamadan önce, Başkanlığın Ge­
nel Kurula sunuşları vardır. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığının bir tezkeresi vardır; tezkereyi okutuyorum : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kuruluna 
Türkiye Büyük Millet Meclisinde grubu bulunan siyasî partilerden istifalar ve yeni oluşan 

grup nedeniyle milletvekili sayılarında meydana gelen değişiklik sonucu, Türkiye Büyük Mil­
let Meclisi Avrupa Konseyi Parlamenter Meclisi Türk Grubu oranlarında da değişmeler olmuştur. 

Buna göre, bu grupta boşalan ve Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubuna düşen asıl üyelik 
için Ankara Milletvekili Mümtaz Soysal ve yedek üyelikler için Tunceli Milletvekili Kamer Genç 
ile Kars Milletvekili Mehmet Alp; ayrıca Cumhuriyet Halk Partisi Grubuna düşen asıl üyelik 
için İçel Milletvekili tstemihan Talay ve yedek üyelik için İstanbul Milletvekili İsmail Cem mensup 
bulundukları siyasî parti grup başkanlıklarınca aday gösterilmişlerdir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin Dış İlişkilerinin Düzenlenmesi Hakkındaki 3620 sayılı 
Kanunun 2 nci maddesi gereğince Genel Kurulun bilgilerine sunulur. 

Hüsamettin Cindoruk 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanı 

BAŞKAN — Bilgilerinize sunulmuştur. 
2. — Ülkemizde konuşlandırılan çokuluslu gücün görev süresinin uzatılmasına, izin veril­

mesine dair Başbakanlık Tezkeresi (3/740) 
BAŞKAN — Bir Başbakanlık tezkeresi vardır; okutuyorum : "* 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Körfez savaşını takiben Kuzey Irak'ta meydana gelen, olaylar sonucunda ülkemize yöne­

len ve sınırlarımızın fizikî güvenliğini tehdit etmekle kalmayıp, aynı zamanda ekonomik ve sosyal 
düzenimizi de zorlayacak boyutlara erişen toplu göç hareketinin tekrarına yol açabilecek gelişme-
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leri, Irak'ın toprak bütünlüğünü koruyarak caydırmak, gerekirse bu gelişmelere mani olmak, 
Kuzey Irak'ta sağlanmış bulunan nispî sükûnetin ve bölge halkının insanî ihtiyaçlarının karşı­
lanabilmesi için Birleşmiş Milletler bağlı kuruluşlarınca yürütülen faaliyetlerin güvenlik içinde 
devamını sağlamak amacıyla, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin 688 sayılı Kararı da göz 
önünde tutularak ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin 17.1.1991 tarih ve 126 sayılı Kararına da­
yanılarak başlatılan "Provide Comfort II" harekâtı çerçevesinde ülkemizde konuşlandırılan 
çokuluslu gücün görev süresinin 31 Aralık 1992 tarihinden itibaren 6 ay süreyle uzatılmasına; 
çokuluslu gücün yapısı, güce bağlı yabancı ülke silahlı kuvvetleri personelinin ülkemizde tabi 
olacakları statünün tayini, Türkiye'nin güce katkısı ve bu gücün amaçlarına uygun biçimde 
kullanılmasıyla ilgili bütün kararları almaya ve gerektiğinde harekâtı sona erdirmeye Bakanlar 
Kurulunun yetkili kılınması için Anayasanın 92 nci maddesi uyarınca izin verilmesinî arz ederim. 

Süleyman Demirel 
• • . • • Başbakan 

BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, okunmuş bulunan Başbakanlık tezkeresi üzerinde, İç­
tüzüğün 73 üncü maddesine göre görüşme açacağım ve görüşmelerin sonunda tezkereyi oyları­
nıza sunacağım. 

Görüşmelerde, konuşma süreleri, gruplar ve Hükümet için 20'şer dakikadır, şahsı adına 
iki sayın üyeye de 10'ar dakika süreyle söz verilecektir. 

Görüşmelere başlamadan önce, teamüle göre, istediği takdirde, Hükümet kısa bir sunuş 
yapabilir. 

Hükümet sunuş konuşması yapmak istiyor mu? 

DIŞİŞLERİ BAKANI HİKMET ÇETİN (Gaziantep) — Evet Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Hükümet adına kısa bir sunuş yapmak üzere, Dışişleri Bakanı Sayın Hikmet 

Çetin'i kürsüye davet ediyorum. 
Buyurun Sayın Bakan. (SHP ve DYP sıralarından alkışlar) 

DIŞİŞLERİ BAKANI HİKMET ÇETİN (Gaziantep) — Sayın Başkan, sayın milletvekil­
leri; Provide Comfort veya Çekiç Güç ya da diğer bir deyişle huzur harekâtı konusunda Hükü­
metin talep ettiği 6 aylık uzatma nedeniyle söz almış bulunuyorum. Hükümet adına, hepinizi 
saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, bilindiği gibi, Körfez savaşı sona erdikten sonra, "arkasında birçok 
sorunlar bırakarak bitti" sayıldı. 

Bu sorunlardan en çok etkilenen ülkelerin başında, hiç kuşkusuz, Türkiye gelmektedir. 
Türkiye, ekonomik, toplumsal, fizikî sınır sorunları dahil, birçok sorunla karşı karşıya kalmış­
tır. Tabiî, bunların ayrıntılarına girmek istemiyorum; ancak, bir anımsatma için kısaca bunla­
ra değinmek istiyorum. 

Bilindiği gibi, 1991 Nisan ayında, bu huzursuzluk, bu sorunlar nedeniyle, sınırlarımıza, 
sayısı 500 bine ulaşan bir göç dalgası olmuş ve o zamanın Hükümeti, yani ANAP, Türkiye'nin 
tek başına bu sorunla baş edemeyeceği nedeniyle Birleşmiş Milletlere başvurarak yardım iste­
ğinde bulunmuştur. Bununla ilgili 688 sayılı karar çıkarılmış ve bu çerçevede, o zaman, bu baş­
vuru üzerine, 13 ülkeden 21 500 kişi dolayında bir kara gücü de Türkiye'ye gelmiştir. Bunları 
kısaca belirtmek istiyorum. 
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tik üç ayda, yani nisan ayı ile temmuz ayı arasında, bu gücün de katkısıyla, önce insanî 
yardım yapılmış, sonra da, sınırlarımıza gelen 500 bin dolayındaki insan, bu gücün Irak top­
raklarına girmek suretiyle yaptığı harekât sonunda oluşturulan bir güvenlik kuşağına yerleşti­
rilmiştir. Böylece, harekâtın birinci amacı, birinci hedefi gerçekleştirilmiştir. 

Bunları şunun için söylüyorum : Kendileri isteyerek, kendileri başvurarak gelmiş değiller. 
Yine o zaman, o günün Hükümeti, birinci aşamadan sonra elde edilmiş olan durumun, yani 
ulaşılan durumun korunması için ve bir caydırıcı gücü olabilmesi için, bunun korunması ge­
rektiğini düşünmüş ve ilgili ülkelere başvurarak, bir süre daha bazı kuvvetlerin Türkiye'de kal­
masını istemiştir. İşte, bunun içindir ki, "Provide Comfort II" denilen Çekiç Güç'ün ikinci 
aşaması temmuz ayında başlamıştır. Bu arada tabiî, kara gücünün bir kısmı geri gitmiş, 5 bin 
kadarı Silopi dolayında kalmıştır; tncirlik'te, Diyarbakır - Pirinçlik'te ve Silopi'de bir miktar 
güç kalmıştır. Bunun süresi 3 ay uzatılmış, eylül ayında, yeniden 3 ay uzatılmış. 

Biz Hükümete geldiğimizde, 1991 yılı sonlarında Kuzey Irak'taki durum, 1991 yazına gö­
re çok daha karışıktı. Neden karışıktı? Çünkü, daha önceki dönemde, yani 1991'in yaz ayla­
rında ve harekât ilk başladığı zaman, bu güçlerle Irak Hükümeti arasında, insanî yardımın 
yapılmasında, bunların gerçekleştirilmesi ve korunmasında bir diyalog vardı ve bu işler birlik­
te yürütülüyordu. Ancak, 1991 sonbaharında, Kuzey Irak'taki güçlerle, Irak Hükümeti arasın­
daki bütün diyalog kopmuş ve biz geldiğimizde, Irak Hükümeti, kuzeye karşı özel bir ambargo 
uygulamaya başlamıştı; oradaki bütün memurlarını çekmiş, maaş ödemez duruma gelmiş, hiçbir 
katkı yapmayarak, o insanları güçlüklerle baş başa bırakmıştı, özellikle o döneme baktığımız­
da şunu görmemiz mümkün : Kuzey Irak, iki türlü ambargoyla karşı karşıyaydı. Bir yandan, 
Birleşmiş Milletlerin tüm Irak'a uyguladığı genel ambargo, bir yandan da Bağdat'taki rejimin 
Kuzey Irak'a uyguladığı bir özel ambargo vardı. Yani, biz Hükümete geldiğimizde, 1991'in son­
baharında böyle bir durumla karşı karşıyaydık. Belirsizliğin arttığı, sorunların ortaya çıktığı 
böyle bir noktada, elbette ki, onları bu durumlarıyla baş başa bırakmak mümkün değildi. 

Hükümetimiz o sırada yeni kurulmuştu ve bu süreyi 6 ay uzattı; o uzatmayla birlikte Hü­
kümet, daha önce, 1991 Ocağında Parlamentonun 126 sayılı Kararıyla, bir anlamda -bizim gö­
rüşümüze göre, muhalefetteyken söylediğimiz görüşlere göre- Parlamentonun yetkisini Hükü­
mete devreden böyle bir kararı da kendisinin kullanmayacağını ve bundan sonraki aşamalarda 
Yüce Parlamentoya başvuracağını, Parlamentonun kararıyla bunun uygulanacağını belirtmiştir. 

Bu çerçevede, 1992'nin Haziran ayında, oradaki durum yine değerlendirilmiş ve Yüce Mec­
lisimizin onayıyla bu süre 6 ay daha uzatılmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, bu harekâtın süresi, bu yılın sonunda bitmektedir. Bunun için Hü­
kümetimiz, biraz önce okunan tezkereyle, bunun 6 ay daha uzatılmasını, Yüce Parlamentonun 
onayına sunmaktadır. 

Bunun uzatılması neden istenmektedir? Hükümet olarak niçin böyle bir talepte bulun­
duk? Bunu izah etmek ve bu konudaki bazı yanlış anlamaları açıklamak istiyorum. 

Bir kere, şu anda Kuzey Irak'ta, kışla birlikte çok ciddî bir insanî sorun var. Her türlü 
insanî yardımların oraya gönderilebileceği tek yer, bu Çekiç Güç'ün de verdiği koruma etkisiy-
le, Türkiye'dir. Yani, Türkiye'den bir yardım gitmemesi halinde, orada milyonlarca insan, aç­
lıkla ve sefaletle karşı karşıya kalacaktır. 
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tkinci bir neden : 36 ncı paralelin kuzeyinde fiilen çizilen çizgiyle, 36 ncı paralel arasında, 
Irak Hükümetinin, 14 ila 18 tümen kadar bir gücü var. Her ne kadar, Irak açıklıkla, "böyle 
bir harekete girişmeyeceğini" söylemekle birlikte, böyle bir ortamda, gerginliğin çok yaygın 
olduğu bir ortamda, kimden ve nasıl başlayacağı belli olmayan bir karışıklığın çıkması her an 
mümkündür; çünkü, aralarında bir güven bunalımı vardır, aralarında bir gerginlik vardır. Ku­
zeyde, fazla silahlı gücü olmayan, ama açlıkla karşı karşıya olan insanlar vardır; ama, biraz 
güneyinde, 14 - 18 tümenle bulunan Irak güçleri vardır. 

Nasıl ve ne şekilde olacağı hiçbir zaman bilinemeyecek bir kargaşalık karşısında ya da ta­
mamen insanî yardımların aksaması nedeniyle, 1991 yılındakine benzer bir göçle karşı karşıya 
kalınması mümkündür. Hükümetin yaptığı değerlendirme şudur : Böyle bir olasılık vardır ve 
Öunun olabileceği görülmüştür. 

Böyle bir noktada, tabiî, zaman zaman akla şu gelebilir : Peki, Türkiye, silahlı gücüyle 
tek başına kendisi böyle bir durumu engelleyemez mi? Elbette ki, Türk Silahlı Kuvvetleri böyle 
bir durumu engelleyebilir; ama, böyle bir durum ortaya çıktığı takdirde, Türk Silahlı Kuvvetle­
rinin önlem alması -hiçbir şekilde arzu etmediğimiz- Türkiye'yi doğrudan doğruya Irak ile iki­
li olarak karşı karşıya getirecektir. 

Halkı büyük dostumuz ve kardeşimiz olan Irak ile Türkiye'nin Silahlı Kuvvetlerinin karşı 
karşıya gelebileceği riskini hiçbir şekilde düşünmek istemiyoruz. O nedenle, bu caydırıcı gücün 
devamının yararlı olduğu düşünülmüştür. 

Şimdi, akla gelebilecek bir diğer konu -tabiî, çok daha önemlidir bu dönemde- şudur : 
Bilindiği gibi, bir süredir, Türk Silahlı Kuvvetleri, bölgede, önemli bir, terörle mücadele hare­
keti sürdürmektedir. Bu terörle mücadele hareketinde -Yüce Parlamentonun bütün değerli üye-, 
leri anımsayacaklardır- bu süre içinde, Türk Silahlı Kuvvetleri, kendi güvenliği için, ulusunun 
güvenliği için, ulusunun birliği için, Irak topraklarına da girerek ciddî bir mücadele sürdür­
müştür. Bu mücadeleyi sürdürürken -hepinize anımsatmak istiyorum- bu Çekiç Güç ile Türki­
ye'nin yaptığı işbirliği nedeniyle, bunun da etkisiyle, dünyadan hiçbir ciddî tepki gelmemiştir 
ve bu nedenle de. Hükümetimizin uzun süren çabası sonucu, ayrıca da bu işbirliği nedeniyle, 
bütün dünyada", eskiye nazaran çok daha fazla bir biçimde, terör olayının bir Kürt konusu ol­
madığı, terör konusunun değişik etnik grupta olan vatandaşlarımız arasında bir sorun olmadı­
ğı, terörle mücadelenin başka bir konu olduğu çok daha iyi anlatılabilmiştir. Bu nedenle, Si­
lahlı Kuvvetlerimiz ve güvenlik güçlerimiz, terörle mücadeleyi sürdürürken, bu süre içinde, ciddî 
bir tepkiyle karşılaşmamışlardır, hiçbir ülkeden ciddî hiç bir tepki gelmemiştir. Şimdi, oradaki 
bu terörle mücadele konu'su bitmiş değildir, sürmektedir. 

Şimdi, böyle bir noktada, yeni birtakım çalkantılara ve bunalımlara yol açabilecek bir ha­
reketin ya da bir değişikliğin, terörle mücadele konusunda ciddî sorunlar yaratacağı görüşüne 
varmıştır Hükümetimiz. Bu nedenle de, böyle bir ortamda, kış şartlarının bulunduğu bir or­
tamda, oradaki mücadelenin ciddî bir biçimde sürdüğü bir noktada, böyle bir vazgeçmenin 
veya bunu değiştirmenin, terörle mücadele açısından yaratacağı çok önemli sorunlar olduğu 
görüşüne varılmıştır. Bu nedenle de, bu konuya, Hükümet olarak ciddî şekilde eğilinmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, Hükümetimiz, başından beri, "Kuzey Irak'ta yaşayan ve buradaki 
vatandaşlarımızın kardeşleri olan insanların herhangi bir sorunla karşılaştıklarında seyirci 
kalamayacağımızı" söylemiştir. İnsanî yardım konusunda Somali'ye kadar gidebilen bir Türki­
ye'nin, yanı başındaki bir olaya, bir konuya, bir soruna sessiz kalmayacağı açıktır. 
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Bugün artık dünya öyle bir noktaya gelmiştir ki, ülkeler, değişik konularda işbirliği yapa­
rak, hatta değişik ittifaklar kurarak bu konularla mücadele yollarını aramaktadırlar. Nitekim, 
bugün Somali'de birçok ülkenin katıldığı bir olay var. Şimdi, hepimizi üzen ve bitmeyen traje­
di karşısında hepimizin isteği Bosna-Hersek'te de bir an önce böyle bir olayın ortaya çıkması 
ve Türkiye'nin buna katkı yapması. Buna benzeyebilecek olan bir başka olay da, yanı başımız­
da, Kuzey Irak'ta olmaktadır. Bu olay nedeniyle, Türkiye'nin Amerika Birleşik Devletleri, İn­
giltere ve Fransa ile işbirliği yapmasının büyük yararı olduğuna inanıyoruz. Bu olay, sadece 
dar anlamda caydırıcılıktan da öte, bu ülkelerle işbirliğimizin bir aracı haline de gelmiştir; ya­
ni, sadece bu konu değil, bu sayede bölgedeki başka sorunların da konuşulabileceği, dünyada­
ki başka sorunların da konuşulabileceği bir istişare mekanizması haline gelmiştir. Geçmiş haf­
talarda bu konuda ilk deneyim de yapılmış ve bakanların altındaki teknik düzeylerde toplantı­
lar yapılarak, Bosna-Hersek'ten Karabağ 'a kadar olan konularda istişarelerde bulunulmuş, 
görüşmeler sürdürülmüştür. 

Buna ek olarak, Türkiye, bölgenin önemli bir ülkesi olarak, sadece bu ülkelerle değil, böl­
ge ülkeleriyle de bu konuyu görüşme yolunu seçmiş ve yine geçmiş haftalarda İran ve Suriye'­
nin de katıldığı Dışişleri Bakanları düzeyinde bir üçlü toplantı Türkiye'de yapılmıştır. 

Bu toplantının da amacı, bölgenin güvenlik ve istikrarı konusunda yapılacak işbirliğidir, 
Bu, bir başlangıçtı, bir çekirdek toplantı idi. Bu toplantıların önümüzdeki günlerde daha 

da yaygınlaştırılarak, bölgenin başka ülkelerinin de katılabileceği bir işbirliğine dönüştürülme­
sinin yararlı olacağını düşünmekteyiz; bu konudaki girişimlerimizi de sürdürüyoruz. Böyle bir 
toplantının ikincisi, şubat ayı içinde Suriye'nin Şam kentinde yapılacaktır. Yapılan bu toplan­
tılarda, komşu ülkelerden Çekiç Güç nedeniyle yaptığımız işbirliği konusunda da herhangi bir 
eleştiri, herhangi bir rahatsızlık, herhangi bir tepki kesinlikle söz konusu olmamıştır, ortaya 
konulmamıştır. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye olarak, Irak ile ilişkilerimize, özellikle Irak halkıyla ilişki­
lerimize büyük önem veriyoruz. 

Bir yanlış anlamayı daha düzeltmek istiyorum : Bu olayla Irak ile olan ilişkimizin hiçbir 
ilişkisi yoktur. Kamuoyunda bir yanlış izlenim, bir yanlış anlama var; o da, Çekiç Güç kalktığı 
takdirde, bizim, Irak ile olan ticarî ilişkilerimizin, ekonomik ilişkilerimizin ve buna benzer iliş­
kilerimizin otomatikman değişebileceğidir ki, bununla hiçbir ilgisi yoktur. Irak ile olan ilişki­
leri düzenleyen bu olay değildir; Irak ile ilişkilerimizi düzenleyen şey, Birleşmiş Milletler Gü­
venlik Konseyinin kararıdır. Yani, Çekiç Güç olayı olsa da olmasa da, Irak ile ilişkilerin düzen­
lenmesi, 688 sayılı ve daha önceki Güvenlik Konseyi kararlarıyla mümkündür. Zaten bizim, 
Irak ile ciddî bir sorunumuz yok, hiçbir sorunumuz yok. Sorun, Irak ile dünya arasındaki bir 
sorundur. Türkiye olarak, Irak ile dünya arasındaki bu sorunun giderilmesi ve özellikle ekono­
mik bakımdan çok büyük sıkıntı çeken bilhassa güneydoğudaki insanlarımızın bu sıkıntıları­
nın giderilmesi için her türlü çabayı sürdürdük ve bundan sonra da sürdürmeye devam edeceğiz. 

Bunu yaparken, Irak ile de diyalogumuzu kesmedik. Aynı şekilde, Güvenlik Konseyi yet­
kilileriyle ve Sayın Başbakanımızın Amerika'yı ziyareti sırasında Birleşmiş Milletler Genel Sek­
reteriyle yapılan görüşmelerde, bu ambargo nedeniyle Türkiye'nin çektiği ekonomik sıkıntı an­
latılmış, Türkiye'nin bundan nasıl etkilendiği ortaya konulmuş ve Irak'ın bir an önce dünya 
ile barışması, dünya ile bütünleşmesi için Birleşmiş Milletlerin çaba göstermesi gerektiği açık­
lıkla ortaya konulmuştur. Yani kısaca, Çekiç Güç kalkınca, Irak ile ilişkilerimizin doğrudan doğ-
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rüya artacağı, hele ekonomik ve ticarî ilişkilerimizin düzeleceği gibi bir kanı yanlıştır; böyle 
bir yanlış kanı vardır. Bunun Çekiç Güç'Ie hiçbir ilgisi yoktur, tümüyle ayrı bir olaydır. 

Değerli arkadaşlarım, bilindiği gibi, Türkiye, gene bir yanlış anlamayla karşı karşıya : "Bu 
nedenle, acaba Irak'ın bölünmesine bir katkı mı yapılıyor?.." 

Sayın milletvekilleri, Türkiye, Irak'ın bölünmesinin bölgede ve Irak'ta yaratacağı sorun­
ları başından beri ortaya koymuştur. Binbir türlü sorunla karşı karşıya olan Ortadoğu'da Irak'ın 
bölünmesinin yol açabileceği sorunlar bütün dünyaya anlatılmaktadır; dünya da bunun far­
kındadır, bölge ülkeleri de bunun farkındadır. Bu nedenle, hele böyle bir ortamda, Irak'ın bö­
lünmesinin yol açabileceği sorunlar açıklıkla ortaya konulmuştur. Bu konu, gerek Iran ve Suri­
ye ile yapılan toplantılarda, gerek biraz önce sözünü ettiğim Amerika Birleşik Devletleri, Fran­
sa ve İngiltere ile yapılan toplantılarda açıklıkla ortaya konulmuştur; Irak'ın toprak bütünlü­
ğünün korunmasının bölge için önemi belirtilmiştir; Irak'ın bölünmesinin bölgeye ve dünyaya 
getireceği yeni ve ek sorunlar açıklıkla ortaya konulmuştur. Hele "Irak'ın bölünmesine Çekiç 
Güç aracılığıyla hizmet ediliyor" konusu, tümüyle, her türlü dayanaktan yoksundur. 

Bu arada, zaman zaman, "Çekiç Güç hareketinin terör örgütüne destek verdiği" şeklin­
de, son derece yanlış, son derece mesnetsiz bazı iddialar ileri sürülmektedir. Bu, bir kere, her 
şeyden önce, bundan sorumlu olan Türk subay ve astsubaylarına karşı bir haksızlıktır; çünkü, 
bunun ilkeleri çok açıklıkla ortaya konulmuştur. Bu görevde, bu olayda yer alan 74 subay ve 
astsubayımız vardır. Çekiç Güç, hiçbir hareketini, hiçbir uçuşunu, Diyarbakır'daki İkinci Ha­
va Taktik Üssüne haber vermeden yapma durumunda değildir. Haftalık programlarını sunar, 
günlük uçuşlarını bildirir ve Diyarbakır'daki İkinci Hava Taktik Üssünden onay aldıktan son­
ra ancak o uçuşları yapar. Helikopter ve Awacs uçaklarıyla yapılan bütün uçuşlarda, mutlaka, 
yanlarında bir Türk subay ve astsubay bulunmak durumundadır. O nedenle, zaman zaman 
ortaya çıkan bu iddialar ya da bu söylentiler, ilgili organlarca (Dışişleri Bakanlığı tarafından, 
Genelkurmay Başkanlığı tarafından ve ilgili diğer örgütler tarafından) ciddî bir şekilde ince­
lenmiş ve bunların hiçbirisinin doğru olmadığı, böyle bir şeyin söz konusu olmadığı açıklıkla 
ortaya çıkmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, özellikle Irak'ın toprak bütünlüğü konusunda ve Irak'ın birliği ko­
nusunda, bizimle, müttefik güçler arasında hiçbir görüş ayrılığı yok; o konuda çok açık ifade­
ler var, çok açık beyanlar var; hiçbir şekilde bir görüş ayrılığı söz konusu değildir. 

Çekiç Güç'ün Türkiye'deki görevine son verilmek üzere bir karar alındığı takdirde, bölge­
de yaratılacak sorunlara ek olarak, bunun başka bir yerde konuşlandırılmasının Türkiye'ye ge­
tireceği önemli ek sorunlar ortaya çıkacaktır. Bir kere, Türkiye ile bu bölge arasındaki ilişki, 
giderek kopacaktır. Türkiye, bugün, onlarla önemli bir diyalog içindedir ve yapılan her şeyden 
Türkiye'nin bilgisi vardır. O zaman, Türkiye'nin bilgisi, Türkiye'nin gözlemi dışında yapılabi­
lecek ve ortaya çıkabilecek bazı hareketlerin çok daha sakıncalı olabileceğini belirtmeyi dahi 
gereksiz görüyorum. 

BAŞKAN — Sayın Bakan, süreniz dolmuştur. 
DIŞİŞLERİ BAKANI HİKMET ÇETİN (Devamla) — Gene bir konuya daha değinece­

ğim ve konuşmamı bitireceğim Sayın Başkanım. 
Zaman zaman, bu konuyla bağlantılı olarak, başka bir konuyla bunun arasında ilişki ku­

rulmasını da isteyenler olmuştur; yani, zaman zaman, bir değiş tokuş yapılması istenmektedir : 
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"Peki, madem biz buna 'evet* diyoruz, o halde, bu müttefik güçler de, ya Bosna'da şunu yap­
sınlar ya da Karabağ'da şunu yapsınlar" gibi, bir değiş tokuş mekanizmasına dönüştürülmek 
isteniyor. 

Değerli arkadaşlarım, bir kere, bu, iki bakımdan çok sakıncalı. Birincisi: Biz, yararlı ol­
duğu için, Türkiye'ye yararı olduğu için bunun süresinin uzatılmasını istemekteyiz; yani, baş­
kasının hatırı için yapılan bir şey değil. Başında söyledim, bu olayı başlatan, Türkiye; bunların 
gelmesini isteyen, Türkiye; başından beri, bunların kalmasını isteyen, Türkiye ve şimdi yine, 
yararı olduğu için, işbirliği yapılarak bunun süresinin uzatılmasını isteyen, Türkiye... Ama, buna 
karşılık, "eğer siz bunu yapmazsanız, biz şunu yaparız" şeklindeki bir değiş tokuş, bunun, 
sanki Türkiye'nin yararına değil, başkasının yararına olduğu gibi bir sonuç çıkarır. 

Ondan da önemlisi, biz, dış politikada, dış ilişkilerde, her olayın kendi içinde değerlendi­
rilmesi gerektiği görüşündeyiz. Her olay kendi içinde önemlidir. Bir olayı, başka bir olayla kar­
şılaştırmak, son derece sakıncalı uygulamalar getirir. O zaman, bir gün, bizim bugün karşı 
olduğumuz olaylar, bizim karşımıza getirilir, örneğin, biz Türkiye olarak, başından beri, Av­
rupa Topluluğuna, "siz ne hakla Kıbrıs konusunu Avrupa'yla ilişkimizin ön şartı haline geti­
rirsiniz?" diye yıllardır söylediğimiz bir olay karşısında kendimiz bunu uygulamak durumun­
da kalırız ve -bunun her zaman ters tepebilecek yönleri de vardır- bir gün gelir, "siz Kıbrıs 
konusunu halletmezseniz, l)iz Karabağ'da şunu yaparız; siz şunu yapmazsanız, biz bunu yaparız" 
gibi durumlarla karşılaşırız. Bu değiş tokuş konusunun son derece yanlış olduğunu belirtmek 
istiyorum. Elbette ki, Bosna-Hersek için gerekli her şeyi yapmak zorundayız; hep birlikte ya­
palım. Ama, bunun başka bir olayla karşılaştırılmasını doğru bulmuyoruz. 

Sayın Başkanım, son bir konuya daha değinmek istiyorum : Süre konusu zaman zaman 
gündeme gelmektedir. Biz, sürenin, bölgedeki durumla ve koşullarla ilgili olduğuna inanıyo­
ruz. Süre, bir ay, iki ay, üç ya da beş ay meselesi değildir. Bu koşullar, bu durum, bu ortam 
söz konusu mu, değil mi; buna bakmak lazım; yani, ihtiyaca göre karar vermek gerekir. O ne­
denle, daha başlangıçta, "şu kadar sürede mutlaka bitmesi gerekir" gibi bir önerinin yanlış 
olacağına inanıyorum. Nitekim, Hükümetimizin sunduğu tezkerede, bu görevin altı ay içeri­
sinde sona erdirilmesi yetkisi de isteniyor; ama bu, ille de altı ay içerisinde sona erebilir mi?.. 

Değerli arkadaşlarım, başından beri açıklamaya çalıştığım koşullar ve ortamlarla ilgilidir 
bu. Yani, bir ay sonra mı, altı ay sonra mı biteceğini bilemeyiz. Bu koşullar, biraz önce anlat­
maya çalıştığım ortam eğer değişirse, bu, iki ay içinde de bitebilir. Bu konuda Hükümetin yet­
kisi vardır; iki ay sonra, "buna gerek kalmamıştır" diyerek bunu kaldırabilir. Nitekim, bu yet­
kiyi de almak istediğimizi belirterek tezkereyi huzurunuza getiriyoruz. İki ay olur, üç ay olur, 

. beş ay olur..." tikesine katılıyoruz; ama bir ay olursa, iki ay olursa..." gibi bir görüşün, aslında 
genel amaca, genel politikaya uygun olmadığı görüşündeyiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sonuç olarak, güneyimizde belirsizlik devam ediyor; 
yeni sorunlarla karşılaşılması, terörle mücadeleyi olumsuz yönde etkileyebilecektir. Bölgedeki 
gelişmelerin uluslararası işbirliğiyle kontrol altına alınmasında Hükümet olarak yarar görüyo­
ruz. Bu, müttefikimiz olan bu ülkelerle de istişarenin bir organı haline gelmiştir. Türkiye, bu­
radaki insanî sorunlara kayıtsız ve seyirci kalamaz. Bunun diğer ülkelerle birlikte yapılmasın­
da büyük yarar görüyoruz. 
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Kardeş Irak halkıyla ilişkilerimize büyük önem veriyoruz; bunun için her türlü çabayı gös­
teriyoruz; bundan sonra da göstermeye devam edeceğiz. 

Irak'ın sorunları Çekiç Güç'le başlamamıştır, Çekiç Güç'Ie bitmeyecektir; o konu, başka 
bir alanda, başka bir şekilde ele alınması gereken bir konudur. Irak yönetimine de görev düşüyor. 

Irak'ın dünyayla barışması, Irak'taki sorunların bitmesi, sadece Türkiye'nin ya da sadece 
başka ülkelerin sorunu değil; onlardan önce ve özellikle de Irak'ın kendi sorunudur. Irak yö­
netiminin, bir an önce bu sorunları aşarak dünyayla barışmasında büyük yarar görüyoruz. 

Bu nedenle, Çekiç Güç'le, ambargo karıştırılmamalıdır. Çekiç Güç kalksa da, Irak'ın dün­
yayla doğrudan ilişki kurması, barışması sağlanamaz; Türkiye'nin kayıpları bitmez, Türkiye'­
nin kayıpları bununla sona ermez. Elbette ki, bunlar, ekonomik ve ticarî konulardır ve bütün 
bunların, başka bir alanda, ambargoyla birlikte ele alınması gerekir. 

Bütün bu gerekçelerle ve özellikle bölgede terörle ciddî bir mücadele verilirken, Hükümet 
olarak, Çekiç Güç'ün kalkmasının yeni ve önemli sorunlar yaratabileceği görüşüne vardık ve 
Çekiç Güç'ün görev süresinin altı ay uzatılması önerisiyle huzurunuza geldik. Karar, Yüce Mec­
lisindir, karar sizindir. 

Hepinizi, Hükümet adına saygıyla selamlıyorum. (SHP ve DYP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Söz sırası, Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına, İzmir Milletvekili Sayın Atilla Mut-

man'da. 
Buyurun Sayın Mutman. (SHP sıralarından alkışlar), 

BAŞKAN — Yazılı ilk ve tek söz istemi Sayın Mutman'a ait. Bir yanlışlık mı var efendim? 
AYDIN GÜVEN GÜRKAN (içel) — Kimden geldiğini bilemedik efendim... 
BAŞKAN — Arz edeyim : Bana verilen listede, grupları adına, Sosyaldemokrat Halkçı 

Parti Grubu adına Atilla Mutman (tzmir Milletvekili); şahısları adına, Bülent Ecevit (Zongul­
dak Milletvekili), Muharrem Şemsek (Çorum Milletvekili), İbrahim Kumaş (Tokat Milletveki­
li), Engin Güner (İstanbul Milletvekili), İsmet Gür (Aksaray Milletvekili). Şu ana kadar başka 
bir talep ve müracaat yok. 

ATİLLA MUTMAN (İzmir) — İmzalı mı geldi efendim? 
BAŞKAN — Efendim, imzalı mı, mühürlü mü(!) onu bilmiyorum; görevli arkadaşımızın 

bana verdiği liste bu; uygulama bu... 

AYDIN GÜVEN GÜRKAN (İçel) — Nedir uygulama efendim? 
BAŞKAN — Gruptan, Kanunlar Müdür Muavini Rauf Beyefendiye, bir ilgili, yetkili ar­

kadaşımız... Belki ilgisiz, belki yetkisiz, onu siz bileceksiniz... Arkadaşımız burada... 

ATİLLA MUTMAN (İzmir) — Sayın Başkan, onu veren arkadaşın adını alabilir miyiz? 
BAŞKAN — Efendim, alırız; medenî halini de(!) tebeddülatını da(!), her şeyini tespit 

ederiz... 
Arkadaşlarımızda, "bizi habersiz çağırdınız" der gibi bir durum hâsıl oldu, değil mi 

efendim? 
ATİLLA MUTMAN (İzmir) — Yok öyle bir şey; öğrenmek istiyoruz efendim. 
BAŞKAN — Efendim, Grubunuzda Kemal Bey varmış, o zatı muhterem telefon etmiş. 
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AYDIN GÜVEN GÜRKAN (tçel) — Takdiri size bırakıyorum efendim; yeter!.. 
BAŞKAN — Bir sıkıntı ya da bir aksaklık varsa, arkadaşımızı -üzülmezse- geri alırız, bir 

daha sorarız. 

AYDIN GÜVEN GÜRKAN (tçel) — Hayır efendim. 
BAŞKAN — Buyurun Sayın Mutman. 
SHP GRUBU ADINA ATİLLA MUTMAN (tzmir) — Sayın Başkan, sayın milletvekille­

ri; halk arasında "Çekiç Güç" diye bilinen "Huzur Harekâtı" süresinin uzatılması konusun­
da, Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubunun görüşlerini sunmak üzere huzurlarınızdayım. Şahsım 

c Ve Grubum adına, Yüce Meclisi saygıyla selamlıyorum. 
Hepimizin bildiği gibi, Körfez Savaşının bitiminden sonra, Irak Ordusunun başlattığı sal­

dırıdan kaçan takriben 500 bin Kürt, 1991 Nisan ayında Türkiye - Irak sınırına yerleşmiş, bun­
lardan bir kısmı da ülkemize geçmiştir. 

Türkiye'nin çağrıda bulunması üzerine, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi, göçe zorla­
nan bu büyük kitleye yardımda bulunmak için karar almış ve bu konuda uluslararası bir kam­
panya başlatılmıştır. Türkiye haricinde 12 ülkeden oluşan 21 500 personeliyle koalisyon gücü, 
yardımın dağıtılması ve güvenliğin sağlanması için göreve başlamıştır. 

Ülkemiz sınırlarına itilmiş olan Kuzey Iraklı insan kitlesinin ilk önce, barınak, yiyecek 
gibi acil ihtiyaçları giderilmiş; sonra, üç ay gibi kısa bir zamanda, onların kendi ülkelerindeki 
yerleşim bölgelerine dönmeleri sağlanmıştır. 

15 Temmuz 1991'de görevlerini bu şekilde tamamlayan koalisyon birlikleri, Irak'tan geri 
çekilmişlerdir. 

Irak'tan ayrılan bu birliğin meydana getirdiği boşluk üzerine, Saddam yönetiminin, Kürt­
leri tekrar üzerimize sürebileceği düşünüldüğünden ve bu halka, insanî yardımların yapılması 
gerektiğinden, bu görevi yerine getirecek uluslararası askerî bir gücün Türkiye'ye yerleşmesine, 
12 Temmuz 1991'de karar verilmiştir. 

5 bin kişilik bu gücün kara kuvveti Silopi'de konuşlandırılmış, 48 uçaklık hava gücü ise 
incirlik'e yerleştirilmiştir. 

Ayrıca Pirinçlik'te, Kuzey Irak'ta gözlem ve temaslar yapmak üzere bir askerî koordinas­
yon merkezi oluşturulmuştur. 

Ülkemiz, bu güce, tncirlik'teki birleşik görev karargâhına eleman, bir mekanize piyade 
bölüğü ve askerî koordinasyon merkezine bir temsilci vererek katılmıştır. 

Kuzey Irak'ta istikrar ve huzurun tam olarak sağlanamaması, Irak Hükümetinin, kuzey­
de, yerleşik halkına karşı uyguladığı ekonomik ambargonun devam etmesi üzerine, Irak yöne­
timine, 36 ncı paralelin kuzeyinde hiçbir Irak uçağının faaliyet göstermemesi ve oluşturulan 
güvenlik bölgesine, Irak askerî ve sivil güçlerinin girmemesi; koalisyon kuvvetinin, anılan böl­
gede keşif faaliyetini sürdüreceği ve barışı bozan herhangi bir harekete kuvvetle karşılık verebi­
leceği uyarısında bulunulmuştur. 

Bu çokuluslu askerî gücün 30 Eylül 1991'de sona erecek olan Türkiye'de kalma süresi, ön­
ce 30 Aralık 1991'e, sonra da 30 Haziran 1992'ye kadar uzatılmıştır. 

Eylül ayında yapılan uzatma sırasında, Silopi'deki kara unsuru lağvedilmiş ve böylece, 
kuvvet, yaklaşık 3 bin kişi azaltılmıştır. 
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Halihazırda, Huzur Harekâtı kuvveti, 48 uçak ve helikopterden oluşan bir hava gücüne, 
74'ü Türk olmak üzere, 1 832 personele sahip bulunmaktadır. 

Bu tarihte, Kuzey Irak'ta meydana gelen olayların, sınırlarımızın fizikî güvenliğini tehdit 
etmesi yanında, ekonomik ve sosyal düzenimizi de bozacak toplu bir göç hareketine yeni baş­
tan neden olacağı düşünüldüğünden, Irak'ın toprak bütünlüğünü mutlaka koruyarak, bölge 
halkına insanî yardımların ulaştırılmasını sağlamak üzere, bu kuvvetin süresinin 1992 yılının 

"sonuna kadar uzatılması, Yüce Meclisimizce kararlaştırılmıştır. 

Türk topraklarında bir yabancı askerî gücün bulunması, ilk bakışta, ülkede duyarlılık ya­
ratabilir; bizim kendimizi koruyabilecek güçte olduğumuz ve bu konuda yabancılara muhtaç^ 
olmadığımız, haklı olarak düşünülebilir. Bununla beraber, ülkemizin üyesi bulunduğu ulusla­
rarası kuruluşlarda alınan ve Türkiye'nin de onayladığı bir karar sonucunda Türkiye'ye gelen 
yabancı bir askerî gücün, ülkemizin onur ve itibarını zedelediğinden herhalde söz edilemez. 

Ayrıca, bu gücün, Saddam yönetiminin harekete geçmesine uluslararası bir caydırıcılık bo­
yutu da kazandırdığı gerçektir. 

Ülkemizde yaygın olarak, bu güç sayesinde Kürt özerkliğinin cesaretlendirildiği ve Irak'ın 
kuzeyinde bir Kürt devletinin kurulmakta olduğu görüşü mevcuttur. Hatta, bir ara, PKK'ya 
karşı girişilen bir askerî operasyon sırasında, bu askerî güce ait bir helikopterin yaralılara yar­
dım ettiği söylentileri, sonradan kanıtlanamamış olmasına rağmen, ülkemizde ciddî rahatsız­
lık yaratmıştır. 

Kuzey Irak'ta bir otorite boşluğunun oluştuğu, bu gücün sağladığı koruma olmasa, Kürt 
liderlerinin, belki, Saddam rejimiyle anlaşma yolunu benimseyecekleri ve böylece, sorunun ken­
diliğinden çözüleceği görüşü 4e varsayılır. 

Irak Başbakan Yardımcısı Tarık Aziz, CNN Televizyonuna verdiği bir demecinde, "ülke­
deki Kürtlerin, Irak'la birleşmesinin büyük bir olasılık olduğunu; ancak, bunun, dış müdaha­
lelerden uzak bir ortamda gerçekleşebileceğini" ifade etmiştir. 

Ayrıca, bu durumun, PKK faaliyetleri için de elverişli bir ortam yarattığı ve Türkiye'nin, 
Irak'ın kuzey bölgesine zorunlu askerî müdahalesine yol açtığı görülmüştür. 

Huzur Harekâtının Türkiye'de devam etmesinin, Türk - Irak ilişkilerinin düzelmesine katkı 
sağlamadığı, bazı çevrelerce söylenilmektedir. Ancak, Çekiç Güç ile Irak - Türkiye ilişkilerini 
birbirinden ayrı incelemekte yarar vardır. . . 

Bir gerçek vardır ki, Irak'la mevcut 1,5 milyar dolarlık ekonomik ilişki, Körfez Savaşı son­
rasında tamamıyla soria ermiştir. Irak'la olan ticaretin durması üzerine, Türk ekonomisi gü­
neydoğuda tamamen felce uğramış, İskenderun ve Mersin Limanları eski canlılığını kaybetmiş 
ve Türkiye'nin çok hassas bu bölgesinde fakirlik ve işsizlik artmıştır. Irak'ın, bu olaylara ken­
disinin yol açtığının bilincinde olarak, Birleşmiş Milletlerle olan sorunlarını zaman geçirme­
den çözmesi gerekir; Türkiye'nin de bu konuda yapacağı girişimler, bu süreci hızlandırabile-
cektir. Böylece, Türkiye'nin de arzusu yönünde, Irak, yeniden, uluslararası toplumun bir par­
çası haline gelebilecek ve ülkelerimiz arasında ilişkiler canlanacaktır. 

Yukarıda sıralanan bütün olumsuzluklara karşın, karar alma aşamasına gelince, Türkiye'­
nin elindeki bütün kozlar iyice incelenmeli ve ulusal çıkarlarımıza en uygun alternatif seçilmelidir. 

Konuya bu açıdan bakıldığında, Hükümetimizin yerinde bir strateji izlediği ve Kuzey Irak'ta 
bir Kürt devleti kurulmasını önlemek için, önce, komşularımız fran ve Suriye'den destek sağladığı 
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görülmektedir. Ankara'da üç ülkenin Dışişleri Bakanları toplanmış, ardından yapılan açıkla­
mada, Türkiye - tran ve Suriye'nin, Irak'ın toprak bütünlüğünün, siyasî birliğinin korunması­
na büyük önem verdikleri açıklanmıştır. Ayrıca, Irak'ı bölecek çabalann, Irak'ın parçalanma­
sına yol açacak gelişmelerin, bölge banş ve istikrarı açısından olumsuz ve tehlikeli sonuçlar 
yaratacağına inanıldığı ifade edilmiştir. Bu şekilde, Irak'ın gelecekteki siyasî yapısının, sadece 
Irak halkının tümünün özgür iradesiyle belirlenmesi, insan hakları ve demokratik ilkeler doğ­
rultusunda oluşması gereği vurgulanmıştır. Böylece, değişik adreslere önemli mesajlar gönde­
rilmiştir. Irak Kürtlerine verilen mesaj, Irak'ı bölmemeleri, ayrı bir devlet kurmaya kalkışma­
maları, hatta, kurdukları federe devletin tanınmadığı, diğer muhalif gruplarla düzenledikleri 
Irak Ulusal Konseyinin kararlarının kabul edilmediği yönündedir. Saddama verilen mesaj, Irak'ın 
toprak bütünlüğünün, siyasî birliğinin korunmasına önem verildiği, bununla beraber, kendisi­
nin, Güvenlik Konseyiyle olan sorunlarını çözmesi gerektiği istikametindedir. Asıl önemli me­
saj, başta Amerika Birleşik Devletleri olmak üzere, Batı Avrupa ülkelerine ulaştırılmış ve Ku­
zey Irak'taki oldubittilerin yasallaştırılması yönündeki hareketlerin onaylanmayacağı, bölge­
nin sorunlarının, öncelikle bölge devletlerinin çıkarlarına uygun düşecek şekilde çözülmesi ge­
rektiği belirtilmiştir. 

14 Kasımda gerçekleşmiş olan bu toplantının ardından, bir Pentagon yetkilisinin basında 
yayımlanan görüşüne göre, Amerika Birleşik Devletleri dahil, bu sorunla ilgili tüm taraflara 
gönderilen net mesaj alınmıştır. Bu da, Türkiye, tran ve Suriye'nin, bölgede bağımsız bir Kürt 
devleti görmek istemedikleri Irak'ın parçalanmasına göz yummayacaklarıdır. 

Bu şekilde, Türk Hükümeti, Irak'a karşı, komşuluğun gerektirdiği vecibeleri ciddiyetle yerine 
getirmiştir. Hükümet, bu konuda durumunu daha da sağlamlaştırmak için ilgili taraflardan 
güvence alma yolunu da seçmiş; Sayın Demirel'in Londra ziyareti sırasında Başbakan Majör, 
Kürt devletinin kurulmayacağı konusunda sözlü bir garanti vermiştir. 

11 Aralıkta yapılan görüşmelerden sonra, bu sözlü güvencenin, ABD, Fransa ve İngiltere 
tarafından, yazılı bir metne dönüştürüldüğü anlaşılmaktadır. 

Bu üç devlet, Irak'ın bölünmesini istemediklerini ve Irak halkının tümünün iradesini yan­
sıtmayan herhangi bir anayasal düzenlemeyi teşvik etmeyeceklerini belirterek, bu ülkede ba­
ğımsız bir Kürt devletinin kurulmasına kesinlikle karşı çıkacaklarını söylemişlerdir. 

Bu toplantıdan sonra, dört devlet arasında, askerî denetimin yanı sıra, Kuzey Irak'ta siya­
sal gelişmeleri de gerektiğinde denetleyecek bir mekanizmanın kurulması ve merkezi Ankara'­
da olacak bu sistemin, Türk Dışişleri Bakanlığının yönetimde olması da kararlaştırılmıştır. 

Ayrıca, toplantıya katılan üç devlet, PKK'nın şiddet eylemlerini kınamışlar ve Türkiye'­
nin bu eylemlere karşı meşru savunma hakkını tümüyle desteklediklerini açıklamışlardır. 

Bu gelişmelerin sonunda, Türkiye'nin, istediği bütün güvenceleri sağladığı görülmekte­
dir. Bu şartlar altında da, eldeki alternatiflerin en iyisi, Huzur Harekâtı kuvvetinin Türkiye'de 
kalış süresinin uzatılması olmaktadır. Nitekim, bu savı güçlendiren bir olay birkaç gün evvel 
meydana gelmiş, Kuzey Irak'ta yardım malzemesi taşıyan Türk kamyonlarının bombalanması 
üzerine, siyasî danışma mekanizması işletilmiş ve Dışişleri Bakanlığında, ABD, İngiltere ve Fransa 
temsilcilerinin de katıldıkları bir toplantı yapılmıştır. 

Bu görüşmede, dört ülkenin elindeki bilgiler karşılaştırılarak ve saldırının, Iraklı ajanlar­
ca, uzaktan kumandalı bombalar kullanılması suretiyle yapıldığı üzerinde mutabık kalınarak, 
Saddam Yönetiminin uyarılmasına karar verilmiştir. 

— 393 — 



T.B.M.M. B : 51 24.12.1992 0 : 1 

Bu askerî gücün, Türk topraklarından çıkarılarak başka bir ülkeye yerleştirilmesi, akla 
gelen başka bir ihtimaldir. Ancak, bu takdirde Türkiye, kuşkusuz, hem elindeki bütün kozları 
ve denetimi kaybedecek hem de bölgede Kürtlerin devlet kurabilmesine uygun bir ortam yara­
tılmış olacaktır. 

Bu düşüncelerin ışığı altında, halk arasında "Çekiç Güç" diye nitelendirilen Huzur Hare­
kâtı kuvvetinin görev süresinin uzatılmasının kabulü gerektiğini düşünüyor, Sayın Başkan ve 
Yüce Meclise saygılarımı sunuyorum. (SHP ve DYP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Sosyaldemokrak Halkçı Parti Grubu adına konuşan Sayın Atilla Mutman'a 
teşekkür ederim. , 

Grupları adına başka söz isteyen? 

ALİ DİNÇER (Ankara) — Grubumuz adına Sayın UIuç Gürkan konuşacak efendim. 
BAŞKAN — Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, Ankara Milletvekili Sayın Uluç 

Gürkan. 
Buyurun efendim. (CHP sıralarından alkışlar) 

CHP GRUBU ADINA H. ULUÇ GÜRKAN (Ankara) — Sayın Başkan, değerli milletve­
killeri; Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 

.Konumuz, Çekiç Güç. Türkiye'yi ve bölgemizi çok yakından ilgilendiren bir konu, temel 
bir konu. İlgili Hükümet tezkeresi okundu; şöyle diyor :"Çekiç Güç'ün görev süresi uzatılsın. 
Bu, Türkiye'nin yararınadır. Kuzey Irak'ta istikrarın sağlanabilmesi buna bağlıdır." 

Değerli milletvekilleri, doğru mu bu söylenen? Çekiç Güç'ün görev süresinin uzatılması, 
gerçekten Türkiye'nin yararına mıdır? Kuzey Irak'ın istikrarı için, Çekiç Güç, gerçekten de vaz­
geçilmez bir koşul mudur? 

Bu soruları yanıtlayabilmek, dolayısıyla, Hükümet tezkeresini doğru biçirnde değerlendi­
rebilmek için, bu konuda, sağlıklı, gerçekçi bir durum saptamasına ihtiyacımız var. 

İşte birinci saptama : Bugün Türkiye Büyük Millet Meclisinden Çekiç Güç'ün görev süre­
sinin uzatılmasını talep eden Hükümet ortakları, yakın bir geçmişte, bu gücün Türkiye'de mev-
zilendirilmesini, en ağır biçimde eleştirmişlerdi. 

Hiç kuşku yok ki, kimse, kendi geçmişinin, geçmişteki düşüncelerinin esiri, tutsağı değil­
dir, olmamalıdır. İnsanlar düşüncelerini değiştirebilirler; ancak, eğer topluma saygılı oluna­
caksa, kişiler kendilerine saygılı olacaklarsa, bu değişimin gereğini yerine getirmelidirler. Bu­
nun da bir koşulu vardır : Geçmişte karşı çıktığınızı şimdi savunuyorsanız, bunun nedenini 
açık olarak ortaya koymanız gerekir. Ya geçmişte yanlış düşünmüşsünüzdür, şimdi doğruyu 
görmektesiniz ya da geçmişle bugün arasındaki koşullar öylesine değişmiştir ki, siz, dünün ko­
şullarında da, bugünün değişen koşullarında da haklı olabilirsiniz; bunu anlatmanız gerekir. 

İster geçmişte yanlış düşündüğünüzü anlatın, ister koşulların değiştiğini anlatın, ama an­
latın; düşüncenizin neden değiştiğini lütfen anlatın. "O zaman muhalefetteydik, şimdi iktidar 
sorumluluğunu taşıyoruz" türlü gerekçeler, bunu anlatmaya yetmiyor; düşüncenizin neden de­
ğiştiğini anlatmaya yetmiyor. 

Şimdi ikinci saptama : Çekiç Güç, başlangıçta, Kuveyt Savaşı sonrasında Kuzey Irak'ta 
yaşanan olaylara karşı bir uluslararası dayanışma göstergesi olarak planlanmıştı. Türkiye talep 
etmiş, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi de üye ülkelere çağrı yapmıştı, Çekiç Güç böyle 
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oluştu; 13 ülkenin katılımıyla, Kuzey Irak'taki büyük bir bölgeye Irak askerlerinin girmesini 
önlemek, bu bölgede yaşayan Kürt kökenli Irak vatandaşlarını Saddam saldırganlığından ko­
rumak amacıyla, bölgedeki Kürt nüfusun can güvenliğim sağlamak ve kendilerini yeni bir göç 
zorunluluğundan sakınmak üzere... 

Değerli milletvekilleri, geçmişte Çekiç GUç'Un tartışılan yönü bu değildi. Olayın daha çok 
insanî kaygılara dayalı bu başlangıç amacı, genelde anlayışla karşılandı; ama, nasıl oluşacağı, 
nerede mevzileneceği, bu yönüyle çokça tartışıldı. Anımsayacaksınız, bugünkü Hükümet or­
taklarının muhalefet günlerinde Çekiç Güç'e yönelttikleri eleştiriler de bu doğrultudaydı; nasıl 
oluşacağı, nerede mevzileneceği konusundaydı. 

Değerli milletvekilleri, Çekiç Güç, başlangıç amacının gereğini yeme getirmiştir; açık an­
latımıyla, caydırıcılık işlevini görmüştür. Çekiç Güç'e bağlı uçaklar, Saddanı'a yasaklanan Irak 
topraklarına Irak birliklerinin girmemesi için sürekli denetim yapmış, yasağın delinmesini ön­
lemiştir. 

Çekiç Güç, bu arada bir başka iş daha yapmıştır; Türkiye'ye göç eden yaklaşık 1,5 milyon 
Kürt kökenli Irak vatandaşının, topraklarına, vatanlarına geri dönmelerine de katkı sağlamış­
tır. Açık anlatımıyla, başlangıç amacında belirtilen insanî görev tamamlanmıştır. Bu görev ta­
mamlanmıştır; ama, ne Çekiç Güç'ün kendisi ne de tartışması, bitmemiştir. Tartışma bütün 
hızıyla sürüyor; kapsamı genişlemiş, boyutu büyümüş olarak sürüyor. Bakın, neden sürüyor : 
"Çekiç Güç" denen olayın, olgunun gerçek adı "Provide Comfort"tur; Türkçe olarak "rahat 
sağlama" ya da resmileşen deyimiyle "huzuru sağlama." 

Bu olaya, gerçek adıyla, "Huzur Sağlama Harekâtı" na, başlangıçta Birleşmiş Milletlerin 
çağrısı üzerine, toplam 13 ülkenin katıldığını, Sayın Dışişleri Bakanı da sunuş konuşmasında, 
burada vurguladılar. 

Peki, şimdi kaç ülke var? Görev tamamlanınca -teknik anlatımıyla- Kuzey Irak'ta aranan 
huzur ya da rahatlık sağlanınca, bu 13 ülkeden 10'u, Türkiye'de mevzilendirdikleri askerlerini 
ve uçaklarını geri çektiler. Neden çektiler? Çünkü, artık Saddam'ın, yeni dünya koşullarında, 
yeni bir göç dalgasına yol açacak eylemlere girişmekten caydırılması için Türkiye'de askerî güç 
bulundurmaya gerek kalmadığını, olmadığını bu 10 ülke gördü. Bunu, yalnızca ABD görme­
di, görmek istemedi; yanına ingiltere ve Fransa'yı kattı; yepyeni, başlangıç amacından sapmış 
bir Çekiç Güç'ü yaratü. 

Değerli milletvekilleri, bugün burada tartıştığımız, görev süresini uzatmaya ya da uzat­
mamaya karar vereceğimiz Çekiç Güç, o başlangıçta oluşan, insanî kaygılarla oluşan, bir ulus­
lararası dayanışma götergesi olarak planlanan Çekiç Güç değildir. Provide Comfort-1; yani, 
"Huzur Sağlama Harekâtı-1" ve Provide Comfort-2; yani, "Huzur Sağlama Harekâtı-2" diye 
yapılan ayrım, işte bu yüzdendir; Çekiç Güç'ün yapısının, dolayısıyla amacının değişmesindendir. 

(1) ve (2) diye birbirinden ayrılmış farklı iki Çekiç Güç'le karşı karşıyayız. (1) numaralı 
olay, Birleşmiş Milletlerin çağrısıyla -kararıyla değil, çağrısıyla- gerçekleşmiş bir harekâttır. 

Bu harekâta da, Ortadoğu'ya, bölgeye olan ilgisi, gerçekten, huzuru sağlamaktan ibaret, 
en azından 10 ülkenin katıldığını biliyoruz. 

Biz bu olayı, olayın bu ilk çıkış noktasını, "Türkiye'de mi mevzilenmeliydi?" tartışması 
dışında, anlayışla karşılayabiliriz; ama, (2) numaralı olaya, bugün Hükümetin bize görev süre-
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sini uzatın diye dayattığı (2) numaralı olaya gelince, kimse kusurumuza bakmasın, anlayış gös­
teremeyiz. 

Gerçekten mi, yoksa usulen mi; doğrusu, kimse pek bilmiyor! 
Çekiç Güç içerisinde denetim görevi yapan ya da kontrol misyonu üstlenmiş bulunan Tür­

kiye'yi (kendimizi) bir kenara koyalım; Harekâtı yalnızca üç ülke (Amerika Birleşik Devletleri, 
ingiltere ve Fransa) yürütüyor. 

Değerli milletvekilleri, kimdir bu ülkeler?.. 
Ortadoğu'ya, bölgeye olan ilgilerini, bölgedeki özel çıkarlarını, tarihe kanlı sayfalar ha­

linde yazdırmış bulunan ülkeler, bölgenin mandacı ülkeleri (İngiltere mandacısı, Suriye man­
dacısı ülkeler) değil midir? (CHP ve RP sıralarından alkışlar) 

Fırsatını bulduklarında, Türkiye'nin güneydoğusunu aralarında paylaşan, işgal eden; Kur­
tuluş Savaşıyla, Misakı Millî sınırlarımızın dışına söküp attığımız ülkeler değil midir? (CHP 
ve RP sıralarından alkışlar) 

Şimdi bu ülkeler, davetli, çağrılı misafirlerimizmiş, bizi rahatlatacaklarmış!.. 
Geçiniz bunu sayın milletvekilleri; böyle şey olmaz!.. 
tşte bu noktada, üçüncü saptamayı da yapabiliriz: Çekiç Güç uygulaması, bugün yaşadı­

ğımız, yaşamakta olduğumuz ikinci boyutuyla, yeni bir anlam, yeni bir amaç, yeni bir hedef 
kazanmıştır. Kuzey Irak'taki gayri insanî baskıları göğüslemek ve orada yaşayanları yeni bir 
göç zorunluğundan kurtarmak amacı, artık geride kalmıştır. Bunun yerine başka bir amaç, 
Kuzey Irak'taki siyasal şekillenmelere katkı yapabilme, hatta, o şekillenmeleri yönlendirebilme 
amacı ön plana çıkmıştır. 

Çekiç Güç, günümüzde, öncelikli olarak bu işlevi, bu amacı, Kuzey Irak'taki siyasî şekil­
lenmelere katkı işlevini üstlenmiştir. 

Bu yeni amaç, bu yeni işlev ortada iken, açıkça ortada iken, bugün hâlâ Çekiç Güç'ü, "Irak'­
ın kuzeyinde yaşayan Kürt kökenli Irak vatandaşlarını rahatlatıyor" aldatmacasıyla savuna­
mayız; bu, doğru olmaz. Doğru olmaz; çünkü Çekiç Güç, bugünkü yapısıyla, bölgedeki geliş­
meleri yönlendirmeye yardımcı, belirlemeye dönük bir ABD inisiyatifi niteliğindedir. Nitekim, 
yol açtığı sonuçlar da bu doğrultudadır. 

Yol açtığı sonuçlar, hepimizin, herkesin gözü önünde... Çekiç Güç, fiilen, Irak'ı ikiye böl­
müştür; Jrak'ın kuzeyinde bir Kürt devleti oluşumunu hazırlamış ya da hızlandırmıştır. 

Irak'ın kuzeyindeki Kürt liderler, ABD ve müttefiklerinin kendilerine sunduğu imkânı de­
ğerlendirmesini bilmiş; devlet olma sürecini başlatmıştır. 

Çekiç Güç, bu değerlendirme imkânını; liderlere, Kuzey Irak'ta,bir iktidar, otorite boşlu­
ğu yaratarak vermiştir; bu boşluğu da bilinçli olarak yaratmıştır. Çünkü, yaratılan boşluğu, 
yalnızca Kuzey Irak'lı Kürt liderler değil, başka ülkeler de (başta ABD olmak üzere, Çekiç Güç'e 
katkı yapan, destek veren ülkeler de) değerlendirmektedir; kendi özel siyasî amaçlarına, he­
saplarına göre değerlendirmektedir Yalnızca bir örnek : Halen Kuzey Irak'ta insanî amaçlarla 
faaliyet gösterdiğini iddia eden 14 kadar büro vardır. Bunlar, hiç kuşkusuz, belli ülkelerle ya­
kın siyasî ilişkiler içerisindedir. Ama ne yazık ki, bu bürolar arasında Türkiye'nin bir tek kuru­
luşu yoktur. İnsanî amaçlı ya da siyasî hesaplı, Kuzey Irak'ta, Türkiye'nin herhangi bir etkinli­
ği bulunmamaktadır. Başka ülkelere ait etkinliklerden ise, Çekiç Güç'e olan bağımlılık, Çekiç 
Güç'e olan tutsaklık nedeniyle, Türkiye, haberdar dahi olamamaktadır. 
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Değerli milletvekijleri, Çekiç Güç'ün koruyucu kanatları altında dünya sahnesine Orta­
doğu'da yeni bir devlet çıkmaktadır. Kimsenin yadsıyamayacağı, kimsenin inkâr edemeyeceği 
bir oluşumdur bu. Oluşum, yabancı güçlerin etkisi nedeniyle de kaygı vericidir. Yanlış anlaşıl­
masın, burada kaygı veren olgu, Kuzey Irak'ta bir Kürt devletinin kuruluyor olması değildir; 
bu devletin, Kürt devletinin, kendi iç dinamiğiyle, kendi doğal siyasal gelişmesini yaşayarak 
kuruluyor olmamasıdır. Bütünüyle bunun dışında, bütünüyle kendi iç dinamiğinin dışında, 
doğrudan yabancı güçlerin katkısıyla, onların etki ve yönlendirmesiyle kuruluyor olmasıdır; 
manda olarak, kukla olarak kuruluyor olmasıdır. 

Türkiye, kendi iç dinamiğiyle oluşan komşu bir Kürt devletinin varlığını pekala soğuk­
kanlılıkla karşılayabilir. Böyle bir devleti, muhtemel bir düşman değil, muhtemel bir dost gibi 
görebilir, bundan paniğe kapılmaz; ama yabancı güçlerin etkisiyle kurulacak, yabancı güçlerin 
mandası, kuklası gibi kurulacak bir komşu devlet, ister Kürt, ister Türk, her ne olacaksa, el­
bette "hoşgeldin, sefa geldin" diyemeyiz. 

Değerli milletvekilleri, şimdi bu noktada, biraz önce sunuş konuşmasında Sayın Dışişleri 
Bakanının da belirttiği gibi, karşı sav olarak, en başta ABD olmak üzere, Batılı ülkelerin, Irak'ın 
parçalanmasına ve burada bir Kürt devletinin kurulmasına karşı olduklarını ısrarla açıkladık­
larından söz edebiliriz. 

Biz doğrudur, bu tür açıklamalar yapılıyor; ama bu açıklamalar samimi mi? Sanmıyo­
rum, pek samimi değil. Bu açıklamalar, daha çok, Türkiye'nin kaygılarını bertaraf etmeye, Tür­
kiye'yi teskin etmeye yönelik açıklamalardır. 

Nitekim, açıklamalar yapılıyor; ama Kuzey Irak'ta yaşanan reel gelişme değişmiyor. Bu­
rada, yabancı güçlerin etkisiyle, yabancı güçlerin yönlendirmesiyle bir Kürt devletinin kurulu­
yor olması önlenemiyor, önlenmiyor. 

tşte bu nedenle, başlangıç amacının değişmiş olması nedeniyle, Kuzey Irak'ta yeni siyasal 
şekillenmelere kapı açması, etki yapması nedeniyle, Türkiye, Çekiç Güç olayını büyük bir du­
yarlılıkla ele almak, tartışmak durumundadır. Tartışırken de, başlangıç amacını ortaya koy­
mak, bu başlangıç amacına sığınmak, "Çekiç Güç giderse, Kuzey Irak'ta yaşayan insanları 
Saddam'ın zulmünden kim koruyacak?" duygusallığına sığınmak, böylece Çekiç Güç'ü meş­
rulaştırmaya çalışmak, doğru olmaz, haklı olmaz. Bunu böyle bilelim ve gelelim dördüncü sap­
tamaya. 

Çekiç Güç hukukî bir olgu değildir, fiilî bir olgudur. Çekiç Güç'ün hukukî varlığına daya­
nak teşkil edebilecek uluslararası bir karar yoktur. Birinci boyutu için Birleşmiş Milletlerin bir 
çağrısı var; belki bu çağrı, birinci boyut için bir hukukî boyut diye algılanabilir, değerlendirile­
bilir; ancak, bugün olayın ikinci boyutunu yaşıyoruz. Olayın, hem kapsamı hem de amacı ba­
kımından bambaşka bir boyuttur bu ve bütünüyle boşluktadır; hukukîliği anlamında boşluktadır. 

Bu boşluğu bugün burada, Türkiye Büyük Millet Meclisinden, Hükümetin talep ettiği, 
görev süresini uzatma kararıyla da dolduramayız. Ortada, ne Birleşmiş Milletler Güvenlik Kon­
seyinin ne Birleşmiş Milletler Genel Kurulunun uluslararası bir hukuk dayanağı oluşturabile­
cek bir kararı yâ da tercihi bulunmamaktadır. Çekiç Güç'ün bugünkü yapısı, hukuk temelinde 
şekillendirilmiş ve hukuk temeline dayalı belli bir işlevle yükümlendirilmiş değildir. 

Sadece Kuveyt olayları sırasında dayanışma gösteren uluslararası güçlerin bir bölümü, o 
da yalnızca üçü, olay bittikten sonra, Birleşmiş Milletlerin verdiği yetki, yaptığı çağrı sona erdik-
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ten sonra, ikinci aşamadaki gelişmeleri kendi yorumlarına göre değerlendirmek üzere araların­
da anlaşmışlar, bir uluslararası güçler koalisyonu oluşturmuşlar ve Çekiç Güç'ü yeniden yarat­
mışlardır. 

Bu Çekiç Güç'ün arkasında, uluslararası hukukî bir dayanak yoktur; bilinmesi gereken 
en önemli noktalardan teki budur. 

Bir başka nokta da, Çekiç Güç'ün, şu anda sayısı oldukça kısıtlı, oldukça küçük denilebi­
lecek askerî birikiminin, Türkiye'de mevzilendiği havaalanlarında ve kara sınırları içerisinde, 
bazı gelişmeler karşısında, her an genişleyebilecek bir imkânla donatılmış olduğudur. 

, \ 
Değerli milletvekilleri, bu yapısıyla Çekiç Güç, bir uluslararası müdahale gücüdür; Birleş­

miş Milletlere bağlı, mavi bereli, insanî görev yapan, Kuzey Irak'ta yerleşmiş bir barış gücü 
değildir; bölgeyle yakından ilgili, bölgede özel çıkarları bulunan üç büyük devletin oluşturdu­
ğu, Türkiye'de mevzilenmiş, uluslararası hukuk dayanağı bulunmayan bir müdahale gücüdür. 

Türkiye'nin bölgeye dönük bu uluslararası müdahale gücünü, kendi hava ve kara sınırları 
içerisinde mevzilendirmesi sakıncalıdır; pek çok bakımdan sakıncalıdır : 

1. Ulusal bağımsızlığına verdiği önem açısından; kendi ulusal bağımsızlığını anlaması, 
yorumlaması açısından sakıncalıdır. 

2. Çevresiyle bölge ilişkileri açısından sakıncalıdır. 
Çekiç Güç tercihi, Türkiye'yi, çevresine karşı tartışmalı konumlara sürüklemektedir; bun­

dan sonra da sürükleyecektir. 
3. Çekiç Güç var olduğu sürece, Türkiye'nin, Irak'la ilişkilerini normal rayına oturtabil-

mesi, hiçbir zaman mümkün olmayacaktır. 
Çekiç Güç'ün sakıncaları böyle... Peki, hiç mi yararı yok?.. 
Bir süredir, başta Sayın Dışişleri Bakanı Hikmet Çetin -ki, burada sunuş konuşmasında 

da söyledi- Hükümet sözcüleri, bir yarardan söz ediyorlar; diyorlar ki: "Kuzey Irak'ta PKK'ya 
karşı önemli bir sınır ötesi operasyonu gerçekleştirdik. Batılı ülkeler, eskiden yaptıkları gibi 
yaygarayı koparmadılar, rahat ettik. Bu rahatlığı Çekiç Güç'e borçluyuz." 

Değerli milletvekilleri, bu, önemli bir iddiadır; elbette dikkate alınması gerekir. Ancak, 
bu iddia, bugün de bu kürsüden dile getirildiği için, Hükümete, en azından grup konuşmaları 
bittikten sonra, yanıtlaması için bazı sorular sorma ihtiyacı içindeyim; zorunluluğunu du­
yuyorum. 

s 

BAŞKAN — Sayın Gürkan, süreniz dolmuştur... 
H. ULUÇ GÜRKAN (Devamla) — Toparlıyorum. 
1. Kuzey Irak'taki sınır ötesi operasyon süresince AV/ACS ve Çekiç Güç'e bağlı diğer uçak­

lar,' niçin, sürekli, bölgede uçuş yapma ihtiyacını duymuşlardır? 
öne sürülen, benzin ikmali gerekçesi, ne ölçüde geçerlidir? 
Operasyon sırasında, Çekiç Güç'ün, PKK'ya teknik bilgi verdiği yolunda askerî bir kuşku 

var mıdır? Böyle bir kuşku yoksa, PKK'nm havan atışlarında tutturduğu yüksek isabet nasıl 
açıklanabilir? 

Askerî yetkililer, havan atışlarında en önemli unsurun, hedefin koordinatlarının bilinmesi 
olduğunu vurguluyorlar; Kuzey Irak'ın arazi şartlarında da, bu koordinatların hesaplanması­
nın, ancak ileri bir teknik donanımla ve hava desteğiyle mümkün olacağını belirtiyorlar. 
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PKK bu unsurlara sahip değil; ama, havan topuyla tek atışta dahi hedef tutturdukları ol­
muş! Acaba, bu koordinatlar PKK'nın eline nasıl geçmiş?.. 

2s Çekiç Güç, güneydoğuda operasyona katılan Türk birliklerinden, "yerleşik tesislerim, 
kullandığım yerler" diyerek, bu gerekçeyle, bazı hedeflerin gözetilmesini, korunmasını istemiş 
midir?.. • . ' ' • 

Çekiç Güç'ün koruması altındaki bu alanlarda PKK militanlarının saklandığı, can güven­
liklerinin sağlandığı yolunda duyumlar alınmış mıdır?.. 

3. Operasyon sırasında Barzani ve Talabani'ye bağlı güçler tarafından PKK militanları­
na kaçış koridoru açılmasında ve bu koridordan kaçırılan PKK militanlarının güneyde bir ka­
mpa, sağ sağlim, ellerinde silahlarıyla yerleştirilmesinde, Çekiç Güç'ün etkisi, yönlendirilmesi 
olmuş mudur?.. 

Ekranda, basında izlediğimiz, gözlediğimiz, yeri bilinen bu PKK kampı, Türkiye'ye karşı 
Çekiç Güç tarafından mı korunmaktadır?.. 

Yeri bilinen bu kampın, en azından operasyon süresince, havadan bombalanmasını kim 
ya da ne engelledi?.. 

Değerli milletvekilleri, Türkiye, Çekiç Güç konusunda öyle görünüyor ki, fazlasıyla anla­
yışlı davranmaktadır. Bu anlayışını artık sürdüremez; sürdürmemesi gerekir. Özellikle, Çekiç 
Güç'ün son işlevi, gerçek yüzü ortaya çıktıktan sonra, Türkiye'nin Çekiç Güç'e anlayış göster­
meye devam etmesi, kendisine olan anlayışsızlığı, bağımsızlığına ve çıkarlarına olan duyarsızlı-. 
ğı anlamına gelir. Biz CHP (Cumhuriyet Halk Partisi) Grubu olarak, işte bu nedenle, "Çekiç 
Güç'e hayır" diyoruz. 

Uluslararası hiçbir hukukî dayanağı olmayan bu yabancı güçler koalisyonunu sınırlarımız 
içinde tutma anlayışına, bütün kararlılığımızla karşı çıkıyoruz; Cumhuriyet Halk Partisinin, 
kökü Kurtuluş Savaşına uzanan, geleneksel, Atatürk'ten miras, bağımsız dış politika anlayışı­
nın bir uzantısı, bir gereği olarak karşı çıkıyoruz. 

inanıyoruz ki, Ortadoğu'da büyük devletlerin güçlerine, kendi topraklarımızda fırsat ya­
ratmamalıyız; onların, bu bölgeyi, kendi tercihleri doğrultusunda şekillendirmelerine katkı yap­
mamalıyız, izin vermemeliyiz. Bu, Türkiye'nin, kısa, orta, uzun, her dönemdeki siyasî yararla­
rına uygun düşmez. * 

Değerli milletvekilleri, Türkiye, bu dünyada elbette bir tek kendisi olarak yaşamayacaktır, 
kendi başına yalnız yaşamayacaktır; büyük dünya devletleriyle, dünya gerçeğiyle uyum içinde, 
dayanışma içinde yürüyecektir. 

Yanı sıra, uluslararası hukuk düzeni içinde, olumlu bir rol oynamaya da devam edecektir; 
ama asıl olan, Türkiye'nin, kendi ulusal yararlarını, ulusal bağımsızlığını, bölgedeki sürekli 
ilişkisini, bölgeye dönük çıkarlarını göz önünde bulundurmasıdır. 

Bu, Türkiye'nin hakkıdır; Türkiye, bu hakkının gereğini yerine getirmelidir. 
. Teslimiyetçi bir dış politika anlayışı içinde, başka merkezlerde kararlaştırılan, bölgeye dö­

nük makro projelerin, planların uygulanmasında kendisine yüklenen rolleri üstlenmekle yeti­
nen bir yaklaşım, Türkiye için kabul edilemez. 

Cumhuriyet Halk Partisi Grubu olarak inanıyoruz ki, Türkiye, kendi yararlarını kendisi 
değerlendirmelidir; kendi yararlarını, bölgenin uzun dönemli çıkarlarını ve bu bölgede barış 
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içinde yaşamanın gereklerini göz önünde bulundurmalıdır, tercihlerini buna göre yapmalıdır. 
Bunu yaptığında, Türkiye, Irak'ın kendi iç dinamiğiyle, kendi doğal siyasî gelişimini yaşayarak 
ulaşacağı her noktayı soğukkanlılıkla karşılayabilir. Çünkü biz, kendi yararlarımızı, bölgemiz­
deki her türlü doğal oluşum karşısında koruyabiliriz. 

Türkiye, Çekiç Güç konusunda takınacağı, ulusal yararlarına uygun dış politika tercihleri 
konusunda da, kimseye boyun eğmek, kimseden özür dilemek zorunda değildir. 

Herkes, bu arada özellikle de Amerika Birleşik Devletleri, İngiltere ve Fransa (Çekiç Güç'ü 
oluşturan büyük devletler) Türkiye'nin tercihini ciddiye almak, Türkiye'nin bu tercih hakkını 
tanımak durumundadır. 

Bu bağlamda, Bosna-Hersek'te yaşanan insanlık dramını, açık anlatımıyla, Müslüman 
soykırımını gündeme getirmek, özellikle Çekiç Güç karşısında getirmek, Türkiye İçin tercih 
hakkını kullanmaktan da öteye bir anlam taşır. Bu, Dışişleri Bakanı Sayın Hikmet Çetin'in 
söylediği gibi, bir değiş tokuş değildir; Türkiye'nin kendi özgün tercihidir. Şunu diyebilir Türkiye, 
demelidir de : "Çekiç Güç'e Kuzey Irak için gerek kalmamıştır; ama, Bosna-Hersek için böyle 
bir güce, bu türden bir uluslararası müdahale gücüne gerek vardır; acil olarak vardır. 

Bunun gereğini görmezseniz, görmezden gelmeyi sürdürürseniz, Türkiye'nin, sizin asker­
lerinize vereceği, uçaklarınıza sunacağı mevzii yoktur." 

. . ' • 

Değerli milletvekilleri, bunun, değiş tokuşla ne ilgisi var?.. 
Aynı doğrultu, Kıbrıs için de izlenmelidir. 

, Türkiye, başka alanlarda, örneğin AT üyeliğini kabulünde, ödün vaat edilerek, ödün umudu 
yaratılarak, Kıbrıs'ta daha fazla fedakârlık yapmaya zorlanamayacağını, artık açıkça belirt­
melidir; bunu da, ilgili ilgisiz bütün dünya kamuoyuna duyurmahdır. Değiş,tokuş, bunu yap­
mak değildir; tam aksine, ödün umuduyla Kıbrıs'ta fedakârlık yapmaktır, değiş tokuş. 

Türkiye, bunları yaparsa, kimsenin kuşkusu olmasın, dış politikaya ağırlığını1 koymuş olur 
ve istediği, arzuladığı sonuca ulaşır. 

BAŞKAN — Sayın Gürkan, 10 dakika aştınız. 
H. ULUÇ GÜRKAN (Devamla) — Hemen bitiriyorum efendim. 
Diyelim ki, ulaşamadı; bu arada, Çekiç Güç'ün görev süresini uzatmadı; Çekiç Güç'e, "bu­

yurun beyler, evinize" dedi... Korkmaya, paniğe kapılmaya gerek yok; Çekiç Güç, görev süre­
sini uzatmadığımızda, başka bir ülkeye (ne Suriye'ye, ne de güney Kıbrıs'a) gidip yerleşemez. 

Şunu iyice bilelim : Bölgede, yabancı güçler, Türkiye'nin istemediği, onaylamadığı hiçbir 
askerî operasyona kalkışamazlar; ABD dahil, bunu kimse göze alamaz. Yeter ki, biz kendimiz, 
özelde inandığımız, doğru olduğuna güvendiğimiz, özelde birbirimize sürekli olarak ifade etti­
ğimiz bu tercihimizi, uluslararası platformlarda savunabilecek öz güveni, kararlılığı sergileye­
bilelim. 

Biz, Cumhuriyet Halk Partisi olarak, bu öz güvenle, bu kararlılıkla, Yüce Meclise saygılar 
sunuyoruz ve Çekiç Güç için, bugüne kadar sürdürdüğümüz, yeterinden fazla anlayışa son ver­
meye çağırıyoruz. 

Teşekkürler. (CHP, RP, ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Gürkan. 
Gruplar adına söz isteyen sayın üye var mı?.. Geçen defaki gibi olmasın; grup grup so­

ruyorum. . . • \ . 
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MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Sayın Başkan, ANAP Grubu adına Sayın Safa Gi­
ray konuşacaklardır. 

BAŞKAN — Anavatan Partisi Grubu adına Sayın Safa Giray, buyurun. (ANAP sıraların­
dan alkışlar) ' 

ANAP GRUBU ADINA İSMAİL SAFA GİRAY (İstanbul) — Sayın Başkan, sayın mil­
letvekilleri; bir yıldan beri, birisi, 1991 yılı başında Meclisten alınmış olan yetkiye dayanarak 
Hükümet tarafından; iki tanesi de, birisi bu sefer olmak üzere, Meclise getirilip, Meclis kararı­
na dayandırılarak, Çekiç Güç'ün süresinin uzatılması konusunu görüşüyoruz. 

- ı 

Çekiç Güç konusu, her şeyden evvel, Türkiye'de bugün iktidarı paylaşan koalisyonun iki 
partisinin, Türkiye'nin önemli olaylarına, istikbaline yönelik ciddî güvenlik konularına ne ka­
dar ciddiyetle, ne kadar iç politikayla karıştırarak bakmakta olduklarını gösteren, çelişkilerini 
billurlaşmış şekilde ortaya koyan, çok önemli bir,misal haline gelmiştir. Onun için, sözlerimin 
başında, evvela işin bu yanından bahsetmek istiyorum. 

Bakın, Çekiç Güç'ün bu memlekete nasıl geldiği konusunda, gerek Sayın Bakan, gerek 
diğer konuşmacı arkadaşlarım kronolojik olarak, olayın başlangıcından bugüne gelişini anlat­
tılar. Onun için, ben bunları anlatmayacağım, bunun detaylarını anlatmayacağım; sadece, ge­
rekli olduğu yerlere kadar olan hususları anlatacağım. 

İlk gelişinde, yine hepinizin takip ettiği gibi, bakın, Sayın Bakan burada, Çekiç Güç'ün 
caydırıcılığından yararlanmak üzere, bulunmasında fayda olduğunu söylediler. 

Halbuki, eğer biraz geri gidip zabıtları karıştırsalardı yahut en azından basını gözden ge-
çirselerdi, Sayın Süleyman Demirel'in, bu fikre, bundan birbuçuk sene evvel cevap vermiş ol­
duğunu göreceklerdi. 

Sayın Süleyman Demirel'in bu fikre cevabı şudur -tarih, 3 Ağustos 1991- "Bunun caydırı­
cılığı olur mu? 3 bin kişi Saddam'ı caydırır mı? 3 bin kişi caydıracaksa, bizim orada 100 bin­
den fazla askerimiz var. Açıklamalar bence bahanedir, gerekçeler de bahanedir. Orada, orta 
yerde münasebetsiz bir iş var, ona kılıf arıyorlar. Bence hadise, bağımsız Türkiye Cumhuriyeti 
topraklarında, ahitlerden doğmayan, asker bulundurma hadisesidir.. Bu emsal olur. Türkiye 
bir tehdit altında mıdır?" 

Sayın Dışişleri Bakanı, koalisyonun tabanında böyle bir cevap bulunduğunu bilmeden bu­
rada konuştu. (ANAP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Devamı da şöyle -tarih 23 Temmuz 1991- "Türkiye, kendi sınırlarını koruyacak durumda 
değil mi? Ne zaman Türkiye kendi sınırlarını korumak için dışarıdan 3-5 bin kişilik kuvvet 
getirdi? Savunmamız ihale edilemez. Bizim bildiğimiz, savunmamız millîdir." 

Aşağı yukarı aynı günlerde söylenmiş sözler bunlar... 

ALİ ER (İçel) — Kim diyor bunu? 

İSMAİL SAFA GİRAY (Devamla) — Bunu da Sayın Demirel söylüyor. 
Gene Sayın Demirel diyor ki : "Çekiç Güç niçin teşkil ediliyor? Kuzey Irak'ta katliam 

olursa, bu, Irak'la Türkiye'nin veya Irak'la Amerika'nın sorunu olmaktan çıkar, Irak'la dün­
yanın sorunu olur. Hal böyle olunca, Körfez bunalımının bir neticesi olan bu duruma Birleş­
miş Milletler elkoymalı ve bölgeye barış gücü göndermeliydi." Bu da, 14 Temmuz 1991 günü 
söylenmiştir. 
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Sayın İnönü'nün de benzer sözleri vardır, onları da hatırlatayım... 
Biz fikrimizi ortaya koymuşuz Çekiç Güç'ü çağırmışız... Biz, icraatı yapmışız; onu da an­

latırım şimdi... 

Bakın, Sayın înönü diyor ki : "Bu hareket sonunda Türkiye ile Irak arasında bir harbe 
yol açmamalıdır. Zaten bugünkü sıkmtı, bir savaş sonunda ortaya çıkmıştır. Bunu çözmek için 
yeni bir savaşın kimseye faydası olmaz." Tarih 13 Nisan 1991. 

Bu tarih, tam o 22 bin kişinin gelmekte olduğu; Türkiye'de 450 bin civarında Kuzey Irak'-
Iının hudutlarımız içerisine girdiği, takriben 200-300 bin kişinin de dışarıda bekler vaziyette 
ve girdikleri yerleri talan eder durumda oldukları günler... 

Gene Sayın İnönü, sorunun, ancak mültecilerin evlerine dönmesiyle çözülebileceğini be­
lirterek, bunun için Irak yönetimiyle işbirliği yapılmasını öneriyor; bunun tarihi de 19 Nisan 
1991. <'Irak yönetimiyle işbirliği yaparak bu mültecilerin evlerine dönmesini sağlamamız yeter­
li olacaktır" diyor. 

Yine Sayın İnönü diyor ki : "Kumandanın Amerikalı olacağı, Türk komutanın da ona 
yardımcı olacağı itiraf ediliyor. Suudi Arabistan'ın durumuna, bugün Türkiye düşmüş durum­
da. Türkiye'ye bir güç geldi, Türk Silahlı Kuvvetleri de ona yardımcı olacak... Niçin? Hâlâ 
belli değil? Dış politikada kontrol elimizden çıkmış..." Bunun tarihi de 2 Ağustos 1991. 

Bakınız, 1991 sonu ve bu sefer iktidardalar... Sayın İnönü diyor k i : "Durum böyle devam 
edemez, gitmelidir." Tam seçimlere iki hafta kala yine Sayın înönü diyor ki : "Bu gidişin so­
nunda Irak'ta parçalanma meydana gelir diye, biz de söyledik. Söylemek bir şey değiştirmiyor. 
Dışarıdan buna engel olmaya imkân yok." 

Bakın, nasıl iç politika kokan laflar var. Konu dış politikadar; ama, tamamen iç politika­
da birtakım yerleri kaşımak, gıdıklamak, birtakım yerlere mesajlar göndermek amacıyla söy­
lenmiş laf olduğunu şurada görüyorsunuz. Bakın, 19 Şubat 1992 tarihinde Sayın Demirel di­
yor ki : "Bu 6 ay zarfında toplanın gidin; bu sondur." 

NEVŞAT ÖZER (Muğla) — Kim demiş efendim? 
İSMAİL SAFA GİRAY (Devamla) — Sayın Demirel ve 19 Şubat 1992... 
RASİM ZAİMOĞLU. (Giresun) — Hep öyle söylerler zaten... 
İSMAİL SAFA GİRAY (Devamla) — O zaman "Anayasanın 92 nci maddesinde Meclisin 

Hükümete verdiği yetkiyi de iade ettik" diyor aynı gün; 19 Şubat 1992. Şimdi herhalde çok 
pişmandırlar!.. 

' Değerli arkadaşlarım, şimdi gördüğünüz gibi, bu konuda koalisyon üyesi partiler iktidar­
da iken ve muhalefette iken tamamen başka başka düşünmüşlerdir. Bu, artık kesinlikle ispat 
edilmiş bir şeydir. Eğer o düşünceler doğru idiyse, eğer o düşünceler Türkiye'nin yararına idiy­
se, Türkiye'nin dış politikası o düşüncelere göre yürütülmeli idiyse, bir yıldanberi iktidardalar; 
bir yıldanberi bunu değiştirmeleri, yeni bir raya oturtmaları, başka bir yöntem getirmeleri la­
zım değil miydi? Bunu yapmadıklarına göre, Hükümette, icraatta, iktidarda olduklarına göre, 
böyle yapmadıklarına göre, demek ki, bugün, o günkü düşüncelerinin yanlış olduğunu kabul 
etmekteler; o günkü düşüncelerinin doğru olmadığını kabul etmekteler! Şartların değişmedi­
ğini bugün iddia ediyorlar; demek ki, şartlar değişmiş olsaydı da, şartlar aynen devam ediyor 
olmasaydı da, değiştirselerdi, anlardım; ama kendileri diyor k i : "Hâlâ Çekiç Güç'ü gerektire­
cek şartlar devam etmektedir." * ' ' " ' . 

— 402 — 



T.B.M.M. B : 51 24 . 12 . 1992 0 : 1 

M. ERDAL KOYUNCU (Siirt) — tyi ya, sen de diyorsun... • , . 
tSMAÎL SAFA GÎRAY (Devamla) — "O şartlar devam ettiğine göre, çare de budur, bu 

çareyi kullanmaya devam edelim" diyorlar. 
a O zaman, bunun çare olduğunu biz söylediğimizde ve yaptığımızda, söyledikleri yanlıştı; 

eğer onlar doğru idiyse, bugün yaptıkları yanlıştır! 
Bizim, "Bu şekilde olaylar ortaya çıktıkça, diğer konularda da bu Hükümete güvenme 

imkânı yoktur" deyişimizin ana sebebi budur. Bunu tekrar izah etmek gerekli ve izah etmeye 
de çalıştık. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi maalesef, Hükümetimiz böyle; ama, ortada bir de Meclisi­
miz var, partilerimiz var, ortada memleketimiz var... Memleketimizin mühim, hayatî, ileriye 
dönük konuları var... Biz Türkiye'nin bu konuları bu Hükümete tamamen bırakarak halledile­
bileceğine inanmıyoruz; onun için, oturup düşünmemiz gerekiyor. 

Biz icrada değiliz* doğrudur; ama düşünüp, Hükümetin önüne birtakım öneriler getir­
mek gerekiyor. Yaparsa ne ala; o da düşünmeye çalışır belki; yapmazsa, vebal onun üzerinde­
dir. Tabiî, vebalin onu üzerinde olması da, Türkiye'yi kurtarmaz! 

Şimdi bu Çekiç Güç, kime, ne kadar gerekli? Niye, "Çekiç Güç lazım" diyoruz; başkaları 
niye, "lazım" diyor? 

Burada anlatılan sebeplerle, Türkiye'nin, Çekiç Güç'e, özellikle o günlerde ihtiyacı vardı 
ve Çekiç Güç bir görev yaptı, Anavatan Hükümetinin inisiyatifiyle yaptı; "o günkü olayı çöz­
mek için bir yoldur" diyerek ortaya atılan, Birleşmiş Milletlere kadar gidilen ve diğer ülkeleri 
de ikna edip, Türkiye'ye getirilen inisiyatif ile yapıldı. 

Peki, o gün buraya güç veren diğer devletler, ilk günlerde -Sayın Uluç Gürkan'ın anlattığı 
gibi- 10-13 ülkeyi kapsayan ve 22 bine varan bir yardımla geldiler; daha sonra, yardım bitti 
ve Kuzey Iraklılar da yerlerine döndü diye 10 tanesi geri gitti. Daha sonra bu gücün kalmaya 
devam etmesinin gerekçesi -Sayın Hükümetin yazdığı fezlekede olduğu gibi kabul edelim- aca­
ba, Amerika, İngiltere, Fransa bakımından ne? Biz oturup bu konuyu münakaşa ettiğimiz hal­
de ve giderek Mecliste buna karşı reylerin sayısı arttığı halde, Hükümetimiz, o yüzden bu işe 
talip olurken fazla tehalük göstermediği halde, (istekli olmadığı halde) bu sefer Amerika'dan, 
İngiltere'den istek geliyor... Bunun sebebine iyi bakmak lazım... O zaman, daha iyi anlamak 
imkânı olur; bunu, onlar mı daha çok istiyorlar, biz mi? Eğer onlar daha çok istiyorsa, onun 
değerlendirmesiyle, biz daha çok istiyorsak, değerlendirilmesi farklı olur elbette. 

Bosna-Hersek'e bugün Amerika'yı sokamıyorsunuz; orada da insanî olaylar var, ihsanla­
ra yardım edilmesi gerekiyor. Fransa'yı, İngiltere'yi sokamıyorsunuz; hele İngiltere'yi hiç soka­
mıyorsunuz, kaçıyor... Halbuki, Bosna-Hersek'teki Sırplar, "Biz burada etnik temizleme 
yapıyoruz" diye dünyaya ilan ediyor, bazıları "Bu, sırf etnik temizleme değil; bu, dinî 
temizlemedir" diyor... 

Burada meydana gelen olaylar, Türkiye'ye kaçan Kuzey Iraklı kadar adamın ölmesine se­
bep olmuş; dünya ülkeleri, Kuzey Irak'a gösterdiği ilgiyi hâlâ buraya göstermiyor! 

Bosna-Hersek'te petrol yok diyemi sadece?!.. Sadece o da değil... Böyle değerlendirdiği­
niz zaman, bu ülkelerin, özellikle Amerika'nın -tabiî, Amerika gittiyse, ben de orada olmalı­
yım diyen İngiltere ve Fransa'nın- orada "elimin burada bulunması lazım" dediği bir şeyler 
var; bu, bildiğiniz gibi, petrol; Ortadoğunun önemi o, İsrail kavgası o, İran kavgası o, vesaire... 
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Şimdi, Amerika burada hazır; güzel, kolay bir üs yakalamış. Eğer izlediyseniz, Amerika, 
dünyadaki çeşitli üslerini kapatma yoluna doğru gidiyor. Bunların çok fazla maliyeti oluyor, 
dışarıda çok fazla bağlantıya sebep oluyor; ama, üsleri kapatınca, oralardan elini çekmiş ol­
mayı da o kadar istemiyor, özellikle, dünyadaki birtakım önemli yerlerden... Ortadoğu ve Bas­
ra Körfezi petrolleri, Amerika için önemli... Onlar bu amaçla geliyor ve daha gitmeyecek... 
Tabiî ki, Amerika, "o konuyu çözdüm artık, tamam, bu böyle yürür" deyinceye kadar da git­
meyecek; çözüm arıyor, daha bulmadı! 

Şimdi Türkiye bu durumda ne yapar?.. Belki, Irak'a bir çözüm bulunmasına, düşünerek 
katkıda bulunabilir. Bugün, artık Türkiye ile Irak ilişkilerini uzun yadede düşünmenin zamanı 
gelmiştir; Türkiye ile Irak, burada beraber yaşayacaklar. Petrol bittiği zaman, Amerika da gi­
der, hepsi gider; ama biz, Türkiye ve Irak olarak burada yaşamaya devam edeceğiz; komşu 
ülkeleriz, kardeş milletleriz, birbirimize devamlı lazımız. 

Bu arada aklıma bir şey geldi: "Irak'taki ambargo sebebiyle, yıllık 1,5 milyar dolar zara­
rımız oluyor; bundan dolayı Türkiye fakirleşti; vah vah, zavallı Türkiye" havasını lütfen ver­
meyin. Bunu, Sayın Hükümetten, sayın Meclis üyelerinden, sayın basınımızdan istiyoruz. 

Türkiye, ekonomik bakımdan Irak'a dayalı olarak yaşayan, o olmayınca batacak olan bir 
ülke değildir. (ANAP sıralarından alkışlar) Nihayet, topu topu 1,5 milyar dolardır bunun Tür­
kiye'ye verebileceği zarar. Türkiye, onu başka yerlerden kazanmasını bilir; bundan dolayı ağ­
lamayın. 

Bu durumda Türkiye'nin ortaya inisiyatif koyması lazım. Hükümetten, esas beklediğimiz; 
ama, görmediğimiz şey budur. Teslim olmuştur, bundan evvelki seferde de, daha evelkinde de, 
bugün de, Amerika gelip, "uzatalım" dediği zaman, o da Millî Güvenlik Kuruluna gidiyor, 
Millî Güvenlik Kurulu tavsiye kararı alıyor, doğru Meclise getiriyor! Arada yapılan hiçbir şey 
yok; herhangi bir fikir üretilmiyor, ortaya bir şey konmuyor!.. 

AHMET ARIKAN (Sivas) — Emir büyük yerden geliyor! 
ÎSMAtL SAFA GÎRAY (Devamla) — Türkiye'nin geleceğine dönük olarak bu konuda ne 

yapmak lazım? Irak'la benim işim ne olacak, Suriye ve diğer bütün bölge ülkeleriyle işim ne 
olacak? özellikle, orada yaşayan, benim de bir kısım vatandaşlarımın soydaşı olan insanlar 
ne olacak? Hele, orada yaşayan Türkmenler ne olacak? 

Bakınız ne yazıyor; Irak Türkmen Birlik Partisi Başkanı diyor ki : "Halen yüzder 20'si 
güvenlik bölgesinde -ki buralar Irak Türkmenleri için güvensizlik bölgesidir- yüzde 80'i ise Sad-
dam rejiminin hüküm sürdüğü zulüm ve soykırım bölgesinde yaşam savaşı veriyoruz. 

Güvenlik bölgesinde yaşayan Türkmenler büyük bir ekonomik baskı altındadır. Her türlü 
ayrımcılığın kol gezdiği bölgede varlıklarını kaybetme tehlikesindedir..." 

36 ncı paralelin üstündeki, kuzeyindeki bölgede, Türkmenler, varlıklarını kaybetme tehli­
kesi içerisindedir. 

Biliniyor ki, Çekiç Güç, güvenlik bölgesinin emniyetini sağlamaktadır; ancak bu, yalnız 
Kürtler içindir, Türkmenler için bu bölgeler bir güvensizlik bölgesi olmuştur. Şöyle ki: Türk­
men halkı bu bölgede, yiyecek ve yakacaktan yoksun bir şekilde, kışta kıyamette kırılıyor. Ora­
ya gönderilen yardım malzemeleri, bizim de gönderdiğimiz yardım malzemeleri, oradaki Çe­
kiç Güç'ün, non government'ın; yani hükümet dışı müesseselerin, Birleşmiş Milletler kuruluş­
larının, gönüllü kuruluşların ve diğerlerinin eline güvenerek teslim ettiğimiz yardım malzeme­
leri, Türkmenlerin eline gitmiyor. 
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BAŞKAN — Sayın Giray, süreniz dolmuştur. 
İSMAİL SAFA GİRAY (Devamla) — Sayın Başkan, toparlıyorum. 
Şimdi, Türkiye - Irak ilişkileri, bölgede uzun vadeli çok önemli bir konumuzdur. Türkiye 

- Irak ilişkileri, Türkiye üzerinden, Avrupa - Asya, Avrupa - Arabistan ticaret akışının geçtiği 
bir hattın üzerinde bulunan iki komşu devlet olarak gayet önemlidir ve onlara uygun bir or-

' tamda götürülmelidir. 
Türkiye - Irak ilişkilerinde bir Fırat, Dicle su konusu vardır; Irak ve Suriye sürekli olarak 

bu konuyu dünya çapında aleyhimizde kullanma gayreti içerisindedir ve diğer devletlere, Türkiye 
tarafından hiçbir şey anlatılmamaktadır. Herkes, "Türkiye'nin suları bol, aşağının suları az; 
Türkiye, bu bol suyundan oraya biraz su versin" fikrindedir. 

Su, hayatî bir konudur, herkes hassas olur. Durum aslında tersinedir; Irak'ın suyu, Türki­
ye'den daha boldur. Bunu da dünyaya anlatmamız gerekir. v ' 

Sayın Bakan burada Türkiye - Irak ilişkilerini açıklarken, "Bu bölgedeki üç komşu devlet 
arasında; yani Irak'a komşu olan Türkiye, İran ve Suriye arasında toplantılar yaparak ele alı­
yoruz, görüşüyoruz, ikinci toplantı da şu gün yapılacak" dediler. 

Burada bir şeyi hatırlatmak istiyorum; bu toplantı ikinci değil, üçüncü toplantıdır, bu top­
lantılar, Anavatan İktidarı zamanında başlatılmış olan toplantılardır. O inisiyatif de sizde değildir. 

Sayın Bakan, "Bugün Irak'ta ne oluyorsa hepsinden hemen haberimiz oluyor ve hepsini 
biliyoruz" dediler. 

Şimdi burada bir soru soruyorum : Orada çalışan ve takriben 14 kadar gönüllü veya non 
governmental kuruluş var, birtakım dernekler var; acaba bunların isimlerini ve amaçlarını Sa­
yın Bakan biliyor mu? Bu sorunun cevabını, burada olmasa bile, daha sonra kendisinden alırım. 

Bilmiyorlar; Irak'ın içinde ne olduğunu bilmiyorlar. Orada, irtibat subayımız olan bir iki 
kişi dışında, bize bilgi taşıyan kanallarımız, kaynaklarımız maalesef yok. 

Bakınız, Somali'ye gittik; Bosna-Hersek'e gidebilmek için can atıyoruz; Birleşmiş Millet­
leri, başka Ülkeleri, Avrupa Topluluğunu ve NATO'yu iknaya çalışıyoruz. O zaman, Irak'a el­
bette gitmemezlik edemezdik; yanımızdaydı... 

Biz, Irak'a Silahlı Kuvvetler olarak gitmedik. Son iki yıldan beri yaptığımız iki üç hava 
harekâtı dışında, Irak'a Körfez savaşı sebebiyle gitmedik; ama başkalarını gönderdik. Bu, bir 
ikna politikasıdır. Şimdi Sayın Başbakan, buyursun, Ingilizi, Almanı, Fransızı, Amerikalıyı 
ikna etsin, Bosna-Hersek'e yollasın... Daha gerçekleşmedi, bekliyoruz. 

Muhterem' arkadaşlarım, bugün Türkiye böyle bir problemle karşı karşıyadır. Türkiye Bü­
yük Millet Meclisi, Çekiç Güç'ün görev süresinin altı ay daha uzatılmasına "evet" mi diyecek, ' 
"hayır" mı diyecek?.. "Evet" derse, tamam; Hükümet için bir altı ay daha üstüne yatıp bekle­
mek imkânı doğacaktır; peki, "hayır" derse ne olacaktır?.. Bu da enteresan, bu daha kötü; 
o zaman çalışmak lazım. 

Muhterem arkadaşlarım, biz sorumlu bir iktidar olarak düşündük... 

ALt ESER (Samsun) — Muhalefet olarak... 
İSMAİL SAFA GİRAY (Devamla) — Pardon, sorumlu muhalefet olarak; iktidar olmaya 

alışmışım da onun için ağzımdan öyle çıktı. Çalışıp çözüm getirince zaten iktidar olunuyor. 
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Sorumlu bir grup olarak düşündük ve bir öneri getirdik; önerimiz halen Meclis Başkanlı­
ğındadır. 

Nedir o önerimiz?.. Bu işi üç ay içerisinde bir ahde bağlamak. Çünkü, bu, sonucu belir­
siz, askıda duran, ne zaman, Amerika'nın ne diyeceği belli olmayan -her ne kadar Sayın Baka­
nın dediği gibi, Hükümetin bunu sonuçlandırma yetkisi varsa da, öyle bir yetkiyi sureti katiye-
de kullanamayacak olan- ne olduğu belli olmayan bir hale geldi bu Çekiç Güç : Bundan sonra 
nasıl olur; bir sene daha mı kalır, onbeş sene daha mı kalır, yüz sene daha mı kalır; ne zamana 
kadar kalır, neden kalır? Bütün bunlar belirsizdir. Bunu, bugün bir ahde bağlamak gerekir. 
Siz eğer, "Bosna-Hersek'i ahde bağlayayım" diye bekliyorsanız, daha çok beklersiniz! 

YAHYA USLU (Manisa) — Siz ilk defa getirirken ahde bağlasaydınız ya! 
İSMAÎL SAFA GİRAY (Devamla) — Bunu size cevaben veriyorum; lütfen değerlendirin. 
ALÎ ESER (Samsun) — Zamanında yanlış yaptığınızı mı söylüyorsunuz? 
BAŞKAN — Efendim, biraz sonra değerli grup sözcünüz, görüşlerinizi dile getirecektir; 

herhalde müdahalenize ihtiyaç yoktur. 

İSMAÎL SAFA GİRAY (Devamla) — Bu ilgili devletler arasında böyle bir ahit ortaya çı­
karın ve bunu tarif edin, deyin ki: "Böyle böyle bir kuvvet, şu şu amaçla, şu şartlar oluşunca­
ya kadar yahut şu kadar süre bulunacaktır, şunu yapacaktır, bunu yapacaktır; bu vazifelerini 
bitirince gidecektir." Böyle bir şey yapın. 

Şimdi, biz böyle bir önerge veriyoruz; inşallah kabul edersiniz, inşallah Hükümet de bu­
nun üzerinde birazcık çalışır ve düşünmek ihtiyacını duyar. 

Saygılar sunarım. (ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Giray. 
Doğru Yol Partisi Grubu adına Samsun Milletvekili Sayın irfan Demiralp, buyurun. (DYP 

sıralarından alkışlar) 

DYP GRUBU ADINA İRFAN DEMİRALP (Samsun) — Sayın Başkan, sayın milletve­
killeri; Çekiç Güç olarak bilinen çokuluslu gücün, Türkiye'de kalışının bir süre daha uzatılma­
sı yolunda Hükümetin vermiş olduğu tezkereyle ilgili olarak, Doğru Yol Partisi Grubu adına 
görüşlerimizi açıklayacağım. Bu vesileyle, Yüce Heyetinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Bilindiği gibi, Körfez Savaşının 1991 yılı başlarında sona ermesiyle, Irak içerisinde çok 
boyutlu ayaklanmalar, karışıklıklar meydana gelmiştir. Güneyde Şîi nüfus; kuzeyde, sınırları­
mıza yakın bölgelerde ise oralarda yaşayan Kürt kökenli Irak vatandaşları, çeşitli nedenlerle 
ayaklanmışlardır. 

Bu ayaklanmaların, tabiî ki, Türkiye sınırına yakın olan 36 ncı paralelin kuzeyinde ger­
çekleşeni, Türkiye'yi doğrudan doğruya ilgilendirmiştir. O günkü Irak yönetimi -ki, bugün de 
aynı yönetimdir- bu ayaklanmaları, kuvvet kullanarak bastırma yolunu tercih etmiştir; ancak, 
zaman içerisinde bu ayaklanmaları bastırmak amacıyla kullanılan kuvvet, maksadını da aşa­
rak, bir anlamda işi katliama dönüştürmüştür. 

Bu harekâtın katliama dönüşmesiyle birlikte, başta Türkiye olmak üzere, tüm dünyanın, 
hür dünyanın gözleri, dikkatleri bu bölge üzerine çevrilmiştir. 

Ayrıca, Saddam kuvvetlerinin önünden kaçan bir milyonu aşkın insan, Türkiye ve İran 
sınırlarına yığılmıştır ve hepimizin bildiği ve yaşadığı gibi, beşyüz binin üzerinde Kuzey Iraklı, 
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Türkiye sınırlarına çoluk çocuk, kadın erkek, neyi yanında taşıyabilecekse, onları alarak yığıl­
mıştır ve burada, İkinci Dünya Savaşından sonra tarihin en büyük göç hareketlerinden ve in­
sanlık dramından bir tanesi yaşanmıştır. 

Şimdi, bu olay aslında Irak'ın ilk sabıkası da değildi; 1991 Nisan ayında 1,5 milyona ya­
kın insanın Türkiye ve tran sınırlarına sürülmesi; yerlerinden, yurtlarından edilmesi, Irak'ın 
ilk sabıkası da değildir. Hatırlayacağınız gibi, Mart 1988'de o günkü Irak yönetimi -ki, bugün 
de aynı yönetimdir- bazı hareketleri, bazı ayaklanmaları önlüyorum, bastırıyorum bahanesiy­
le, Birinci Dünya Savaşından sonra tüm uluslarca kullanımı yasaklanmış olan hardal gazı sila­
hını da kullanarak, Halepçe'de beş bin masum insanın, çoluk çocuğun, genç ve ihtiyarın ölü­
müne sebep olmuştur. 

Şimdi, bütün bu olaylar, çok kısa bir geçmişte yaşanmışken, bu olayları gerçekleştiren Irak 
yönetimi hâlâ Irak'ı yönetmeye devam ederken ve bütün dünyanın, hür dünyanın, özellikle Ba-
tı'mn bu olaylardaki hassasiyeti ortadayken, Sayın Gürkan'ın, "Başlangıçta bu olaylar olur­
ken, sınırlara bu 500 bin - bir milyon insan yığılırken 13 ülke vardı, şimdi bu ülkelerin 10'u 
gitti, 3 tanesi kaldı" şeklindeki argümanını, yorumunu doğru bulmuyoruz. 

O güç, o insanların tekrar kendi yurtlarına dönmesini sağlamıştır; ama, aynı tehlikenin 
tekrar ortaya çıkması ihtimali mevcuttur. Bu nedenle, bugün burada tartıştığımız, çokuluslu 
bir güç -ki, bunun içinde Türkiye de etkin bir şekilde vardır- bu bölgenin güvenliğini temin 
etmektedir. 

Burada bir noktayı daha vurgulamak istiyorum : Çok tecrübeli sayın bakanlardan Sayın 
Safa Giray, "Bu gücün kullanılmasını, kalmasını, kalmaya devam etmesini ABD veya İngiltere 
mi istiyor, yoksa, Türkiye mi istiyor?" şeklinde bir ifade kullandılar. 

Doğrusu, bundan önce bu iktidar sıralarında oturan bir sayın bakanımızın, böyle bir yo­
rumu yapmaması gerekirdi. 

Burada tekrar tekrar söylenmiş olduğu gibi, mevcut güç, uluslararası bir güçtür, bunun 
içinde Türkiye de vardır ve biz bu gücün, bir süre daha kalmasına, şartlar gerektirdiği için "evet" 
diyoruz. 

ABD veya İngiltere'nin isteğiyle, arzusuyla oluyor şeklindeki yorumlar başkaları tarafın­
dan yapılabilir; ama, Anamuhalefet Partisi sözcüleri tarafından bu kabil yorumların yapılma­
ması gerekir. Çünkü, bu, Türkiye Cumhuriyeti Devletine zafiyet verir, Hükümete değil... Bir 
süre önce siz hükümetteydiniz, belki daha sonra, çok ileri tarihlerde yeniden hükümet olabilir­
siniz; ama, devlet devamlıdır, devletin zafiyete uğramaması gerekir. 

özellikle yukarıda sözünü ettiğim olaylar ve katliamlar, hür dünyanın, Batı'nın tüm dik­
katlerini bu bölge üzerinde toplamıştır. Bu bölgede huzur ve güven sağlanıncaya kadar, daha 
önce meydana gelen olayların müsebbibi yönetim hakkında tam anlamıyla tüm dünyanın ka­
bul ettiği ölçülerde, böyle hareketleri tekrarlamayacaklarına dair sağlam kanaatler oluşuncaya 
kadar, bu bölgenin güvenliğinin,çokuluslu bir güç tarafından sağlanmasının kabul edilmesi, 
Birleşmiş Milletlerin 688 sayılı Kararının da doğrultusunda olmuştur. 

Bu gerekli şartlar nelerdir; yani, bu güç, görevini ne kadar süreyle Türkiye'de ifa edecek? 
Bu, her şeyden önce, -biraz evvel belirtmiş olduğum gibi- son üç dört yıl içerisinde meydana 
gelen olayları yaratan Irak yönetiminin, insan haklarına saygılı, demokrasi prensiplerine uy­
gun bir yönetim şekline geçmesiyle ve böyle bir yönetimin tüm dünyada ve özellikle Türkiye'de 
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bir daha bu kabil hareketleri yapmayacağına dair yeterli kanaatin ortaya çıkmasıyla ancak bu 
gücün görev süresi bitebilir. 

Biz, Türkiye Cumhuryeti olarak, insan haklarına ve demokrasi prensiplerine herhangi bir 
hür dünya ülkesinden, herhangi bir Batı ülkesinden daha az değil, daha fazla saygılıyız. Onun 
için, bu konuda en büyük hassasiyeti gösterme görevi, bizim üzerimize, bu Yüce Meclis üzeri­
ne düşmektedir. Bu bölgedeki insan hakları ihlallerine, olan ve olması muhtemel katliamlara 
karşı, Türkiye'nin, tabiî ki tüm dünya ülkelerinden daha fazla hassasiyet göstermesi gerekir. 
Çünkü, bu bölgede yaşayan insanlar, bizim sınırlarımız içinde yaşayan insanların, Sayın Dışiş­
leri Bakanının da burada söylemiş olduğu gibi, kardeşleridir, yakınlarıdır; gidiş gelişleri vardır, 
İlişkileri vardır ve bu nedenle, Türkiye Cumhuriyeti, her zaman, bu konuda en yüksek hassasi­
yeti göstermek mecburiyetindedir. 

Bu bölgede, farklı siyasî oluşumlar ortaya çıkar mı? Bu bölgedeki ve tüm Ortadoğu'daki 
siyasî gelişmenin ne olacağını, bugünden kestirmek tabiî ki mümkün değildir; ancak, her ülke 
gibi, Türkiye Cumhuriyeti de her konuda muhtemel senaryoları ve onların tedbirlerini her za­
man göz önüne almıştır ve almaya devam edecektir. 

Bu çokuluslu güçte kuvvet bulunduran Amerika Birleşik Devletleri, İngiltere, Fransa ve 
Türkiye, müştereken ve ayrı ayrı olarak, bu bölgede herhangi bir siyasî değişikliğin olmasına, 
karşı olduklarını ve Irak'ın toprak bütünlüğünün korunması yanında, kararında olduklarını 
defalarca açıklamışlardır; başka ne yapılması gerekir? 

Bu söylediğim nedenlerle, Türkiye'yi yöneten bundan önceki Hükümet, Birleşmiş Millet­
ler Güvenlik Konseyinin 688 sayılı Kararını da dikkate alarak, müttefik ülkeleri bu bölgede 
bir güç oluşturmaya davet etmiştir ve bugünkü Çekiç Güç dediğimiz çokuluslu kuvvet oluştu­
rulmuş, Türkiye topraklarında konuşlandırılmıştır. . 

{ Türkiye, yapmış olduğu tüm temaslarında, tüm uluslararası ilişkilerinde, 36 ncı paralelin 
kuzeyinde bir bağımsız devlet oluşturulması ihtimaline karşı çok hassas olduğunu belirtmiştir. 
Ayrıca, yakın geçmişte, bu konuyla doğrudan ilgili olmaları nedeniyle, Türkiye, Suriye ve İran'ı 
da bu konuyu görüşmeye davet etmiş, Ankara'da yapılan görüşmeler neticesinde, üç ülkenin, 
Irak'ın toprak bütünlüğünün korunmasında kararlı oldukları ve bu anlamda Kuzey Irak'taki 
toplum liderlerinin dikkatlerinin çekilmesi gerektiğini de karara bağlamışlardır. 

Bütün dünyanın dikkatlerinin, bütün bu olaylardan sonra, bu bölge üzerine çevrilmiş ol­
duğu bir dönemde, Türkiye'nin, Çekiç Güç'e "git" demesi alternatifinde, onun bugün yapmış 
olduğu görevi fiilen üstlenmesi gerekir. Şayet, Çekiç Güç Türkiye'den giderse, Türkiye, gitme­
sini talep ederse, o zaman, onun yapmış olduğu güvenlik şemsiyesi görevini, Türkiye'nin üst­
lenmesi gerekir. 

Şimdi, burada, 36 ncı paralel üzerinde, Irak'ın hâlâ 18 tümen civarında çok güçlü bir kuvvet 
bulundurduğu, tüm dünyanın bildiği bir gerçektir. 

Peki, Türkiye, yarın böyle bir taahhüde girer de, bu taahhüdü yerine getirmek mecburiye­
tiyle karşı karşıya kalırsa, bunun sonucu ne olacaktır? Bunun sonucu, Irak'la, Irak ordusuyla 
doğrudan doğruya savaşa girmek olacaktır? 

Peki, Türkiye'nin, aynı dinî inanca sahip komşusu bir ülkeyle sıcak bir çatışmaya girmesi, 
menfaatına mıdır? Değildir. 
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Peki, Türkiye, böyle bir taahhüde girer de, bu taahhüdü yerine getirmekten vazgeçebilir 
mi? Vazgeçemez. Çünkü, orada aynı yönetim işbaşındadır. Yani, 1988 yılında Halepçe katlia­
mını yapan, 1991 yılında 1,5 milyon insanı, çoluk çocuğu Türkiye ve İran sınırlarına süren Irak 
yönetimi aynen işbaşındadır. • 

Artık, bu tür olaylardan, bu tür kuvvet kullanımlarından ve katliamlardan sonra, 
"yapmayacağız" şeklindeki bir söze güvenmek mümkün mü? Tek bir diktatörün ağzından çı­
kacak cümleler, bu 18 tümenin bir anda Kuzey Irak'ta yaşayan insanların üzerine yürümesi 
için yeterli. 

Az önce söylediğim gibi, bu katliamların tekrarlanmayacağına dair yeterli kanaatin hâ­
kim olması lazım. Onun için de, Irak yönetiminin kurumsallaşması, demokrasinin temel ilke­
lerine bağlı, onları uygulayan bir yönetim şekline ve parlamento gücüne sahip olması lazım. 

Türkiye'nin, herhangi bir macereya girmeye ve Çekiç Güç'e, "sen artık git, biz burada 
senin yapmaya çalıştığın güvenlik görevini yapacağız" demeye tahammülü yoktur. Gerçekçi 
olmak zorundayız. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; burada, olayın bir başka boyutuna daha değinmek is­
tiyorum. Günlerdir, basında, bütün arkadaşlarımız ve bütün Türkiye izliyor; şayet, bu kuvvet 
Türkiye'den giderse, ne yapar? Belki, ülkelerine döner; ama, bir ihtimal daha var : Bu kuvvet, 
Türkiye'nin komşusu olan ve şu anda Türkiye ile yoğun ihtilafı olan bir ülkeye de gidip, orada 
da konuşlanabilir. Bu takdirde, Türkiye, bu kuvvetin içinde yer alma şansını kaybetmiş olur. 
Bu takdirde Türkiye, bu kuvvetin hareketlerini kontrol etme inisiyatifini büyük ölçüde -tamamiyle 
demiyorum- elinden kaçırmış olur. 

ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Buna siz de inanmıyorsunuz ya!.. 
İRFAN DEMtRALP (Devamla) — Sizin bu konudaki ve Türkiye'nin her konusundaki 

görüşleriniz farklı. Onlar sizin görüşleriniz. O nedenle, buraya gelir, söylersiniz. 

MUKADDER BAŞEĞMEZ (İstanbul) — Sizinki de Washington'un görüşü! 
BAŞKAN — Efendim, geleceksiniz... 
İRFAN DEMtRALP (Devamla) — Türkiye'nin bugün içinde bulunduğu coğrafyada, dün­

yanın böylesine büyük değişimler içinde olduğu bir dönemde, gerçekten basiretli, tutarlı dış 
politika izlemesi mecburiyeti vardır. Az önce söylediğim gibi, Türkiye'nin maceraya hiç taham­
mülü yoktur. Türkiye'nin menfaatları gerektirdiği için alınmış bir kararın, şartlar değişmedik­
çe değiştirilmesi de söz konusu olamaz; aksi takdirde, Türkiye'nin menfaatleri zedelenmiş olur. 

Şimdi, bundan önceki hükümet bu gücü Türkiye topraklarına davet etti. Niçin davet etti; 
gerekli gördüğü için davet etti. Yapılan davetin doğruluğu veya yanlışlığı şu anda söz konusu 
değil, bunu tartışmanın zamanı da değil; ama, o günkü hükümet bu gücü Türkiye'ye davet 
'etti. O gün-devleti, bugün anamuhalefet sıralarında oturan değerli arkadaşlarımızın teşekkül 
ettirmiş olduğu hükümet tedvir ediyordu ve böyle bir karar aldılar. Şimdi, o kararı alanlar, 
bu gücün Türkiye'ye davet edilmesi kararını alanlar, tüm gerekçeler halen ortadayken, sadece 
yerleri değişmiş olduğu için bu karardan vazgeçebilirler mi? Vazgeçerlerse, almış oldukları bu 
karar doğru olur mu? Devletin devamlılığı, devletin temel ilkeleri zedelenmiş olmaz mı? 

Bugünkü Irak yönetimi o günkü yönetimdir, bütün olayları ortaya çıkaran yönetimdir; 
halen işbaşındadır. Birbuçuk yıl önce bu kararı alan hükümetin gerekçelerinin tümü halen or­
tadadır. 
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BAŞKAN — Sayın Demiralp, süreniz dolmuştur. 
İRFAN DEMİRALP (Devamla) — Toparlıyorum Sayın Başkan. 
Tüm gerekçeler halen ortadadır; sadece oturma yerleri değişmiştir; ama, bizim kanaati­

mize göre hükümet etmekle, devleti tedvir etmekle bu Yüce Mecliste anamuhalefet sıralarında 
oturmak, eşit oranda sorumluluğu gerektirir, sorumluluk eşittir. Anamühalefetteykenki sorum-. 
luluk ile devleti tedvir ederkenki sorumluluk farklı olamaz; farklı olduğu zaman çifte standart 
ortaya çıkar. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerimi bitirmeden önce bu gücün Türkiye'de kal­
masının, bulunmasının ve bulunmaya devam etmesinin Türkiye'nin egemenliğini zedelediği şe­
kildeki yorumlarla ilgili olarak da birkaç cümle söylemek istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, artık dünya küçülmüştür. Ülkeler ve özellikle hür dünya, barışın 
ve demokrasi ilkelerinin korunması ve insanlığın herhangi bir maceraya sürüklenmemesi için 
ittifaklar oluşturmuşlardır, kurumlar oluşturmuşlardır. Bu çerçevede, bugünkü dünyada ege­
menliğin zedelenmesi veya zedelenmemesi olayını bundan yüz yıl önceki kavramlarla, yorum­
larla açıklamamız mümkün değildir. Yani, bazı ittifaklar oluşmuş, dünya devletleri kurumlar 
oluşturmuş ve zorunlu nedenlerle bu ittifak üyesi ülkelerden bazılarının birtakım güçleri bir 
ittifak üyesi ülkede bulunuyor; bu, hiçbir ülkenin egemenliğini zedelemez. 

MUSTAFA BAŞ (İstanbul) — Şu arkanızdaki "Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir" ya­
zısını değiştirelim o zaman. 

İRFAN DEMİREL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, zaten Türkiye Cumhuriyeti, 50 
uçak ve 2 bin kişilik bir askerî kuvvetle egemenliği zedelenemeyecek kadar büyük bir ülkedir. 
Hiç endişe etmeyin, egemenliği zedelenmez Türkiye'nin. 

KEMALETTİN GÖKTAŞ, (Trabzon) — Zedelenmez; ama, emirle idare edilir! 
İRFAN DEMİRALP (Devamla) —• Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Çekiç Güç'ün ül­

kemizde kalışının bir süre daha uzatılmasının ülke menfaatları doğrultusunda bir karar oldu­
ğu inancındayız. 

Bu yönde oy kullanacağımızı belirtir, Yüce Heyetinizi saygılarımla selamlarım. (DYP ve 
SHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Demiralp, teşekkür ederim. 
Siyasî parti grupları adına son konuşmayı yapmak üzere Refah Partisi Grubu sözcüsü Kay­

seri Milletvekili Sayın Abdullah Gül, buyurun efendim. (RP sıralarından alkışlar) 

RP GRUBU ADINA ABDULLAH GÜL (Kayseri) — Sayın Başkan, sayın milletvekille­
ri, hükümetin sayın üyeleri; Çekiç Güç adıyla bilinen yabancı askerî güçlerin ülkemizdeki kalış 
sürelerinin uzatılmasıyla ilgili Hükümet tezkeresinin görüşülmesi vesilesiyle Refah Partisi Gru­
bunun görüşlerini bildirmek üzere huzurunuzdayım. Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sayın milletvekilleri, nedir bu Çekiç Güç ve nasıl bugünlere gelinmiştir? Körfez Savaşının 
üzerindeki sis perdeleri bugün artık yavaş yavaş yükselmekte, senaryonun nasıl yazıldığı orta­
ya çıkmaktadır. İran ve Irak'ı senelerdir birbirine düşüren emperyalist güçlerin, Irak'ı nasıl 
Kuveyt'i işgale teşvik ettikleri Irak'a Kuveyt'e nasıl saldırttıkları da bugün ortaya çıkan belge­
lerle, gün gibi ortadadır. Amerika Birleşik Devletlerinin Bağdat'taki sefiresi Bayan April'in, 
Kuveyt'in işgalinden birkaç gün önce Saddam Hüseyin'le yaptığı konuşmaların zabıtları açıklan-
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dığında, bütün Amerikan kamuoyu ve dünya kamuoyu birbirine girmişti. Ayrıca, son Ameri­
kan seçimlerinde, bağımsız adayın, Başkan Bush'u bu konuda nasıl köşeye sıkıştırdığı, televiz­
yonlardan, hepimiz tarafından, hayretle, dehşetle izlenmişti. 

Daha sonra ne olmuştur? Savaş sırasında yüzbinlerce ton bombayla Irak'ı tarumar eden 
Amerikan güçleri, bir taraftan Irak'taki Kürtleri, Türkmenleri ayaklandırmış, onlan isyana sevk 
etmiş, yayınlar yaparak "gün bugündür" demiş ve onların isyanı üzerine de hiçbir destek ver­
meden hepsini yüzüstü bırakmış ve daha da öteye giderek, onların Türkiye sınırlan içerisine 
akmalarını âdeta teşvik etmiş, havadan atılan bildirilerle yol göstermiştir. 

Aslında, Amerikan kuvvetleri, isteselerdi, o zaman Irak'taki rejime ve Saddam yönetimi­
ne son verebilirlerdi; bu askerî güce sahiptiler. Fakat, Ortadoğu'da daimi durabilmek için, Sad-
dam'ın orada kalması ve devamlı bir bahane olarak gösterilmesi gerekliydi, tşte bu sebeple, 
kendilerinin sebep oldukları katliamlardan kaçanları koruma iddiasıyla Türkiye'ye yerleşen ̂ 'Çe­
kiç Güç" namı altındaki bu yabancı güçler, hâlâ topraklarımızdadırlar ve senaryonun devamı­
nı oynamakla meşguldürler. Dolayısıyla, Amerika'dan, Avrupa'dan insanî gayelerle, Kuzey Irak'­
taki Müslüman Kürtleri koruma bahanesiyle gelen bu güçler, aslında onlara bu çileyi yaşatan, 
bu zulme yol açan güçler olmuştur. 

Sayın milletvekilleri, Çekiç Güç meselesine dar bir açıdan bakarsanız, gerçekleri göz ardı 
edersiniz. Bu olaya, geniş bir tarihî perspektiften bakmak, makro açıdan yaklaşmak zorunda­
sınız. Çekiç Güç denen çok uluslu askerî gücü oluşturan Amerikan, İngiliz ve Fransızların, 
Ortadoğu bölgesiyle ilgileri, Osmanlı devrinin son günlerinde başlamıştır. Bu sebeple, Çekiç 
Güç'ün başından beri bölgedeki işlevi, Sevr Antlaşmasının o zaman gerçekleştirilemeyen hü­
kümlerinin, bugün gerçekleştirilebilmesi için ortam açmaktır, meydan yaratmaktır. Evet, geniş 
bir tarihî perspektiften baktığınızda, Batı'nın yüz sene önce ortaya attığı şark meselesinin de­
vam ettiğini göreceksiniz. Sevr Antlaşmasının Üçüncü Kısmının 62, 63, 64 üncü maddelerin­
deki Kürdistan sınırlannı ve yine aynı Antlaşmanın Altıncı Kısmının 89 ila 93'üncü maddele­
rindeki Ermenistan sınırlarını bir kere daha gözden geçirirseniz, Sevr Antlaşmasında çizilen 
Ermenistan, Kürdistan ve bugünkü İsrail haritalarının birbiri Üzerine nasıl oturduğunu gayet 
açıklıkla göreceksiniz. O zaman, Osmanlı'dan, İngiliz marifetiyle alınan toprakların nasıl bu­
gün Yahudi'lere teslim edildiğim göreceksiniz. 

tşte, bu Çekiç Güç vasıtasıyla uzun vadede yapılmak istenen de, bugünkü Kürt kardeşleri­
mizin bulunduğu toprakların, ileride büyük Ermenistan'a verilme çabalannın bir başlangıcı­
dır; aynı, elli sene önce Filistin topraklannda yapıldığı gibi... 

Sayın Hükümet, Çekiç Güç'ün süresinin uzatılmasına gerekçe olarak, "Kuzey Irak'ta be­
lirsizlikler ve istikrarsızlıklar devam etmektedir" demektedir. 

Şimdi soruyorum : Nedir bu istikrarsızlık? Kuzey Irak -sizin de tezkerenizde söylediğiniz 
gibi- Irak'ın bir parçası değil midir? Yani, Kuzey Irak'ta istikrara kavuşmak için ille de orada 
resmen bir devletin ilanı mı, ille de orada Amerika, Fransa ve İngiltere tarafından tanınmış 
bir devletin çıkması mı gerekmekte'Hir? Bu mudur istikrar? (RP sıralarından alkışlar) 

Kim ne derse desin, bugün, Çekiç Güç kuvvetleri bir ana rahmi gibi sınırlarımızda yeni 
bir devletin doğuşuna, oluşumuna yataklık yapmaktadır. Siz bir taraftan bu oluşumu kabul 
etmediğinizi -biraz önce grubu adına arkadaşımın konuştuğu gibi- ilan edeceksiniz, "Biz ora­
da bir bağımsız Kürt Devletinin kurulmasını kabul etmeyeceğiz, etmiyoruz" diyeceksiniz, öbür 
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taraftan da adım adım bu oluşumu gerçekleştiren yabancı güçleri destekleyeceksiniz, görev sü­
resini uzatacaksınız! 

İleride bunun sorumluluğundan, kesinlikle kurtulamazsınız. (RP sıralarından alkışlar) 
Ortada, aslında bir de facto olmuştur, aslında her şey gerçekleşmiştir. Siyaset bilimcileri, 

tarihçiler, herkes, bu oluşumu apaçık gözlemektedir. Yazarlar, çizerle, yazmakta ve çizmekte­
dir. 

Şimdi, Sayın Hükümete tarih huzurunda ve Yüce Meclisin değerli üyeleri huzurunda so­
ruyorum : Acaba bizim bilmediğimiz başka sözler mi vardır, gizli anlaşmalar mı yapılmıştır? 
Varsa böyle şeyler, geliniz, bunları açık açık söyleyiniz; biz de ona göre cevabını verelim. (RP 
sıralarından alkışlar) 

AHMET SAYIN (Burdur) — Gizli işler sizin marifetiniz! 
ABDULLAH GÜL (Devamla) — Zaho'daki Halkla ilişkiler Merkezinde bulunan ingiliz­

ce Büyük Harita'da, Irak, Suriye, Iran ve Güney ve Doğu Anadolu Bölgelerimizi içinde göste­
ren haritadan muhakkak haberiniz vardır. 

Şimdi, bunlar gizli işler değil, bunların hepsi basında ve medyada çıkan şeylerdir. Arka­
daşlarım, Sayın Başbakan Londra'ya gittiklerinde, ingiliz Başbakanı Major'ın sözlü olarak ta­
ahhütte bulunduğunu, söylüyor. 

Türkiye'nin güvenliğini, Türkiye'nin geleceğini, bölgenin güvenliğini, ingiliz Başbakanir 
nın sözlü taahhütlerine nasıl bağlayabilirsiniz, nasıl güvenebilirsiniz?! (RP sıralarından alkışlar) 

Ta başından beri Çekiç Güç'ü meydana getiren bu yabancı unsurların, bölgenin istikrarını 
bozucu faaliyetler içinde olduğunu kimse saklayamaz hale gelmiştir. Hele ilk aylarda hiçbir 
denetim ve kontrol altında olmayan bu güçler, âdeta Güneydoğu Anadolu'da cirit atmışlardır. 
Amerikalıların "special force" denen özel askerî kuvvetleri, sadece askerî amaçlar için değil, 
bazı gizli ve kirli işlerde de kullanılan bu güçler, altı ay bu bölgede cirit atmışlardır. 

Aslında ben, bir arkadaşınız olarak daha önce de bu kürsüde ifade etmiştim. Seçimlerden 
önce çalıştığım uluslararası kuruluş adına o günlerde gelmiş ve Çekiç Güç'ün helikopterleriyle 
o bölgeyi dolaşmış, Amerikan askerlerinin nasıl Kürtçe konuştuklarını, bu konuda nasıl eğitil­
diklerini ve o bölgede nasıl kontrolsuz, cirit attıklarını gözlerimle görmüş ve bütün bunları, 
Hükümet daha ilk defa bu konuda uzatma kararı alırken de ifade etmiştim. 

Çekiç Güç-PKK ilişkileri saklanamaz hale gelmiştir. Türkiye'nin kontrolünün artırıldığı, 
her defasında söylenilmesine rağmen, yeni bir skandal ortaya çıkmış, yardımlar yapıldığı orta­
ya çıkmış ve gazeteler devamlı olarak Çekiç Güç-PKK ilişkileri üzerinde haberler vermiş olma­
sına rağmen, bu hususlar hakkında ikna edici hiçbir açıklama yapılmamıştır; ama bazen, tek­
nik hata olduğu, bazen, helikopterlerin yollarını kaybettiği ve bazen de bilinmeyen nedenlerle 
bu tip yanlışlıkların olduğu söylenerek olaylar hep geçiştirilmiştir. Son Irak operasyonu sıra­
sında ortaya çıkan deliller, PKK'mn kullandığı silahlar, ortaya çıkan pistler, hep PKK-Çekiç 
Güç ilişkilerini ortaya çıkaran gerçekler olmuştur. * 

Sayın milletvekilleri, Çekiç Güç'ün faaliyetleri sadece askerî değildir. Daha önceki sözcü­
lerin de ifade ettikleri gibi, Kuzey Irak'ta, Çekiç Güç'ün gölgesi altında hummalı bir çalışma­
nın devam etmekte olduğu gözden kaçırılmaktadır. Bunlar, "Non governmental organization" 
denilen "gönüllü kuruluşlar" adı altında geçmekte; fakat hepsi, kilise teşkilatlarının, siyasî 
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kuruluşların uzantıları ve istihbarat kuruluşlarının ajanlarıdır. (RP sıralarından "Bravo" ses­
leri, alkışlar) 

Peki, kimdir bunlar? İnsanî yardım adı altında faaliyet gösteren bu kuruluşlar marifetiyle 
PKK Avrupa'da örgütlenmiş, böylece PKK ile dışarının ilişkileri kurulmuş ve ilişkiler kökleş­
miş ve irtibatlar kurulmuştur. Yakalanan kuryeler ve ajanlar, bunların delilleri değil midir? 

Bakın, çok önemli bir noktaya geliyorum. Ben bu konuşmamı hazırlarken, takdir edece-
.ğiniz gibi, arşivden geçmiş tutanakları satır satır okudum. Bugünkü İktidarın Sayın Başbaka­
nının ve Sayın Başbakan Yardımcısının ve diğer milletvekillerinin, muhalefetteyken yaptıkları 
konuşmaları tek tek ortaya çıkardım. , , 

İnsan, gerçekten hayretler içinde kalıyor. Bunu sadece, "dün dündür, bugün bugündür" 
zihniyetiyle açıklayamazsınız. 

^ Bakın, Sayın Başbakan, savaş hakkında neler demiş : "Türkiye oyuna geldi" Bunu Kör­
fez savaşındaki tutumuzdan dolayı söylüyor. "Ortadoğu yarın, bugünkünden çok daha karı­
şık, stabilitesi çok daha bozuk bir hale gelecektir" demiş ve daha sonra, "Bağdat Büyükelçili­
ğimizin oraya niçin gitmediğini anlamak mümkün değil. Sefirin, hiç durmadan görevine git­
mesi lazım. Irak'la devletlerarası münasebetlerimiz kesik değil, boru hattı açılsın diye hecele­
niyor. Dünya, Irak'ın üzerine koyduğu ambargoyu daha fazla sürdüremez; çünkü, gayri insanî 
noktaya gelinmiştir. Yumuşatılacaktır. Yumuşama işi Türkiye'den başlamalıdır. Ambargoyu uy­
gularken koşuyordunuz, bugün de yumuşatmaya koşun. Bence ambargo kaldırılmalı, boru hattı 
hiç vakit kaybetmeden açılmalıdır" şeklinde devam etmiştir. 

Şimdi, bir vesileyle Sayın Başbakanın burada söylediği gibi, "namaza sarhoşken 
yaklaşmayın" şeklinde bir ifade midir bu? 

Bu, her şeyiyle bütün bir ifadedir, her şeyiyle bütün bir görüştür. Şimdi yetki Sayın Baş­
bakanın elinde; buyurun, yumuşamayı siz başlatın ve dün söylediklerinizi, bugün siz uygula­
maya başlayın. (RP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Bakın, Çekiç Güç için yine şunları söylediniz : "Bunun caydırıcılığı olur mu? 3 bin kişi 
Saddam'ı caydırır mı? 3 bin kişi caydıracaksa, bizim orada 100 binden fazla askerimiz var. 

Çankaya'nın, 'Bu güç, bizim sınırlarımızı da bekler' gibi bir beyanı var. 
Eğer, maksadını aşan bir beyan değilse, bu bir ayıptır." 

Bakın daha sonra da şöyle diyorsunuz : "Açıklamalar bence bahanedir, gerekçeler de ba­
hanedir. Orta yerde münasebetsiz bir iş var, ona kılıf arıyorlar. Bence hadise, bağımsız Türkiye 
Cumhuriyeti topraklarında ahitlerden doğmayan asker bulundurma hadisesidir" ve doğrudur 
Sayın Başbakan. (RP sıralarından alkışlar) Dün muhalefetteyken söylediğiniz her şey doğrudur. 

Bakın daha neler söylediniz, Çekiç Güç'e karşı çıktınız : "Hazır Çekiç'e karşıyız, ülke­
mizde yabancı askerlerin konuşlandırılmasına biz daima karşıyız" dediniz ve "Türkiye kendi 
sınırlarını koruyacak durumda değil mi? Ne zaman Türkiye kendi sınırlarını korumak için dı­
şarıdan 3-5 bin kişilik bir kuvvet getirdi? Savunmamız ihale edilemez; bizim bildiğimiz, savun­
mamız millîdir" diye ilave ettiniz. 

Yoksa bunlara bugün katılmıyor musunuz?! (RP sıralarından alkışlar) 
Sadece Sayın Başbakan değil, Sayın Başbakan Yardımcısı da aynı doğrultuda demeçler 

verdiler ve "Çevik kuvvet bizi savaşa götürür" dediler. 
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Sayın Başbakan Yardımcısı şöyle devam ettiniz : "Irak'taki iç huzurun bozulmasına karşı 
caydırıcılık deniyor. Peki, iç huzur bozulmasın diye, sürekli olarak burada kuvvet mi bulundu­
rulacak? Saddam rejimi gidinceye kadar mı bu güçler burada kalacak." 

Devam ediyorsunuz : "Biz buraya bir kuvvet getirdik, oradaki rejim gidinceye kadar bu 
kuvvet burada kalacak demek, bir ülkenin içişlerine müdahale demek değil midir?" diye dün 
siz soruyordunuz! (RP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Yani işgaldir(l) 
ABDULLAH GÜL (Devamla) — Değerli arkadaşlar, iktidarda farklı, muhalefette farklı 

bu kanaatlerin sebebi, bizce dış baskılardır. Aslında, Sayın Demirel ve Sayın İnönü'nün mu­
halefetteki tespitleri doğrudur. Niye?.. Çünkü, o zaman vicdanlarının sesiyle konuşmuşlardır; 
fakat bugün, maalesef,.o şekilde değil. Bugün Amerikalıların, Fransızların, ingilizlerin gay­
retlerinin, mesajlarının sesleri duyurulmaktadır! (RP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar; CHP 
sıralarından alkışlar) -

Bakınız, Sayın Başbakan, değerli Doğru Yol ve SHP'Ii milletvekili arkadaşlarımı nasıl ik­
na etmeye çalışıyor : "Sınırlarımızın korunması, illegal gücü önlemek için Çekiç Güç şarttır" 
diyor. 

Peki, size soruyorum : Kuzey Irak'tan değil de, yarın Gürcistan'dan, Yunanistan'dan, başka 
sınırlardan Türkiye'ye akın olsa, o zaman yeni Çekiç Güç'ler mi isteyeceğiz? (RP sıralarından 
"Bravo" sesleri, alkışlar) 800 bin kişilik Türk Ordusu niçin besleniyor? 

Sonra, yine arkadaşlarımızı ikna etmek için diyorlar ki: "Biz Çekiç Güç'ün süresini uzat­
mazsak, o zaman Kıbrıs Rum kesimine gider." 

Ve aynı şeyi burada, iktidar partisine mensup arkadaşım da tekrarladılar... (RP sıraların­
dan "Gitsinler" sesleri; RP ve CHP sıralarından alkışlar) 

Gitsinler; fakat, ondan önce şu var : Şimdi bu şantaj; Amerikalıların, İngilizlerin, Fran­
sızların, yani müttefiklerin şantajları... 

Siz şimdi bunları kabul edecek misiniz? Şimdi siz bunlara "evet" mi diyeceksiniz? 
Sonra, kimdir bunlar? 

MUKADDER BAŞEĞMEZ (İstanbul) — Kabul ediyorlar, ediyorlar!.. 
ABDULLAH GÜL (Devamla) — "Bunlar müttefiktir, bunlar dosttur..." 
Peki, dost bildiğiniz, müttefik bildiğiniz kişilerden, ülkelerden, kuvvetlerden, bu şekilde 

ihanetler, bu şekilde düşmanlıklar bekliyorsanız, umuyorsanız, tahmin ediyorsanız; bu ülke­
lerle oturup bütün anlaşmaları tekrar gözden geçirmek zorundasınız. (RP ve CHP sıraların­
dan alkışlar) 

Değerli arkadaşlar, Çekiç Güç'ün görev süresini uzatmak için Hükümetin diğer bir argü­
manı -ilk bakışta ikna edici görülmektedir- şudur : "Peki biz Çekiç Güç'e, "git" dersek, yarın 
Bosna-Hersek'e, Azerbaycan'a nasıl askerî müdahale isteyebiliriz?" 

Bu söyledikleri, aslında, gerçekten doğrudur; fakat, Sayın Başbakan, altı ay önce, uzatma 
kararı burada tartışılırken yine aynı şeyi söylemişti ve sizler "doğru" demiştiniz ve uzatma yö­
nünde oy kullanmıştınız. 

Peki ne oldu; Birleşmiş Milletler, Amerikalılar, İngilizler, Fransızlar ne yaptı; Bosna-Hersek'e. 
müdahale mi etti? (RP ve CHP sıralarından alkışlar) 
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Dünyanın ve çağımızın en acımasız katliamı devam ederken, ikinci bir Endülüs faciası iş­
lenirken, niçin oraya bir çekiç güç istenmiyor? Niçin Amerikan, Fransız, ingiliz dostlar, "ora­
ya da çekiç güç" demiyorlar ve hatta daha da ileri gidiyorlar; sözlü olarak bir Kürdistan'ın 
kurulmayacağına garanti veren Majör, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin Bosna Hersek'-
teki uçuş yasaklarını çiğneyen Sırplara karşı tedbir alma ihtimalini durdurmak için, orada lobi 
yapmıyor mu; orada, Birleşmiş Milletlerin ve bazı güçlerin Bosna Hersek'e müdahalesini önle­
mek için mücadele göstermiyor mu?.. 

Sayın milletvekilleri, bu iki yüzlülük, bu çifte standart, sizce hiçbir şey ifade etmiyor mu? 
Hiçbir şüpheye yol açmıyor mu; hiçbir kaygı uyandırmıyor mu sizde? Millî menfaatlarımız söz 
konusu olduğunda, bu kadar kolay ikna edilebilir miyiz? Beş dakikalık, on dakikalık brifing­
lerle "evet" mi diyeceğiz; kanaatlerimizi değiştirecek miyiz?.. 

Değerli arkadaşlar, bu kararı doğrulamak için boşuna sebep aramayınız. Baskıların değil, 
vicdanınızın, halkımızın sesini dinleyiniz. 

Hepiniz biliyorsunuz ki', Türk halkı Çekiç Güç'ün süresinin uzatılmasına, Çekiç Güç'ün, 
bu yabancı askerî güçlerin Türkiye topraklarında bulundurulmasına karşıdır; kamuoyu yokla­
maları bunu göstermiştir. Kamuoyu yoklamalarında yüzde 80'e varan oranlar, "Evet, Çekiç 
Güç artık gitsin" demektedir. (RP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) Buna sadece halkı­
mız değil, sayın milletvekilleri de aslında bu kanaattedir. Daily Nevvs Gazetesinin 293 milletve­
kiliyle -çoğunuz buradadır- yüz yüze yaptığı anketin neticesi de bunu göstermiştir. Yani, Yüce 
Meclisin yüzde 70'i de aslında bu Çekiç Güç'e "git" demektedir. 

Çekiç Güç'ü istemeyen, sadece bizim milletimiz midir veyahut da milletvekilleri midir? 
Değil. Bakın, Irak'ta Süleymaniye ve Kerkük'teki Türkmenler de aynı kanaattedirler. 

Biraz önce diğer grup sözcüsü açıkladı; Irak Türkmen Birliği Partisinin Başkanı "Biz, Irak 
Türkmen Birliği Partisi olarak Güneydoğu Anadolu'da konuşlandırılmış olan Çekiç Güç'ün 
süresinin uzatılmasına karşıyız. Çünkü, Çekiç Güç, bölgede emniyeti sağlamak iddiasınday-
ken, Türkmen-Kürt ayrımı yapmaktadır." 

İşte, budur bizim kuşkumuz; işte, budur bizim şüphemiz. Çünkü, bu güçlerin, bu bölgey­
le ilgisi yeni değildir. Geldikleri yerde karışıklık çıkarmak, bölgenin Müslüman halkını birbiri­
ne düşürmektir esas sevdaları. ; 

BAŞKAN—Sayın Gül, süreniz dolmuştur. 
ABDULLAH GÜL (Devamla) — Bitirmek üzereyim efendim. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; konuşmama son vermeden önce bir hususa daha dik­

katinizi çekmek istiyorum : Amerika'da yeni yönetim vardır. Bu yeni Clinton yönetiminin, ge­
rek Çekiç Güç, gerekse Kürt meselesine bakışı, biraz daha farklıdır ve biraz daha bu meselenin 
kökleşmesi yönündedir. 

Şimdi burada ikaz ediyoruz : İleride Amerika'nın yapacağı yaptırımlara "yok" diyemeye­
cek duruma gelebilirsiniz; bugünden bu Çekiç Güç'ün süresine son verin. İleride Amerika ile 
ilişkilerin daha kötüye gitmesine, ileride Amerika ile olan ilişkilerin daha bozuk, daha sert bir 
hale gelmesine de bu şekilde şimdiden fırsat vermeyiniz ve bu işi burada bitiriniz. 

Değerli arkadaşlar konuşurken, "36 ncı paralelde 14 tane tümen var" dediler. 
Peki, bu tümenlere 1 758 kişi ve 30-40 uçakla mı müdahale edeceksiniz? Aslında bu, ta­

mamen siyasî bir tavırdır. Türkiye'nin kendisini korumak için bu 1 75.8 kişiye, tabiî ki, ihtiyacı 
yoktur. 
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Son olarak, hepimizi etki altına almak için Kuzey Irak'ta bazı tertipler yapılmakta ve bazı 
Türk kamyonları yakılmaktadır. Bu, o kadar alenî ve o kadar basit bir tertiptir ki, eminim 
bu, Yüce Meclisin değerli üyelerini etkilemeyecektir. 

Sağlıklı düşünme, herhalde muhalefetteyken daha iyi yapılıyor; Sayın Başbakanımızın ve 
Sayın Başbakan Yardımcısının yaptıkları gibi! Şimdi, Çekiç Güç'ü Türkiye'ye getiren ANAP 
da bugün aynı görüşlere gelmiştir. Dün Çekiç Güç lehinde olan Anavatan Partisi de, bugün 
aynı durumlara gelmiştir. 

Değerli arkadaşlar, şimdi sözümü şöyle bitirmek istiyorum : Geliniz, Hükümetin maruz 
kaldığı bu baskıyı Meclis olarak biz göğüsleydim. (RP sıralarından alkışlar) Geliniz, Parla­
mentoyu -aynen Batılı demokratik ülkelerde olduğu gibi- devreye biz sokalım. Mazur görelim, 
belki, Hükümet "hayır" diyemiyor buna; ama, bunu biz göğüsleydim, Türk halkının ve vic­
danımızın sesini dinleyerek, Çekiç Güç'ün süresinin uzatılmasına hep berabar, "hayır" diyelim. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. (RP, ANAP ve CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Gül. 
Böylece, siyasî parti grupları adına yapılan konuşmalar tamamlanmış bulunmaktadır. 
Şimdi şahsı adına Zonguldak Milletvekili ve Demokratik Sol Parti Genel Başkanı Sayın 

Bülent Ecevit'i kürsüye davat ediyorum. (Alkışlar) 
Buyurun Sayın Ecevit. 
Sayın Milletvekilleri, programa göre, çalışma süremiz dolmak üzeredir. 
Görüşülmekte olan konu tamamlanıncaya kadar, çalışma süremizin uzatılmasını oylarını­

za sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiş ve çalışma süremiz uzatılmıştır. 
Buyurun Sayın Ecevit. 

BÜLENT ECEVİT (Zonguldak) — Teşekkür ederim Sayın Başkan, size ve Büyük Millet 
Meclisinin sayın üyelerine sözlerime başlarken, saygılar sunarım. 

Sayın milletvekilleri, uluslararası ilişkiler ve sorunlar konusunda, hükümetin de, Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin de başta gelen görevi, Türkiye'nin yararını, güvenliğini, huzurunu gö­
zetmektir. Müttefiklerinin amaç ve hesapları herhalde bundan daha sonra gelmelidir. 

Şimdi, Çekiç Güç'ün süresi bir kez daha uzatılsın mı, uzatılmasın mı diye bir karara* var­
maya çalışırken, konuya bu açıdan bakmak gerekir. Yani, bunu uzatmak Türkiye'nin yararına 
mıdır, zararına mıdır? Bu Çekiç Güç'ün Türkiye'de konuşlandırılmasının ve Kuzey Irak'ta oluş­
turulan sözde güvenlik bölgesinin yararı olarak, özellikle Batı'da, genellikle şu öne sürülüyor, 
deniyor ki; "Bu Çekiç Güç ve güvenlik bölgesi, Türkiye'yi yüzbinlerce sığınmacıdan kurtardı, 
onları Kuzey Irak'ta güvenliğe kavuşturdu; onlara Kuzey Irak'ta insanî yardım ulaştırılmasını 
kolaylaştırdı." 

Fakat, bunları sağlamak için, ille, bölge dışı ülkelerle anlaşmak, ille onların güdümüne 
girmek gerekmezdi; onlara, kendi topraklarımızı, aramızda hiçbir sorun bulunmayan bir kom­
şumuza karşı üs gibi kullanma izni vermek gerekmezdi. Bu yola başvurmadan önce, Türkiye, 
soruna, yani Kuzey Irak'taki insanların güvenliği sorununa, Irak'la görüşerek çözüm arayabi­
lirdi ve bulabilirdi. 

v " ,.. 
"Bulabilirdi" derken, bunu bir iyimser tahmin olarak söylemiyorum, bunu bilerek söylü- , 

yorum. Çünkü, şu sırada Türkiye, Irak için en önemli ülkedir. Irak'ın dünyaya açılabileceği tek 
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güven verici kapıdır ve bugün Türkiye'nin dostluğuna, desteğine, Irak, her zamankinden daha 
çok gereksinme duymaktadır. 

"Türkiye, Irak'la görüşerek bu soruna çözüm bulabilirdi" derken, bunu bilerek söyledi­
ğimi belirtirken, bir örnek vermek isterim izninizle : Geçen yıl 3 Nisan 1991 günü, yani bundan 
yaklaşık 20 ay önce henüz sığınmacıların Irak kuvvetlerinden kaçarak Türkiye'ye sığınmaları­
nın devam ettiği günlerde bir demeç vererek, Irak'a bazı önerilerde bulundum. O sırada ben 
Hükümette değildim, milletvekili de değildim, hiçbir yetkim yoktur; ama, Irak, Türkiye'den 
gelecek iyi niyetli önerilere öylesine açıktı, öylesine özlem duyuyordu ki, benim önerilerim bi­
le, Irak Büyükelçiliğince derhal Bağdat'a aktarıldı ve Bağdat, Türkiye'ye göçmen akını devam 
ederken, o öneriler yönünde adımlar atmaya başladı. 

Önerilerim şunlardır : 
1. Sınırımıza doğru kaçanlara silahlı saldırıyı Irak derhal durdurmalıdır. 
2. Türk Kızılayının Kuzey Irak'taki insanlara her türlü yardım malzemesini serbestçe ulaş­

tırabilmesine Irak olanak vermelidir. 
3. Irak yönetimi kapsamlı bir af ilan ederek, ayaklananlara ve sığınmacılara herhangi 

bir ceza uygulamayacağını taahhüt etmelidir. 
4. Irak yönetimi,'demokrasi yolunda somut ve inandırıcı adımlar atarak, kendi,iç so­

runlarına, o arada Iraklı Kürtlerle ilgili sorunlara, demokratik rejim çerçevesinde çözüm ara­
malıdır. 

Ben bu önerileri yaptıktan birkaç gün sonra, Irak yönetimi, bu dört öneriyi de benimse­
yip, uygulamaya yatkın olduğunu gösteren davranışlarda bulundu : Sınırımıza ve İran'a doğru 
kaçanlara silahlı saldırısını durdurdu; bir kısmî af ilan etti; Türkiye'ye resmen çağrıda bulun­
du ve, "Sizin Kızılayınız gelsin, benim topraklarımda insanî yardımı .kendisi dağıtsın" dedi; 
demokratikleşme sürecini başlatmaya da hazır olduğunu açıkladı. Aynı günlerde Irak Başba­
kan Yardımcısı Sayın Tarık Aziz de, Irak'la ilgili sorunlara ikili ilişkiler bağlamında çözüm ola­
naklarını görüşmek üzere bir an önce Türkiye'ye gelmek istediğini bildirdi. 

Fakat, Türkiye, Irak yönetiminin Türk Kızılayına yaptığı çağrıyı duymazdan geldi, buna 
yanıt bile vermedi. Ben, onun üzerine, Kızılayın Sayın Genel Başkanına bu durumu bildiren 
bir yazı yazdım. Tabiî o da kendi başına böyle bir karar veremezdi; fakat belli kî o da Hükü­
metten bir olumlu yanıt alamamış olsa gerek. Tarık Aziz'in Türkiye'ye gelip, bu konuları gö­
rüşme isteğine de zamanın Hükümeti yanıt bile vermedi. 

Kısacası, Türkiye, Irak'la diyalog kurarak soruna çözüm arayacak yerde, Batı emparya-
lizminin Ortadoğu'daki uç beyliğine özendi. Fakat, Selçuklu ve Osmanlı döneminde uç beyle­
rinin belirli bir ölçüde bağımsızlığı vardı; biz, uç beyleri kadar bile bağımsız davranamadık, 
kendi bölgemizde Batının uydusu olduk! (RP ve Bağımsızlar sıralarından alkışlar) 

Kısacası, Çekiç Güç'le sağlandığı öne sürülen yararları ve hatta çok daha fazlasını, Türki­
ye, kendi girişimiyle ve Irak'la diyalog kurarak sağlayabilirdi; ama, bu tarihsel fırsat göz göre 
göre, özellikle, Cumhurbaşkanı Sayın özal'ın dayatmaları yüzünden, göz göre göre kaçırıldı. 

Irak konusunda Türkiye, Batıyla hâlâ tüm ilişkileri kopuk olan bir îran kadar bile kişilikli 
ve onurlu davranamadı; Türkiye, her yandan ağır baskılara uğrayan 4 milyon nüfuslu Ürdün 
kadar bile kişilikli ve onurlu bir tutum izleyemedi. 
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Bu Çekiç Güç ve sözde "güvenlik bölgesi" yüzünden, Türkiye'nin kendisine bir yarar sağ­
lanmak şöyle dursun, Türkiye, ağır zararlara, kayıplara uğradı ve bölünme tehlikesiyle karşı 
karşıya geldi. Ben bunların olacağını başından beri belirtiyordum, Sayın Cumhurbaşkanına 
da sunmuştum; fakat, o sırada kimseye dinletemedim. 

Eskiden, bu düzenlemelerden önce, bildiğiniz gibi, PKK, Suriye sınırından Türkiye'ye sız­
maya çalışırdı; o da son derecede zordu. Ö yüzden Türkiye'de ancak birkaç kişilik vur-kaç ey­
lemleri yapabiliyordu. Fakat, bildiğiniz gibi, Irak'la Türkiye arasındaki sınırı korumak, coğra­
fî koşullar nedeniyle son derece zordur. Onun için, Irak'ta müttefiklerin ve Çekiç Güç'ün şem­
siyesi altında bir otorite boşluğu yaratıldıktan sonra, PKK'nın, bütün gücünü oraya yığacağı, 
Türkiye'ye kolaylıkla sızabileceği ve birkaç kişilik vur-kaç eylemlerinin yerini, kitlesel saldırı­
ların alacağı, bu saldırılarda PKK'nın, Kuzey Irak'taki silah depolarından yararlanarak elde 
edeceği silahların da kullanılacağı açıktı, belliydi; bunları görmek için kâhin olmak gerekmez­
di; fakat maalesef, o sırada bu konudaki kaygılarımı kimseye dinletemedim. 

Öte yandan, Irak'a karşı uygulanan ekonomik ambargoya aşırı bir sadakatle uymamız da 
yine, PKK'nın terör eylemlerinin Türkiye'de tırmanmasına yol açtı; çünkü, Türkiye'nin güney­
doğusunun ekonomisi zaten zayıftı, son yıllarda bu ekonomi ancak Irak'la, ekonomik ilişkiler 
sayesinde bir ölçüde canlanmıştı. O ilişkiler de durunca, Güneydoğu Anadolu'daki okumuş 
genç işsizliği patlama noktasına vardı ve PKK yalnız Irak sınırından militanlarını sızdırmakla 
kalmadı, ayrıca Güneydoğu Anadolu'daki çaresiz duruma düşürülen gençleri de kendi safları­
na çekebilme olanağını buldu. 

Bütün bu gelişmelerin sonucu olarak Kuzey Irak'ta, Batı uydusu yapay bir Kürt devleti­
nin kurulacağı belliydi; ama başlangıcından beri, Batılı dost ve sözde müttefiklerimiz, bu ko­
nuda Türkiye'ye teminat verdiler, hâlâ da veriyorlar; "hayır, asla biz Irak'ın bölünmesine, Ku­
zey Irak'ta ayrı bir devlet kurulmasına izin vermeyiz" diyorlar ve bugünkü Hükümetimiz de, 
ANAP Hükümeti gibi, Batının verdiği bu güvenceleri yutuyor! 

Oysa, fiilen böyle bir devlet kurulmuştur. Geçen yaz başlarında Kuzey Irak'ta belediye 
seçimleri yapıldı... Belediye seçimlerinden sonra ne olur?.. Belediye başkanı ve belediye meclisi 
seçilir;-fakat Kuzey Irak'taki, sözde belediye seçimlerinden sonra, bir parlamento kuruldu, bu 
hükümet kuruldu, bir anayasa yürürlüğe kondu ve parlamento, yasalar çıkarmaya başladı, kendi 
bayrağını kullanmaya başladı ve Kuzey Irak'ta yaşayanlara, Kürdistan pasaportu dağıtmaya 
başladı; ayrıca kendi ordusunu kurdu. 

Peki, bir varlığın, bir siyasal varlığın devlet sayılabilmesi için, bunun ötesinde ne gerekir! 
Fakat Hükümet, hâlâ, bunu bile bile "Batılı müttefiklerimiz bize güvence veriyor, öyle 

bir devlete izin vermeyecekler" diyerek kendi kendini aldatmaya devam ediyor. 
Böylece, Kuzey Irak'tajjekiç Güç'ün şemsiyesi altında oluşturulan sözde güvenlik bölge­

si, Türkiye için, bir güvensizlik bölgesi oldu. Biraz mahcup olarak, utanarak söylüyorum; hu­
zurunuza gelen önergede de, bu operasyona verilen,harekâtın, neden Türkçesi kullanılmıyor 
da "Provide Comfort" deniyor? Acaba, millet ne oyunlar döndüğünü anlamasın diye mi?! 
Provide Comfort'un Türkçesi, huzur sağlama girişimi olabilirdi; fakat bu girişim, Türkiye'ye 
ve bölgeye huzur değil, büsbütün huzursuzluk getirmiştir. 

Kuzey Irak'ta kurulacak bir Kürt devletini onaylamak da bir politikadır, onaylamamak 
da bir politikadır; fakat Hükümet "Onaylamıyorum" diyor; ama onayladığını gösteren her 
türlü davranışta bulunuyor! Yani, kendi kendisini ve kamuoyunu aldatıyor. 
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Şimdi, Çekiç Güç'ün süresi, 6 ay veya Anavatan Partisi Grubunun önerdiği gibi, 3 ay da­
ha uzatılacak olursa, Kuzey Irak'taki durum büsbütün kökleşecektir ve giderilemez duruma 
gelecektir. 

Bundan bir süre önce gazeteciler Başbakan Sayın Demirel'e sordular, "siz muhalefettey- " 
ken bu Çekiç Güç'e karşıydınız; şimdi niye 'git' diyemiyorsunuz?" dediler. Başbakan Süley­
man Demirel aynen şu yanıtı verdi: "Eğer Çekiç Güç'e, "git" dersek, dünyanın dışına düşe­
riz, o zaman da bizi mıhlarlar." 

Oysa; Çekiç Güç'ün çekici, Türkiye'yi mıhlamaktadır! 
Bundan sonraki aşamalar nedir?.. Şimdi Kuzey Irak'ta bir federe devlet, fiilen, hatta res­

men kurulmuştur. Buna "federe devlet" adı verilmektedir; fakat Irak, bu federe devletle bir 
federasyon çatısı altında bir araya gelmeyi kesinlikle reddetmektedir. Geçen cumartesi günü 
Bağdat'ta Sayın Saddam Hüseyin'le yaptığım görüşmede kendisi bunu açıkça söyledi : "Biz 
Kuzey Irak'ta özerkliğe evet deriz; ama federasyonu kesinlikle düşünmeyiz" dedi. Sayın Tarık 
Aziz'le de cumartesi günü görüştüm, o daha da ileri gitti şöyle dedi: "Eğer federasyonu kabul 
edersek, bir Kürt azınlığı, merkezî yönetimin bütün kararlarını veto etmeye kalkışabilir. Onun 
için, biz bunu kabul edemeyiz. Federasyonda ısrar ederlerse, alın Kuzey Irak'ı kendi devletinizi 
kurun demeyi tercih ederiz" dedi ve bunu, daha önce, Talabani'ye de söylemiş olduğunu belirtti. 

Irak bu şekilde federasyon kapısını kapatınca, bu federe Kürt devleti denen siyasal birim, 
Türkiye ile bir federasyon çatısı altında bir araya gelmek isteyecektir. Maalesef Sayın özal, 
buna da kapıyı açmıştır bazı talihsiz demeçleriyle ve bu planı Türkiye'ye yutturmak için de 
oltanın ucuna Kerkük petrollerine ortaklık yemi takılacaktır! Nitekim, şimdiden bu konu gün­
deme getirilmiştir. 

Oysa Kerkük, aslında bir Kürt şehri değildir. 
Eğer Kerkük'ü ille etnik yapısına göre tanımlamak gerekirse, öncelikle bir Türkmen ilidir. 

Türkiye'nin konuya bu açıdan yaklaşması, eğer Irak'ta Kürtlere otonomi, özerklik verilecekse, 
Kerkük ve çevresinde Türkmen'lere de özerklik verilmelidir", diyebilirdi, demeliydi; o zaman, 
Irak'ın bölünmesini önleyici etkin bir davranışta bulunmuş olurdu. 

Türkiye, o federe devletle bir federasyon çatısı altında birleşmeye ikna edildikten sonra 
-ki müttefikler buna Türkiye'yi ikna etmek için ellerinden geleni yapacaklardır- onun bir aşa­
ma sonrası, güneydoğu topraklarının Türkiye'den koparılması olacaktır. Türkiye, tıpkı "Dim­
yat'a pirince giderken evdeki bulgurdan olmak" gibi, Kerkük petrolüne giderken, kendi topra­
ğımızdan olma tehlikesiyle karşı karşıya kalacaktır. 

Irak halkına uygulanan ekonomik ambargonun acısını en çok çekenlerin başında, Kuzey 
Irak'taki, hatta Kerkük'teki Türkmenler gelmektedir. Çünkü insanî yardım malzemesi, elbette 
buna hakları olan Kürtlere ulaştırılmakta; fakat Türkmenlere bir türlü ulaştırılmamaktadır. 
Hükümete bu konuda hatırlatmalarda bulundum. Gereğini yapacaklarını umarım. 

Bir büyük haksızlık da şudur : Uzun zamandan beri kendisine çok ağır bir ekonomik am­
bargo uygulanan Irak'ın kendisi büyük yokluklar çekerken, kendisinden koparılmak istenen 

. Kuzey Irak'a ambargo uyguladığı ithamıyla karşı karşıyadır ve Batılılar da buna tepki göster­
mektedir. 

Bugün Irak'ın kendisine yetecek nesi var ki, onu Kuzeye gönderebilsin?! Kuzey Kıbrıs'ta 
Rumlar, 18 yıldır Türklere ekonomik ambargo uyguluyorlar; fakat dostumuz, müttefikimiz ge­
çinen ülkeler buna seslerini çıkarmıyorlar. 
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Çekiç Güç görüşmelerine birkaç hafta kala ilginç gelişmeler oldu... Bunu, özellikle Bağ­
dat ve Amman'dan yurda dönünce gazeteleri okuyarak öğrendim. Irak denetimindeki bölge­
den çıkıp, kuzeye geçtikten sonra, insanî yardım malzemesi taşıyan birkaç Türk kamyonunda, 
bildiğiniz gibi, bombalar patlıyor... Batılı Devletler, hiçbir inceleme yapmadan, kanıt göster­
meden, kendi istihbarat birimlerini tanık göstererek, bu bombaları kamyonlarımıza, Irak yö­
netiminin, Saddam'ın ajanlarının yerleştirmiş olduğunu saptadıklarını öne sürüyorlar; Türk 
Hükümeti de buna inanmış görünüyor. 

Peki, birkaç kamyonda bomba patlatılması karşısında -kimin yerleştirdiği, kimin patlattı­
ğı hâlâ belli değil- büyük tepki gösteren Batılı devletler, Bosna Hersek'te her gün Birleşmiş 
Milletler konvoylarına yapılan Sırp saldırıları karşısında neden etkili bir önlem almaya kalkış­
mıyorlar?! Neden birkaç kamyonda patlayan bomba nedeniyle Irak'a karşı gösterdikleri du­
yarlılığı Bosna Hersek'e karşı gösteremiyorlar?!. 

Değerli milletvekilleri, Osmanlı döneminin sonlarında Bab-ı Âli'ye düvel-i muazzama el­
çileri sık sık gider ve yönlendirici aldatıcı istihbaratla, Osmanlı yönetimini kandırmaya ve bir­
takım maceralara sürüklemeye kalkışırlardı. 

Bu kamyon olayları üzerine, düvel-i muazzamanın bugünkü uzantılarının(I) Dışişleri Ba­
kanlığımıza yaptığı baskılar da, bana, Osmanlı döneminin son yıllarındaki o davranışları ha­
tırlattı... Bu olay, tipik bir kışkırtma, bir provokasyon kokuyor. 

Değerli milletvekilleri, bugünlerde Irak yöneticileri, Türkiye'ye karşı da, Amerika Birle­
şik Devletlerine karşı da, Birleşmiş Milletlere karşı da üsluplarını bir hayli yumuşatmış du­
rumdadırlar. Bunu, cumartesi günü Bağdat'ta yaptığım görüşmelerde açıkça gördüm. Bunun 
nedeni nedir? Bunun bir nedeni, hiç kuşkusuz bugün Türkiye Büyük Millet Meclisinde yapıl­
makta olan görüşmelerdir. Çekiç Güç'ün süresinin uzatılıp uzatılmaması görüşmesidir. Irak, 
belli ki, şu sırada Türkiye ile ilişkilerini çok yumuşak tutarak, belki Çekiç Güç'ün süresinin 
uzatılması konusunda bir karar çıkarmaktan Büyük Millet Meclisini caydırabileceğini ummak­
tadır, izlenimini edindim. * 

Bunu, kullandıkları son derecede yumuşak üslupla, Türkiye'ye ve hatta Hükümete karşı, 
bütün şikâyetlerine karşın kullandıkları yumuşak ifadelerle, üslupla gösteriyorlardı. 

Şimdi, Türkiye'ye böylesine yumuşak bir davranış içine girdikleri sırada, Irak yöneticile­
rinin, o bomba olayını tezgâhlamaları, kendileri açısından akıl kârı mıdır? Bu, olsa olsa, Irak'ın, 
Türkiye üzerinde birtakım emelleri olduğu, Türkiye'ye karşı kışkırtıcı davranışlar içinde bu­
lunduğu izlenimini, tam bugün Türkiye Büyük Millet Meclisine vererek, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinden Çekiç Güç süresinin uzatılmasını kolaylaştırmak üzere batının düvel-i muazza-
ması tarafından tezgâhlanmış tipik bir provakasyon kokmaktadır. (DSP, MÇP ve RP sıraların­
dan alkışlar) 

Öte yandan, yine bugünlerde Irak'ın 36 ncı paralelin hemen altına yoğun askerî yığınak 
yaptığı iddiası, yine o düvel-i muazzamanın bugünkü uzantıları tarafından, Türkiye'ye güve­
nilir istihbarat kılıfı içinde sunulmaktadır, aktarılmaktadır ve Irak'ın, Kuzey Irak'a, yani söz­
de o güvenlik bölgesine, yeni bir saldırıya geçmeye hazırlandığı, bunun sonucu olarak da Tür­
kiye'nin, yeni bir göç dalgasıyla kış ortasında yeniden karşılaşacağı kuşkusu, Türk Hüküme­
tinde, Türkiye Büyük Millet Meclisinde ve Türk kamuoyunda yaratılmak istenmektedir. Bu 
şekilde de Türkiye, Irak'a İcarşı kışkırtılmış olmakta ve Büyük Millet Meclisinin, Çekiç Güç 
süresini uzatmak üzere karar vermesi sağlanmaya çalışılmaktadır. 
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Irak, kendi topraklarında, 36 ncı paralelin altında şu sırada askerî yığınak yapıyor mu, 
yapmıyor mu, bunu kesinlikle bilebilecek durumda değilim. Gazeteciler, bugün Sayın Başba­
kana sormuşlar; o, "Böyle bir şey var" demiş; fakat, ayrıntılara girmesi istendiğinde ayrıntıla­
ra girememiş. 

Irak, şimdi böyle bir yığınak yapabilir; fakat düşünmek gerek, acaba, Irak; bu yığınağı 
Kuzey Irak Bölgesine yeni bir saldırı için mi yapıyor, yoksa Türkiye'nin son zamanlarda girişti­
ği sınırötesi harekâtın genişleyip, 36 ncı paralelin altına doğru uzanmasından da kaygı duydu­
ğu için mi yapıyor? Herhalde, ikinci olasılık çok daha büyüktür. 

Kaldı ki, şu sırada Irak, yalnız Türkiye'ye karşı değil, biraz önce dediğim gibi, Amerika 
Birleşik Devletlerine karşı da, eskisiyle kıyas edilemeyecek kadar yumuşak bir dil kullanmak­
tadır. Neden? Çünkü, Amerika'da bir Başkanlık değişimi fiilen gerçekleşmek üzeredir, Irak 
yöneticilerinin bize açıkça ifade ettikleri gibi, Clinton'un, Irak sorununu, Başkan Bush gibi, 
bir kişisel sorun yapmayacağını, onun için bu soruna daha objektif biçimde, daha anlayışlı 
biçimde yaklaşacağını ummaktadırlar ve onun içindir ki, Amerika'ya karşı, eskisinden çok da­
ha yumuşak bir dil kullanmaktadırlar. 

Tam bu sırada Irak'ın, gerek yaptığı askerî yığınakla, gerek kamyonları bombalamakla, 
Türkiye'yi, Amerika Birleşik Devletleri ve Birleşmiş Milletleri karşısına alıcı davranışlarda bu­
lunduğunu düşünmek, hiç de geçerli değildir. Türk Hükümeti, eğer bunlara kanıyorsa, yine, 
kendi kendini, Türkiye Büyük Millet Meclisini, Türk kamuoyunu aldatmış olmaktadır. 

Eğer, bugün Çekiç Güç süresi 6 ay veya 3 ay uzatılırsa, buna benzer oyunların birbirini 
izleyeceği ve Türkiye'nin yeni birtakım maceralara, açmazlara sürüklenmek isteneceği bellidir. 

Değerli milletvekilleri, Türkiye, bölge ülkeleriyle, özellikle de komşularıyla ilişkilerini, Batı 
güdümünden ve Batı korkusundan kurtarmak zorundadır. Birkaç gün önce bu yönde çok mü­
tevazı ve bir hayli gecikmiş bir adım atıldı. Türkiye, Irak'a komşu bazı ülkelerin dışişleri ba­
kanlarını Ankara'da bir toplantıya çağırdı. Bu, gecikmiş de olsa, olumlu bir adımdı; ama kim­
leri çağırdı? Suriye'yi çağırdı, iran'ı çağırdı -onlar kabul ettiler ve kendi Dışişleri Bakanlarını 
gönderdiler- Suudi Arabistan'ı çağırdı -bildiğim kadarıyla yanıt bile vermedi- o kadar. 

Peki, konu nedir bu görüşmede? Irak sorunu. Irak sorunu görüşülürken, Irak nerede, Irak'a 
neden bir çağrı yapılmadı? Haydi diyelim ki Batı çok güvenir, tepki gösterir diye bu çağrı ya­
pılmadı; peki, Ürdün niye çağrılmadı? Ürdün, Irak'ın komşusu değil mi? Ürdün, Ortadoğuda 
bizim en iyi anlaşabileceğimiz ülkedir. Ürdün, Ortadoğu ülkeleri arasında dünyaya en açık ola­
nı, demokrasiye en yatkın olanıdır ve Ürdün'ün, Irak'la çok sıkı bazı bağlantıları vardır. Böyle 
bir toplantı yapılırken, Ürdün'ün çağrılmasının akıl bile edilmemiş olması büyük bir ayıptır. 
Bağdat dönüşümde, Amman'da Veliaht Prens Hasan Bin TallaPla da görüştüm; öteden beri 
Türkiye'ye karşı çok yumuşak ve dostça bir yaklaşım içindedir Prens Hasan; Sayın Başbakan 
ve Dışişleri Bakanı da kuşkusuz bunu bilirler; fakat bu konuda Ürdün yöneticilerini büyük 
bir hayal kırıklığı ve üzüntü içinde gördüm. 

BAŞKAN — Sayın Ecevit, toparlayabilir misiniz? 
BÜLENT ECEVlT (Devamla) — Bitirmek üzereyim efendim. 
Galiba bizim Hükümetimiz, Ürdün'ün Batıyla ilişkilerinin hâlâ kopuk olduğunu sanmakta 

ve Batı gücenirse, diye, Ürdün'ü böyle bir toplantıya çağırmaktan kaçınmaktadır. Oysa, Kör­
fez Savaşından bu yana, köprülerin altından çok su geçmiştir. Bugün Ürdün Batıyla ve Amerika 
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Birleşik Devletleriyle çok yakın ilişkiler içindedir. Dediğim gibi, Batıyla ilişkileri büyük ölçüde 
kopuk olmasına karşın, Iran ve çok küçük -4 milyon nüfuslu- bir ülke olmasına karşın Ürdün, 
Irak konusunda, Ortadoğu konusunda, ne yazık ki, bu bölgenin en güçlü ve büyük devleti olan 
Türkiye'den daha kişilikli, daha onurlu bir davranış içine girebilmişlerdir ve bu yüzden de baş­
larına hiçbir tehlike, hiçbir bela gelmemiştir. 

Onun için, Hükümeti, üstündeki korkudan sıyrılmaya çağırıyorum ve Hükümet, eğer bu 
korkudan sıyrılamayacaksa, 1990'lı yılların Türkiye Büyük Millet Meclisini, düvel-i muazza-
manın uzantıları karşısında 1920'lerin Türkiye Büyük Millet Meclisi kadar yürekli davranma­
ya çağırıyorum. 

Hepinize saygılar sunarım. (ANAP, RP, CHP, DSP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ecevit. 
Hükümet adına Dışişleri Bakanı Sayın Hikmet Çetin; buyurun Sayın Bakan. (SHP ve DYP 

sıralarından alkışlar) 

DIŞİŞLERİ BAKANI HİKMET ÇETİN (Gaziantep) — Sayın Başkan, sayın milletvekil­
leri; söylenen, bazr iddialara ve ifadelere karşı, yanlış anlamaları önlemek ümidiyle söz aldım, 
fazla zamanınızı almadan bunları dile getireceğim. 

Değerli arkadaşlarım, konuşmaları çok yararlanarak dinledim. Bazı grup sözcülerinin, ger­
çekten katılmadığım -benim katılmamamla kalmıyor, aslında haksızlık yaptıklarına inandığım-
bazı ifadeleri oldu. örneğin, Sayın UIuç Gürkan, "hukukî dayanağı yok" dedi. 

Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin bir çağrısıyla gelen 13 ülke hukukî dayanak sayılı­
yor; ama buna karşılık, Yüce Parlamentonun, her seferinde, verdiği kararı hukukî dayanak 
olarak kabul etmemeyi anlamak mümkün değildir. Çünkü, daha önce de -katılırız veya katıl­
mayız, önceki Hükümet zamanında yetki devri olduğu için katılmamıştık-126 sayılı Karar vardı, 
Ocak 1991 de çıkarılan karar vardı, Parlamentodan çıkan karar yardı. Yani, katılıp katılma­
mak başka bir şey; ama bütün bunların arkasında Yüce Parlamentonun kararı vardır. 

H. ULUÇ. GÜRKAN (Ankara) — Uluslararası hukukî dayanak... 
DIŞİŞLERİ BAKANI HİKMET ÇETİN (Devamla) — Uluslararası hukuk, bizim huku­

kun üstünde olamaz. Yani, Türkiye'nin bağımsız Parlamentosunun üstünde olan bir uluslara­
rası hukuku, buradaki parlamenterler ve hiç kimse kabul edemez. Hiçbirisi bizim üstümüzde 
değildir. 

ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Anayasayı bildiği yok ki, Sayın Bakanın! 
DIŞİŞLERİ BAKANI HİKMET ÇETİN (Devamla) — Uluslararası hukukun verdiği bir 

karara otomatikman.uyma mecburiyeti yoktur. Bu Parlamento izin vermediği sürece, Anaya­
sanın 92 nci maddesine göre, uluslararası herhangi bir kuruluş, hangi kararı verirse versin, eğer 
bu Yüce Parlamento buna uymazsa, öyle bir otomatik uygulama da yoktur. O nedenle, hak- _ 
sizlik olur diye bunu düzeltmeye çalışıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, çok defa düzelttim; ama her seferinde söyleniyor. Bosna-Hersek olayı 
çok büyük bir trajedi, bu yüzyılın tarihine geçecek kara bir leke... Bütün bunlar doğru; ama 
kamuoyunun çok haklı olarak çok duyarlı olduğu bir konuda, "Türkiye'nin Parlamentosu­
nun, Hükümetinin ve kamuoyunun yapabileceği şeyler vardı da, yapılmadı" izlenimini verme­
nin, ne Hükümete, ne Parlamentoya, ne de ülkeye yararı vardır. 
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Her seferinde, "Efendim buraya güç isteniyor; ama Bosna-Hersek için neden istenmiyor?" 
deniyor. 

Çok değerli milletvekilleri, Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti olarak, herkesten önce ve her­
kesin önünde, daha Bosna-Hersek'teki olaylar çıkmadan, nisan ayında, eğer Birleşmiş Millet­
ler Bosna-Hersek'e önleyici bir güç göndermezse, yani çatışmayı önleyecek bir güç göndermezse, 
olayların çıkacağını söyleyen, Türkiye; bununla yetinmeyerek, 1992 Ağustosunda, yazılı, resmî 
olarak Bosna-Hersek'e müdahale edilmesi gerektiğini isteyen ve bunu yazılı olarak, Birleşmiş 
Milletler Güvenlik Konseyinin daimî üyelerine bildiren ülke, Türkiye. Yazılı olarak başvurul­
muştur... 

"Bir güvenlik bölgesi oluşturulmadı; istenmedi" deniyor... 
İnsaf edilsin! "Kurulmadı" demek başka, "istenmedi" demek başka... "İstenmedi" de­

mek, insafsızlık ve haksızlık... 
Türkiye, Bosna-Hersek'in içinde güvenlik bölgelerinin oluşturulması gerektiğini, oraya güç 

verilmesi gerektiğini, sadece yazılı olaraka dile getirmekle kalmadı; bunu, uluslararası bütün 
toplantılarda gündeme getirdi; bütün bunlara rağmen, sonuç alınamadı. 

Bunlar doğru, bunları konuşalım; ama "yapılmadı, edilmedi, orada yapılmadı, burada 
yapılıyor" derken, biraz insaf edilsin ve gerçeklere göre konuşulsun. Bunu Yüce Meclisin hu­
zuruna tekrar getirmek istedim. 

Değerli arkadaşlarım, yine, "Başlangıçta bu, huzur hareketiydi, sonra amacı değişti" dendi. 
Ben, bunu zaten söyledim. Bunun birinci aşaması, ANAP Hükümeti zamanında bitti. Bi­

rinci aşamadaki görevimiz, sınırımıza dayanan 500 bin kişiyi, hem insanî bakımdan destekle­
mek hem bunları bir yere yerleştirmekti. 

Bu, yapıldı ve o.günkü hükümet, bunun korunması gerektiğini söyledi. Yani, bu yapının, 
bu istikrarın korunması gerekiyor, her an bir karışıklık çıkabilir diye Huzur Harekâtı 2'yi baş­
lattı; yapı da değişti, amaç da değişti. 

Bunu, konuşmamda söylemiş olmama rağmen, yine burada, "Efendim, bu, birincisi gibi 
değildir; amacı ve yapısı değişmiştir" denildi; 

Elbette ki, amacı ve yapısı değişmiştir. Zaten onun için 2 numara diye söylenmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, yine "Kuzey Irak'ta 14 tane büro var" dendi. 
Doğru. Bunların, Huzur Harekâtıyla ilgisi yok. Bu büroların hepsi, Birleşmiş Milletlerin 

kabul ettiği hükümet dışı örgütlerdir. Bunların bir kısmınında Irak'la teması vardır, halen de 
vardır. Yani, Irak'tan gelerek, Bağdat Hükümetiyle temas ederek, konuşarak Kuzey Irak'ta gö­
rev yapmaktadır; ama bunların, insanî yardımı sağlıklı bir biçimde yerine getirmelerine, Çekiç 
Güç dolaylı bir destek veriyor, yardım sağlıyor. 

Ha, Kızılay orada bulunmalı mıydı? Evet. Tabiî ki, Kızılay her türlü yardımı yapmıştır. 
Kızılay 1992 yılında, belki de cumhuriyet tarihinde az rastlanır bir görev yapmıştır; Türkiye 
içinde Türkiye dışında, Erzincan'da, Şırnak'ta, Abhazya'da, Karabağ'da, Makedonya'da, Bosna-
Hersek'te, her yerde Kızılay büyük görev yapmıştır. Kuzey Irak'ta, Irak'ın kendisiyle... Kızıla-
ym orada bir büro kurmasının daha büyük yarar sağlayacağına biz de inanıyoruz; bu konuda, 
zannediyorum, önümüzdeki dönemde, olanakları elverirse, bunu da yapar. 

Türkiye'nin orada hiçbir şeyi yok mu? Türkiye'nin, Zaho'da, Huzur Harekâtı nedeniyle 
sürekli görev yapan 3 subayı bulunmaktadır. 
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"Yeni bir devlete yataklık etmektedir" denildi. 
Değerli arkadaşlarım, ülkeyi ilgilendiren bazı konuları politika malzemesi yapmamakta 

yarar görüyorum; buna inanan bir arkadaşınız olarak söylüyorum. 
Ben, Türkiye'de hiçbir hükümetin (ne bugünkü Hükümetin, ne de herhangi bir hüküme­

tin) yabancıların emellerine hizmet edecek, yataklık edecek hükümetler olduğuna inanmıyorum. 
Bunu söylemek, Türkiye Büyük Millet Meclisine ve Türkiye'ye haksızlıktır. (DYP sırala­

rından alkışlar) Böyle, bazı çok önemli değerleri ve konuları politika malzemesi yapmak, Tür­
kiye'ye haksızlıktır, bu Yüce Parlamentoya haksızlıktır, partilerimize ve hükümetlere haksız­
lıktır. Onun için, ne bu Hükümetin, ne de başka bir hükümetin bunu yapacağına inanmıyo-
rum. Buna, bu Parlamento, bu Yüce Meclis ve halkımız hiçbir zaman izin vermez. 

"Bölgenin ve Türkiye'nin güvenliği başka ülkelerin sözlü ifadesine bırakılmıştır" dendi. 
Bu da yukarıda bahsettiğim konuya benzemektedir. Geçmişteki hükümetler, bugünkü Hükü­
met, gelecekteki hükümetler, Türkiye'nin güvenliğini, Türkiye'nin geleceğini başka ülkelerin 
iradesine, ifadesine bırakmaz, bırakamaz. Türkiye, güçlü bir ülkedir; Türkiye, büyük ve önem­
li bir ülkedir. Türkiye'nin başka ülkelerle işbirliği yapmasında kuşkusu yoktur; bu, Türkiye'­
nin kendisine güveninden kaynaklanmaktadır. Bu nedenle Türkiye, bütün bunları, başkasının 
ifadesine, başkasının iradesine bırakan bir ülke değildir. Bir değerli grup sözcümüz, "Türki­
ye'nin güvenliği İngiliz Başbakanının sözlü ifadesine bırakıldı" dedi. Yani o bir güvence falan 
anlamında söylenmemiştir. Haklı olarak, sık sık deniyor ki: "Acaba bu ülkeler -yani şu anda 
Türkiye'nin işbirliği yaptığı ülkeler- Kuzey Irak'ın toprak bütünlüğüne, birliğine gerçekten sözlü 
ifadenin Ötesinde, yazılı beyanları var mı?" Ne kadar önemli olduğunun üzerinde durmuyo­
rum; ama söylendiği için dile getirmeye çalışıyorum. Bu son olaylar nedeniyle, Barzani ve Ta-
labani'nin İngiliz Dışişleri Bakanına yazdıkları bir mektup var. Buna karşılık Dışişleri Bakanı­
nın da Talabani ve Barzani'ye gönderdiği bir yanıt var, mektubun kopyası işte burada. Mektu­
bun bir yerinde diyor ki : "Biz, Irak'ın birliği ve toprak bütünlüğünü tümüyle taahhüt ediyo­
ruz; ancak, Irak'ta hangi sistemin geçerli olacağına Irak Halkı karar verir. Ve biz, ancak, yine 
çoğunluğun kararıyla Kuzey Irak'ta bir otonomiyi kabul eder ve uygun görebiliriz." Yani Ku­
zey Irak'ta bir federe yapıyı dahi kabul etmiyorlar. Eğer bu ifadeler size bir şey ifade ediyorsa, 
mektubun kopyası elimde. ; 

Değerli arkadaşlarım, yine Sayın Başbakan ve Başbakan Yardımcısının söylediklerinin hiç­
birisi yanlış değildir. Baktığınız zaman ne denmiştir, mesela : "Körfez krizi sonrasında öyle 
sorunlar çıkacaktır ki, Türkiye daha büyük problemlerle, daha büyük sıkıntılarla karşı karşıya 
gelecektir." 

Bunlar doğru değil mi? Yani şimdi hangimiz buradan kalkıp, "Türkiye'nin bölgedeki du­
rumu, Körfez savaşı öncesinden daha iyidir" diyebilir? Daha iyi ise, bunları niçin burada ko­
nuşuyoruz? 

MUKADDER BAŞEĞMEZ (istanbul) — Her geçen gün kötüleşiyor. 
DIŞİŞLERİ BAKANI HİKMET ÇETİN (Devamla) — Yani hep denmiş ki: "Bölge daha 

da karışacak, daha büyük sorunlarla karşı karşıya kalınacak; istikrarsızlık doğacak..." 
Şimdi bütün bunlar olmuştur. Bütün bunlar olduğu için de, biz bugün bunları konuşuyo­

ruz. (RP sıralarından gürültüler) 
Değerli arkadaşlarım, bir yerde dendi ki : "Türkmenlerin bir bölümü karşı çıktı." 
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Sayın milletvekilleri, Türkmenler bizimle çok yakın ilişki içindeler; sık sık da görüşüyoruz. 
Bu, yine aynı "namaz kılma..." ifadesine benziyor. Sayın sözcü, hem şikâyet etti, hem 

de kendisi kullandı, "namaz kılma"dan sonraki "ama"yı unuttular. 
Türkmenlerin, daha önce, haklı olarak, defalarca, "36 ncı paralel bize yetmez, 34'e kadar 

uçuş yasağı yapın" diye yazılı başvuruları ve beyanatları var. Çünkü, Türkmenler 36 ncı para­
lelin altında daha çok yoğunlaşmışlardır. O olmadığı için de, buna karşı tepkilerini göstermiş­
lerdir. Onun için, niye baştaki söylenmiyor da, son noktadaki ifade kullanılıyor; onu sadece 
bilginize sunmak istedim. 

Değerli arkadaşlarım, Körfez sonrasında büyük sorunların ortaya çıktığı doğru; ama bu­
nu Çekiç Güç'e bağlamak yanlıştır. Yani Çekiç Güç bugün oradan giderse, Irak'ta, Kuzey Irak'ta, 
bölgede hangi huzur sağlanır? O sorunların hepsi nasıl çözülebilir?.. Bu mümkün değildir. Ya­
ni, Birleşmiş Milletlerin verdiği kararla, uyguladıklarıyla, Çekiç Güç karıştırılıyor. 

Değerli arkadaşlarım, biz Hükümet olarak, Irak ile her türlü diyalogumuzu sürdürüyoruz. 
Irak üzerindeki ambargonun kaldırılması için ne.yapılması gerekiyorsa, hep birlikte ko­

nuşalım, yapalım, Hükümet olarak buna hazırız. Bizim, Irak'la bir diyalog bozukluğumuz yok, 
Irak'la biz her şeyi konuşuyoruz; ama "Türkiye, Birleşmiş Milletleri bir tarafa itsin, kendisi 
'Ben bu ambargoya uymuyorum, ben gerekeni yaparım' " diyorsa, bu söyleniyorsa, mümkün 
değildir; ama bunu kaldırmak için ne gerekiyorsa hep birlikte yapalım ve yapmaya da devam 
edeceğiz. 

[ BAŞKAN — Sayın Bakan, toparlayınız lütfen. 
DIŞİŞLERİ BAKANI HİKMET ÇETİN (Devamla) — Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Bunun içindir ki, biz Hükümet olarak, Irak'taki elçiliğimizin en azından maslahatgüzar­

lık düzeyine çıkarılmasını ve ilişkilerimizin daha da yoğunlaşmasını uygun görüyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, son olarak bir hususa değinmek istiyorum. Sık sık söyleniyor; sa­
dece, Türkiye, Amerika, İngiltere ve Fransa'dan bahisle, "bunlar, uç beyleri" denildi; ama bir 
kere daha söylüyorum, bizim, Irak'la bir sorunumuz yok, kardeş Irak halkıyla hiçbir sorunu­
muz yok. Binlerce yıldır beraber yaşadığımız bu insanlarla gelecekte de birlikte yaşayacağız. 
Yönetimler değişebilir, yöneticiler değişebilir; ama ne komşuluk değişir, ne bu insanlarla ilişki­
miz değişir. 

Bunun yanında, Suriye, İran, Suudi Arabistan ve Mısır, bütün bunlar, Irak'a karşı işbirli­
ği içindeler. O nedenle, Sayın Ecevit'in çok yararlanarak dinlediğim konuşmasındaki "Neden 
Ürdün ve diğerleri çağırılmadı?" konusuna cevap vermek istiyorum. 

Bir kere bu, sadece Türkiye'nin tek başına cevap yerebileceği bir karar değil; hâlâ Arap 
ülkeleri, İslam âlemi, kendi içinde, Irak konusunda bir görüş birliğinde değil ki... Bugünkü 
Irak rejimini açıktan destekleyen iki ülke var, Sudan ve Yemen; Ürdün bile bundan sıyrılmanın 
yollarını arıyor. ? 

Bizim, Ürdün'le hiçbir sorunumuz yok; bizim, Ürdün'le ilişkilerimizin geliştirilmesine, böyle 
bir toplantıya Ürdün'ün de katılmasına hiçbir itirazımız yok; ama buna karar verecek olan, 
sadece Türkiye değil; Türkiye ile birlikte, bu konuyu geliştirdiğimiz diğer ülkelerin de olur ver­
mesi gerekiyor. x , 

Onun için, önümüzdeki dönemde bu konudaki çabamızı sürdüreceğiz. Tekrar ediyorum, 
sadece Türkiye değil, aşağı yukarı, Yemen ve Sudan dışında hiçbir ülke -ki, bir miktar Ürdün-
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Irak'ın bugünkü rejimiyle herhangi bir işbirliği içinde değil; bunlara karşı güç kullanmışlardır, 
silah kullanmışlardır; ama Türkiye, bunu yapmamıştır. Türkiye'nin amacı, bölgeye bir an önce 
huzur ve barışın gelmesidir. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; biraz önce Sayın Meclis Başkanımızın çağrısıyla önerge 
çevresinde olmak üzere, bir Danışma Kurulu toplantısıyla bir görüş birliği sağlanmaya çalışıl­
dı; ama sağlanamadı. Ancak, Hükümet olarak, biz, özellikle Anavatan Partisi Grubunun öne­
risini de dikkate alarak, hukukî olabilecek bir ifadenin -zaten uygulamada var; ama bunu da­
ha da pekiştirmek amacıyla- metne konulmasını uygun gördük ve bu konularda mevzuat çıka­
rılmasını da içine alan değişiklik önergesini Hükümet olarak Yüce Başkanlığımıza sunduk. 

Hükümetim ve şahsım adına tekrar hepinizi saygıyla selamlıyorum. Eğer Çekiç Güç'ün 
görev süresinin 6 ay daha uzatılmasına karar verirseniz, bunun, en iyi şekilde, barışa ve istikra­
ra hizmet edeceğini umarak, tekrar hepinize saygılar ve sevgiler sunuyorum. (SHP, DYP sırala­
rından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Başkan, müsaade eder misiniz? 
BAŞKAN — Buyurun efendim. 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Bakana mutat hilafına ve içtüzük usulü hilafına 

söz verildi. Biz, verilen sözün 70 inci maddeden kaynaklandığını zannettik önce. Çünkü Sayın 
Bakan da konuşmasına başlarken, konuşmasındaki bazı hususların yanlış anlaşıldığını ve on­
lar hakkında izahat vereceğini ifade eder .tarzda konuşmasına başlayınca, biz, bu sözün, bu 
maddeye müsteniden verildiğine kanaat getirdik; fakat Sayın Bakan, konuşmasında, muğlak 
kalmış bazı hususları açmaktan ziyade; daha önce gruplar adına sözcüler tarafından yapılan 
konuşmalara, âdeta cevap teşkil edecek mahiyette bir konuşma yaptı. 

Tabiî, bunu görünce, zatı âlinizden yazılı bir müracaatta bulunduk, bu sözün hangi mad­
deye istinaden verildiğini sorduk; zatı âliniz de, bize gönderdiğiniz yazıda, 73 üncü maddeye 
göre verdiğinizi ifade buyurdunuz. 

Sayın Başkan, şimdi, müzakereler başlarken Hükümetin tezkeresi okunmuştur; tezkere­
nin okunmasının arkasından, Sayın Bakan söz almıştır ve tezkereyi açıklamıştır, gerekçelerini 
daha mufassal bir şekilde Genel Kurula takdim etmiştir. Dolayısıyla, Hükümet adına konuş­
malar burada bitmiştir. Bunun arkasından gruplar ve arkasından da bir kişi konuşma yapmış­
lardır, müzakerelerin bu faslı tamamlanmıştır. Bunu takiben, Sayın Bakana verilmiş olan söz 
73 üncü maddeye istinaden verildiğine göre, zatı âliniz, fiilen müzakerelerin tamamlanmadığı­
nı, Genel Kurulun tam manasıyla tatmin olmadığını, âdeta, ifade etmiş durumdasınız. Man­
zara budur. 

Bu durumda, şimdi, gruplara, İçtüzüğün 73 üncü maddesinin ikinci fıkrasına göre konuş­
ma hakkı doğmaktadır. İkinci fıkra, görüşmelerin devam etmesinden bahsetmektedir ve bu 
konuşma neticesinde, görüşmelerin devam etmesi konusunda bir zaruret vardır. 

Şu açıdan da bu önemlidir : Çekiç Güç, fevkalade önemli bir konudur. Hükümet, açıkla­
masını yaptıktan sonra yapılan konuşmalar, elbette, Genel Kurulda yer alan sayın üyelerin vic­
danen rahat oy kullanmalarını temin maksadına matuftur. Sayın Bakanın bu konuşması ise, 
Hükümete dışarıdan yapılan baskının, yeniden, Bakan tarafından Genel Kurula yapılması ma­
hiyetindedir. Bu nedenle söz hakkı doğmuştur. (DYP sıralarından gürültüler, RP sıralarından 
alkışlar) 
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BAŞKAN — Sayın Kazan, usule taalluk eden itirazî açıklamanızın nihayetindeki tefsiri 
reddediyorum. (DYP sıralarından "Bravo" sesleri) Ancak, Sayın Dışişleri Bakanına, nasıl ve 
niçin iki defa söz hakkı tanıdığımı açıklamak istiyorum. 

Birkaç birleşim öncesinde, benzer bir Başbakanlık tezkeresinin müzakeresinde, Sayın Ba­
kan, bendeniz gruplara söz vermeden önce, yerinden işaretle, söz istedi. Gerek evvelindeki in­
celemelerim, gerekse arkadaşlarla yaptığım istişare sonucunda, uygulamada, görüşmelerin ba­
şında hükümete, o anlamda bir söz verilmesinin uygun olmayacağı kanaatine vardım ve Sayın 
Bakanı konuşturmadım. Grup sözcüleri konuşmalarına başladılar. Sırası geldiğinde, Sayın Ba­
kan, Hükümet sözcüsü olarak çıktı, görüşlerini açıkladı. Bu, bazı grup başkanvekillerinin Baş­
kanlığa müracaatına yol açtı ve denildi ki, "acaba, geçmiş uygulamaları yanlış mı hatırlıyo­
ruz? Hükümet, söz istediği zaman çıkabilir, konuşabilirdi; Sayın Başkan, siz konuşturmadı­
nız", biz de, "eğer bir başında, bir de grupların konuşmasından sonra hükümete iki defa söz 
vermiş olursak, işte asıl o zaman, hem grupların hukukunu ihlal etmiş oluruz, hem de usul 
dışına çıkmış bulunuruz" dedik. İlgililer, uzmanlar, görevliler tarafından denildi ki; geçmişte, 
kısa bir takdim mahiyetinde, hükümet, başlangıçta, görüşünü açıklar; #bilahara, gruplardan 
sonra da, sırası geldiğinde, istediği anda, hükümet adına söz hakkım kullanır; çünkü, eğer baştan 
verilmiş o kısa takdim imkânını, biz, buyurduğunuz yorumla, hükümetin asıl söz hakkı olarak 
telakki etsek, gruplardan sonra, hükümetin, hem grupların, belki beklediği açıklamalara; bel­
ki hak ettiği, lüzum doğmuş cevaplara, savunmalara; belki yeni yorumlara, yaklaşımlara fırsat 
bulamayacaktı. Yani, araştırma önergelerinde olduğu gibi, Hükümet söyleyecekti, ne söylerse 
söylesin, gruplar da hazırladığını söyleyecekti; ama grupların, Hükümetten, ifade ettikleri dü­
şünceler karşısında bekledikleri cevabı alma imkânları kalmayacaktı. Bir başka ifadeyle de, Hü­
kümetin, demek istediğini deme imkânı olmayacaktı. 

Bu düşüncelerle biz, Hükümetin, 73 üncü madde ahkâmı çerçevesinde, ana, temel söz hak­
kının şimdi söz verdiğim yerde olduğuna kanaat getirdik. 

Artı, bugün Riyasete çıkmadan önce tetkik ettim; Çekiç Güç ile ve aynı mahiyetteki diğer 
Başbakanlık tezkeresi Üzerine yapılmış bulunan müzakerelerle ilgili örnekleri inceledim. Tuta­
nakta, benden önceki değerli arkadaşlarımın icraatının, uygulamasının aynen benim şu anda 
yaptığım uygulamayla mutabık olduğunu tespit ettim ve ondan sonra da huzurunuza bu hazır­
lık ve kararla geldim; ama burada dikkatinizi çeken, belki bu suitefsire yol açacak, belki bu 
itirazı bir anlamda haklı gösterebilecek bir çarpıklık da yaşadık. Neydi o?.. Tabiî, Hükümete 
arz ettiğim idrak içinde verdiğim sunuş konuşması imkânı 29 dakika sürmezdi, sürmemeliydi. 
öyle olunca... 

AHMET SAYIN (Burdur) — Ecevit kaç dakika konuştu? 
BAŞKAN — İşte öyle olunca, zaten, bazı grup sözcüleri veya Demokratik Sol Parti Genel 

Başkanı Sayın Ecevit dahi, sürelerini katlayarak konuşma hakkı kazandılar; çünkü emsal oldu. 

Değerli arkadaşlarım, onun için, izninizle, ben, uygulamanın, bugüne kadarki uygulama­
lar muvacehesinde usule ve teamüle aykırı olmadığını, izninize arz ediyorum. 

Birleşimi açtığımda, teşrif etmiş arkadaşım vardı, bilahara teşrif eden arkadaşım vardı. 
(DYP sıralarından gürültüler) 

Beyefendiler, biraz sabır lütfedin. Sizi değil belki; ama hukuku savunuyorum ve savun­
maya da mecburum. Siz biraz sonra çıkar gidersiniz, bu zabıtlar kıyamete kadar kalır. (DYP 
ve SHP sıralarından "Bravo" sesleri) 
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ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Başkan, müsaade buyuruyor musunuz? 
BAŞKAN—Arz ediyorum efendim. 
Bakınız, birleşimin başında, İçtüzüğün arasına kıstırdığınız notumda da yazdığım gibi, 

şunu söyledim : "Okunmuş bulunan Başbakanlık tezkeresi üzerinde İçtüzüğün 73 üncü mad­
desine göre görüşme açacağım ve görüşmelerin sonunda tezkereyi onayınıza sunacağım. 

Konuşma süreleri, gruplar ve Hükümet için yirmişer dakikadır; şahsı adına iki üyeye onar 
dakika söz verilecektir. 

Görüşmelere başlamadan önce, teamüle göre, istediği takdirde, Hükümet kısa bir sunuş 
yapabilir. Hükümet sunuş konuşması yapmak istiyor mu?" demişim. 

Bütün bu esnada, ne zatı âlinizin, ne diğer bir sayın milletvekilinin, usulü hatırlatırcasına 
hiçbir itirazı olmamış; bu noktaya gelince, "Başkan yanlış yaptın" buyuruyorsunuz! 

Başkanlık, yanlış yapmadığı kanaatinde ısrarlıdır. Bundan dolayı da, görüşmelerin tamam-
lanmayıp, tamamlanmadığı için ikinci tura geçildiği ve bunun da, bu icraatımla zımnen tara­
fımdan ifade ve kabul edildiği görüşünü de, İçtüzüğe uygun bulmuyorum. 

Maruzatım bundan ibarettir. (RP sıralarından gürültüler) 

OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan!.. 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, şimdi, Başbakanlık tezkeresi üzerinde... (RP sırala­

rından gürültüler) 

OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan, bir dakika... 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Başkan, bu Meclis bu İçtüzükle yönetilir uzmanlar­

la değil. 
BAŞKAN — Efendim, ben A'dan Z'ye, efradını cami ağyarını mani dinledim, siyasî me­

saj dahil, sonunda da öyle cevap arz ettim. Bundan ötesi, konuşmak olur. 

ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sunuş konuşması 29 dakika sürer mi Sayın Başkan? 
BAŞKAN — Sürmez dedim efendim, dedim işte onu; onu dedim... 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sürer mi? İşte ondan dolayı söz istiyorum. Ondan sonra 

tekrar bir 20 dakika söz verdiniz. Bundan dolayı söz istiyorum. İçtüzükte, "Hükümete sunuş 
konuşması verilir" diye bir şey yok, 

BAŞKAN — Tekrar bir 20 dakika vermedim; bir. İkincisi: Sayın Asiltürk, Sayın Kazan, 
; usule taalluk eden itirazlarınızı saygıyla, dikkatle ve.sonuna kadar dinledim ve anlamaya çalış­

tım. Anladım, anlaşıldığı gibi de anlattım. Nokta. Usul burada bitti. Bundan sonrası politika­
dır, Başkanlığın politikaya, ne ayıracak zamanı, ne de tanıyacak imkânı yoktur. (DYP ve SHP 
sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, müzakerelere bıraktığımız yerden devam ediyoruz. 
Şimdi, Başbakanlık tezkeresi üzerinde son konuşmayı yapmak üzere, şahsı adına, Çorum 

Milletvekili Sayın Muharrem Şemsek'i kürsüye davet ediyorum; buyurun Sayın Şemsek. (Al­
kışlar) 

OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan, başka bir şey söyleyeceğim efendim... 
BAŞKAN — Başka bir şeye yer kalmadı efendim. 
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OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Bir şey söyleyeceğim, bir başka şey söyleyeceğim... 
(DYP ve SHP sıralarından "yerine otur" sesleri, gürültüler) 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Sayın Başkan, yerine otursun efendim. 
NECMİ HOŞVER (Bolu) — Otur yerine. 
OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan, mesele sizin İçtüzüğü uygulamadı­

ğınız değil; burada söylemek istediğimiz, sizin yanlış yaptığınız da değildir. İçtüzüğe göre bir 
hak vardır. Bu hakkı, isterse, Hükümet, müzakerelerin başında kullanır, isterse sonunda kul­
lanır. Hükümet bu hakkı başında kullanmıştır. Ondan sonra, hükümetin ikinci bir hakkı yok­
tur. > 

Şimdi, ikinci defa bu hakkını kullandığı zaman, gruplara da konuşma hakkı doğmakta­
dır. Konumuz, siz yanlış yaptınız değil, İçtüzüğü uygulamamanız değil; tamamen başka bir 

. şeydir. Bir vakıa var; Hükümet konuşursa, gruplara da konuşma hakkı doğar... (DYP ve SHP 
sıralarından gürültüler) Hükümet bu hakkım ikinci defa kullanırsa, o zaman gruplara da bu 
hak doğar... 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Sayın Başkan, bir şey söylemek istiyorum efendim. 
OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Bir dakika arkadaşlar, niçin bağırıyorsunuz. Sayın 

Başkan, Hükümet konuşma hakkını kullanmıştır. Bu hakkı ikinci defa kullanırsa, İçtüzüğe 
göre gruplara da konuşma hakkı doğar. Bunu yüksek takdirlerinize arz ediyorum. Tarafsız ha­
reket ettiğinize inanıyorum. Hükümetin ikinci defa konuşma hakkı yoktur, İçtüzükte böyle 
bir şey yoktur, mesele budur. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Asiltürk. ' 
Değerli arkadaşlarım, bu süre aşımı ve sıra oyunu... Gruplara soruyorum, soruyorum, herkes 

birbirine bakıyor., sözcülerini söylemiyor, yani gerçekler 6n dakika evvel söylense ne olur, on 
dakika sonra ne olur!.. Gerçekse, kıyamete kadar zaten yaşar, on dakikada, yirmi dakikada, 
yarım dakikada, o önce konuştu, o sonra konuştu... Gerçekler değişir mi? Yeni bir temayül 
belirdi; gruplar söz almaz, sözcüler süresini dinlemez. Ben, toparlayınız, derken, eziklik duyu­
yorum; çünkü, kimse bunu ciddiye almıyor, rüşveti kelam kabilinden, dönüyor, "toparlıyo­
rum Sayın Başkan" diyor, ana süresinden daha fazla zammı sure yapıyor. (Alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, bu işin içinden çıkamayız. Şunu açık söylüyorum : Bütçede, değerli 
bakanlarımızın maiyetinde, Yüce Meclisin huzurunda, bürokratlarımız, teknokratlarımız yer 
alıyor ve bir sayın bakana, bir sayın sözcüye, onların önünde, birtakım şeyleri uyarmayı uygun 
ve şık görmediğim için susuyorum; ama benim niçin sustuğumu bilemeyenler, aşağıdan bize 
binbir türlü pusula yolluyor, binbir türlü el kol hareketi yapıyor. 

Tabiî ki, Türkiye Cumhuriyeti bakanı olmak şerefine, idrakine, olgunluğuna, güvenine maz-
har bir zata, burada ikide bir müdahale etmek, bizi sevindirmez. Bu, bizim zorlukla yaptığı­
mız şeydir; ama darılma, gücenme yok; bundan sonra, hangi sayın üye olursa olsun, böyle iş­
lere maruz kalmamak için, usul dışına çıktı mı, usulü uygularım. (Alkışlar) 

Değerli arkadaşlarımız, meseleyi, müsaadenizle, burada noktalıyoruz. Kürsüde bir değer­
li hatip, Yüce Meclise görüşlerini sunmak üzere beklemektedir. 

Buyurun Sayın Şemsek. 
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MUHARREM ŞEMSEK (Çorum) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Çekiç Güç'Ie 
ilgili görüşlerimi arz etmek üzere huzurunuza gelmiş bulunuyorum. Hepinizi saygıyla selamlı­
yorum. (Alkışlar) 

OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Yani, Sayın Başkan, Hükümetin iki defa konuşma 
hakkı var mı yok mu? içtüzük konusunda sizin ne kadar hassas olduğunuzu biliyorum, İçtü­
züğü uygulamak istediğinizi de biliyorum, Hepsini takdir ediyoruz; ama şunu arz ediyorum; 
Hükümetin iki defa konuşma hakkı yoktur, varsa söyleyin. Bunu söylemek istiyorum... (DYP 
ve SHP sıralarından gürültüler) 

MUHARREM ŞEMSEK (Devamla) — Çekiç Güç operasyonunun hedef ve amaçlan, esasen 
bir yıl önce, yani 31.12.1991 tarihinde son bulmuştur. Son bir yılda yapılan iki uzatma kararıy­
la, devam eden Çekiç Güç harekâtı, farklı hedef ve amaçlarla, muhtemel olumsuz gelişmelere 
hizmet eden bir hareket olarak görülmektedir. Bir yıldır sürdürülen bu harekâtın özellikleri, 
hedefleri ve amaçlan konusunda Türk kamuoyunda çeşitli görüşler tartışılmaktadır. Ülkemi­
zin ve bölgemizin güvenliği konusunda, ciddî şekilde endişeler belirmiştir. Ülkenin ve bölgenin 
güvenliği yönünde endişe verici ve şüphe doğuran önemli iddialar da bulunmaktadır. Maale­
sef, bu iddialar yönünde, bu iddialara karşılık yapılan açıklamalar, Meclisimizi ve Türk kamu­
oyunu tatmin edici bir noktaya da gelebilmiş değildir. Bu görünüm ve müphemlik paralelinde, 
Hükümetimizin uzatılması istemiyle Türkiye Büyük Millet Meclisine getirdiği Çekiç Güç'Ie il­
gili tam ve doğru karar verilebilmesi, Hükümetimiz için olduğu kadar, Yüce Türk Milletinin 
temsilcisi biz parlamenterler için de çok zor bir iştir. Ancak, Yüce Meclis olarak, bu konuda 
doğru karar vermekle ve bu zoru başarmakla da görevliyiz. 

Hükümetçe süre uzatılması istemine rağmen, harekâtın amaçları, hedefleri ve nitelikleri 
konusunda Parlamentoya ve kamuoyuna verilen açıklayıcı bilgiler, inandırıcı belgelerle destek-
lenememiş, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına verdiğimiz araştırma önergemize rağ­
men, Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından teşkil edilecek bir Parlamento heyetinin Türki­
ye ve Kuzey Irak'ta Çekiç Güç'ün faaliyetlerini ve etkinliklerini yerinde inceleme ve araştırma 
fırsatı bulunamamış, Çekiç Güç, Parlamento denetimine tabi tutulamamış, dolayısıyla, bu ko­
nudaki endişeleri giderecek objektif bilgilere de kavuşulamamıştır. 

Çekiç Güç'ün bölgede kalması kararını, süre yönünden olduğu kadar, hükümranlık hak­
larımız bakımından da değerlendirmek gerekir. Hükümet, Kuzey Irak'ta daimî huzur ve istik­
rarın, sadece yabancı güçler tarafından sağlanmasında, âdeta ısrar eder görünmektedir. Bu-
gün gelinen noktada, Çekiç Güç'e altı ay daha evet demek, hükümranlık haklarımız yönünden 
de fevkalade mahzurlar doğuracaktır. Türkiye'de konuşlandırılan bu gücün, kimin emrinde 
olduğu önemlidir; Türkiye'nin egemenlik ve hükümranlık hakları bakımından önemlidir. Bu 
yabancı güç, mesela, Türk Hükümetinin, Türk Genelkurmayının karar ve emrine tabi midir? 
İstediklerini yapan, istemediklerini yapmayan bir birlik midir? Yoksa, ABD veya başka bir ül­
ke veya kuruluşunun karar ve emirlerine mi uyar? Tam denetim ve kontrol söz konusu mudur? 
Kâğıt üzerinde yazılanlarf ve taahhütleri, pratikte uygulama garantisi var mıdır? Bu güç, Tür­
kiye'nin istediklerinin bir kısmını yapan, kendi istemediklerini de yapmayan bir güç durumun­
da mıdır? Bu şekliyle, topraklarının bir kısmında sözü geçmeyen, sınırları içinde kontrol ede­
mediği mıntıkaları olan bir ülkenin bağımsızlık ve hükümranlık hakları zedelenmez mi? 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bölgede, yabancı güçlerin yanında, çok sayıda Hükü­
met dışı kuruluş veya gönüllü kuruluşlar da çalışmaktadır. Çekiç Güç'ün, Türkiye mahreçli askerî 
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harekâtını, Türkiye tam kontrolediyor olsa bile, yabancı sivil kuruluşların faaliyetleri hakkın­
da devletin yeterli bilgisi var mıdır? Bu sivil kuruluşların, terör örgütü PKK ile ilişkilerinin 
olduğu iddia edilmektedir. Biz; Irak'ın bütünlüğünün korunmasını düşünüyorsak, Irak'taki 
federatif oluşumların bile, bu şekildeki gelişmelerle bölgeyi yeni tehditlere götüreceği gerçeğini 
de görmemiz gerekmez mi? 

Kuzey Irak'taki gelişmeler, Meclis hüviyetinde, seçimle gelmiş bir heyetin başkanının ifa­
desine göre, "şu anda biz, federasyondan daha ileriyiz. Kendi kanunumuzu yapıyoruz, dış mü­
nasebetlerimizi götürüyoruz, ordumuzu kuruyoruz, eğitim programımızı geliştiriyoruz, mahallî 
yönetimleri yönetiyoruz; ancak, Irak'ın bütünlüğü konusunda Batı'nın ve komşularımızın et­
kisi dolayısıyla, bir büyük atılım içinde federe devlet olmak istiyoruz" şeklindedir. Bu, Kuzey 
Irak'taki oluşumun, en yetkili ağızdan ifadesi olup, son derece endişe verici bir gelişmedir. Bu 
itibarla, insancıl amaçlı görünen bu sivil kuruluşların yerini, en kısa zamanda, şartsız tabiî 
kuruluşların alacağı da düşünülmelidir. Kuzey Irak'ta, adım adım Çekiç Güç'ün gölgesinde 
oluşan, açıkça, bağımsız Kürt devletidir. Bu, Batının yıllardır rüyasını gördüğü Sevr'den başka 
bir şey de değildir. Türkiye için aslında savaş sebebi sayılabilecek bu vahim gelişmeyi göz ardı 
etmekle hiçbir yere varmamız da mümkün değildir. 

Hükümetimizin programında, Türkiye için yeni tehdit ve risk değerlendirmelerinden bah-
bedilmesi karşısında, Türkiye'nin bir tehdit ve risk değerlendirmesi yapması artık kaçınılmaz 
olmuştur. Hızla değişen dünya ve gelişen olaylar karşısında Türkiye'nin yeni, hatta daimî risk 
ve tehdit değerlendirmelerine ihtiyacı vardır. 

Çekiç Güç'ün süresinin uzatılması halinde, başta, Bosna-Hersek'e askerî müdahale, Er­
menistan'ın Azerbaycan'a saldırısının önlenmesi, Kıbrıs'la ilgili gelişmeler olmak üzere, Tür­
kiye'yi uluslararası politikada tehdit eden ve Hükümetimizi zor durumda bırakan konularda 
Hükümetimiz atak yapmak durumundadır. Böylece, tarih ve coğrafyasıyla güçlü Türkiye'ye 
yakışır millî dış politikayı ortaya koyabiliriz. 

öte yandan, Türkiye'nin, Irak'la olan ilişkilerini ciddî bir düzeyde değerlendirme zorun­
luluğu vardır. Irak'a Birleşmiş Milletler tarafından uygulanan ambargo, dünyadaki hızlı deği­
şime paralel olarak boyut değiştirmiş ve tamamiyle Türkiye'nin ve kardeş Irak halkının zararı­
na sonuçlar doyurmaya başlamıştır. 

Bugün, sınır ticareti yapmak suretiyle geçinen halkı, ekonomik bakımdan fevkalade ağır 
şartlar altındadır. Sonuçta, bu ambargo, Saddam'ın şahsına değil, Irak halkına zarar vermekle 
kalmıyor, Türk ekonomisi ve Türk Milletine de zarar veriyor. 

Çekiç Güç konusunda, bugünkü yetkililer, bir zamanlar, haklı olarak, "savunma ihaleye 
mi çıktı?" diye sormuşlardı. . . 

Biz, Türkiye Cumhuriyetinin hiçbir zaman ve hiçbir şartta savunmasını ve iç güvenliğini 
beceremez durumda olmasını düşünemeyiz, kabul de edemeyiz. 

Ayrıca, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin, Çekiç Güç'ün bugün yapmakla görevli olduğu insa­
nî yardım vazifesini ve Birleşmiş Milletlerce verilecek başkaca görevleri rahatça yapabileceği 
görüşündeyim. 

Yabancı güçlerin ülkemizde bulundurulmasına izin veren hukukî belge, 17 Ocak 1991 ta­
rih ve 116 sayılı Türkiye Büyük Millet Meclisi kararıdır. 
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Bu karara dayanmadan, sadece Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin 688 sayılı Karan 
gözetilerek yabancı güçlerin Türkiye'de bulundurulması, hukuk! dayanaktan yoksundur. 

Hükümetin, bu kararı Türkiye Büyük Millet Meclisine iade etmesi, 30 Haziran 1992'de 
veya daha önce, bu kararın yürürlükten kaldırıldığı anlamına gelebileceğinden, halen Türki­
ye'de bulunan yabancı güçlerin süresinin uzatılmasından evvel Türkiye'de bulunmalarına, Ana­
yasamıza göre, Meclisimizin izin yermesi gerekmektedir. 

Amerika Birleşik Devletleri, İngiltere ve Fransa'nın, bölgenin güvenliği, Irak'ın toprak bü­
tünlüğü ve Kuzey Irak'ta bir Kürt devleti kurulamayacağına dair temenni ve garantilerinin hiç­
bir önemi yoktur. 

Ayrıca, Batılıların dış politikalarının özünde, insanî boyut da yoktur. Bosna-Hersek'te, 
Ermenistan'ın Karabağ'ı işgali ve zulmünde insanî hassasiyetini göstermeyen Batılıların, muh­
temel bir insanî mesele için, Türkiye'de problem olduğunu da bile bile Çekiç Güç'ü tutmaya 
çalışması fevkalade düşündürücüdür. Bugünlerde basında yer aldığı üzere, bu çifte standartlı 
Batının Çekiç Güç'ü, Suriye, Kuzey Irak veya Kıbrıs Rum kesimine taşıma yönündeki şantajını 
da, ciddiyetten uzak ve yakışıksız buluyorum. 

12 Temmuz 1991'de Türkiye'ye yerleşen Çekiç Güç'ün süresi, bugüne kadar, iki defa Ba­
kanlar Kurulu ve bir defa da Türkiye Büyük Millet Meclisimiz tarafından üç defa uzatılmıştır. 

Çekiç Güç'ün süresinin uzatılma kararları Türkiye'nin ihtiyaç ve talebiyle değil, her defa­
sında ABD, Fransa, İngiltere gibi, Çekiç Güç'te kuvvet bulunduran ülkelerin talepleri ve te-
maslarıyla, hükümetlerimizce veya hükümetlerimizin teklifiyle, hükümetlerin dayandığı Mec­
lis desteğiyle alınmaktadır. Bu durum da, Türkiye'nin büyüklüğü ve Yüce Meclisimizin yüceli-
ğiyle bağdaştırılamaz. ^ 

Üzerinde durulması gereken bir başka konu da "Çekiç Güç" isimli bu askerî gücün sayı­
sı, hedefi, yaptığı işin ötesinde, konunun, başlıbaşına, Türkiye'nin dış politikasını ipotek altın­
da tutuyor olmasıdır. 

BAŞKAN — Sayın Şemsek, süreniz dolmuştur. 
MUHARREM ŞEMSEK (Devamla) — Hemen toparlıyorum Sayın Başkan. 
Şu anda Çekiç Güç, Türk dış politikasında, hatta neredeyse iç politikasında, siyasî iktida­

rımızın bağımsız karar vermesine engel olan bir unsur olarak karşımıza çıkmakta; ülke olarak, 
bağımsız karar verilemez bir noktaya gelinmektedir. ,\ 

Çekiç Güç'ün, Kuzey Irak'ta uygulanan, 36 ncı paralelin kuzeyinde hiçbir Irak uçağının 
faaliyet göstermemesi ve Türk sınırı boyunca tesis edilen güvenlik kuşağı uygulamasının, Türkiye 
için, güvenlik bölgesi olmak yerine, bölücü ve terör kuruluşlarının (PKK'nın) ülkemizin bü­
tünlüğünü, milletimizin birliğini, devletimizin varlığını bozucu faaliyetlerinin saldırı ve tehdit 
merkezi haline geldiğini, artık kimse inkâr edebilecek durumda değildir. ' 

Kuzey Irak'ta yürütülen güvenlik operasyonu öncesinde, bu bölgede 500'er kişilik, yer yer 
1 OOO'er kişilik gruplarla, sınır karakollarımıza, köy, ilçe ve illerimize karşı yapılan saldırılarla, 
Kuzey Irak'ta yapılan güvenlik operasyonu sonucunda elde edilen mühimmat, bunun açık gös­
tergesidir. 

Ayrıca, Çekiç Güç helikopterlerinin, 27 çuval yardım malzemesini PKK'nın yararlanacağı 
yerlere, hem de Türk topraklarına attığına dair bilgiler hâlâ zihinlerde tazeliğini korumaktadır. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye'nin, ekonomik, sosyal, siyasî, askerî ve millî 
çıkarları, Çekiç Güç'ün görev süresinin uzatılmamasını gerektirmektedir. 

Çekiç Güç'ten dolayı, Türkiye'nin bağımsızlığı, psikolojik ve ciddî şekilde tehdit altındadır. 
Çekiç Güç, Türkiye'nin, esas itibariyle hiçbir zaman kabul edemeyeceği bağımsız Kürt dev­

letini adım adım oluşturmakta, Batı'nın Sevri'ni tahakkuk ettirmektedir. 
Çekiç Güç, Türkiye'nin PKK ile mücadelesini zaafa uğratmakta, PKK'ya destek ver­

mektedir. 
Çekiç Güç, Türkiye'nin bağımsız politika geliştirmesine, Türk hükümetlerinin bağımsız 

karar vermelerine engel olmaktadır. 
Çekiç Güç, Türkiye'nin büyük devlet politikasını engellemektedir. 
Çekiç Güç, Türk kamuoyu tarafından istenmiyor; grup taassubu altına alınmaması halin­

de, Yüce Meclisimiz tarafından da istenmediği ortaya çıkacaktır. 
Çekiç Güç'ün görev süresinin sona erdirilmesinin, Saddam ile bütünleşmek veya Birleş­

miş Milletlerce yapılmak istenen insanî yardımı engellemek, bu yardımı yapmak isteyen ülkele­
ri karşıya almakla da bir ilgisi yoktur. 

Çekiç Güç, ABD'nin öncülüğünü yaptığı yeni dünya düzeninin bölgede oluşturduğu kuv­
vet, Türkiye'nin parçalanmasının da içinde bulunduğu muhtemel neticelerin öncü gücü.görü­
nümündedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Çekiç Güç'ün Türkiye'de bulundurulmasıyla ilgili 
süre uzatımını onaylamıyor; Hükümetin, bu konudaki talebini yeniden gözden geçirmesini ta­
lep ediyor, Türkiye Büyük Millet Meclisinin değerli üyelerinin ve Yüce Meclisimizin, Türkiye'­
nin iç ve dış politikalarında bağımsız karar oluşturmasına engel olucu etki yapan Çekiç Güç'ü 
ortadan kaldırmasını diliyor, bu duygu ve düşüncelerle hepinize saygılar sunuyorum. (RP sıra­
larından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Şemsek. 
Sayın milletvekilleri, bu suretle, Başbakanlık tezkeresi üzerinde gruplar ve şahıslar adına 

konuşmalar tamamlanmış bulunmaktadır, 
Tezkereyle ilgili önergeler vardır, okutup işleme koyacağım; ancak, önergeleri okutmadan 

önce, Sayın Başbakanın tezkere metniyle ilgili bir düzeltme yazısı vardır, onu arz ediyorum : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Görüşülmekte olan Hükümet tezkeresinin baştan altıncı satırındaki "sağlanmış bulunan 

nispî sükûnetin ve" ibaresinin kaldırılmasını; sondan altıncı satırındaki "yapısı" kelimesinin 
sonuna "nın" ekinin konmasını ve yine sondan üçüncü satırdaki "bütün kararları almaya" 
ifadesinden sonra gelmek üzere "ve mevzuatı çıkarmaya" ibaresinin ilave edilmesini arz ederim. 

Süleyman Demirel 
Başbakan 

HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Sayın Başkan, ne söylendi?.. Steno gibi bir şey 
oldu bu!.. 

BAŞKAN — Efendim?.. \ 
HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Anlaşılmadı Sayın Başkan, yeniden yazamazlar mı? 
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BAŞKAN — Efendim, zaten, işaret buyurduğunuz hususu mufassalan açıklayan asıl met­
ni takdim edeceğiz. 

Tezkereyi okutuyorum : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Körfez savaşını takiben Kuzey Irak'ta meydana gelen olaylar sonucunda ülkemize yöne­

len ve sınırlarımızın fizikî güvenliğini tehdit etmekle kalmayıp, aynı zamanda ekonomik ve sosyal 
düzenimizi de zorlayacak boyutlara erişen toplu göç hareketinin tekrarına yol açabilecek geliş­
meleri, Irak'ın toprak bütünlüğünü koruyarak caydırmak, gerekirse bu gelişmelere mani ol­
mak, Kuzey Irak'ta bölge halkının insanî ihtiyaçlarının karşılanabilmesi için Birleşmiş Millet­
ler bağlı kuruluşlarınca yürütülen faaliyetlerin güvenlik içinde devamını sağlamak amacıyla, 
Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin 688 sayılı Kararı da göz önünde tutularak ve Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin 17.1.1991 tarih ve 126 sayılı Kararına dayanılarak başlatılan "Provide 
Comfort II" Harekâtı çerçevesinde ülkemizde konuşlandırılan çokuluslu gücün görev süresi­
nin 31 Aralık 1992 tarihinden itibarenaltı ay süreyle uzatılmasına; çokuluslu gücün yapısının, 
güce bağlı yabancı ülke silahlı kuvvetleri personelinin ülkemizde tabi olacakları statünün tayi­
ni, Türkiye'nin güce katkısı ve bu gücün amaçlarına uygun biçimde kullanılmasıyla ilgili bü­
tün kararları almaya ve mevzuatı çıkarmaya ve gerektiğinde harekâtı sona erdirmeye Bakanlar 
Kurulunun yetkili kılınması için Anayasanın 92 nci maddesi uyarınca izin verilmesini arz ederim. 

Süleyman Demire! 
Başbakan 

BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, önergeleri, bu düzenleme muvacehesinde okutuyorum : 
OĞUZHAN ASlLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan, tezkerede bir düzeltme mi yapıldı, 

ne oldu; ifade edebilir misiniz? ' . , ' 

BAŞKAN — Görüşülmekte olan Hükümet tezkeresinin, baştan altıncı satırındaki "sağ­
lanmış bulunan nispî sükûnetin ve" ibaresinin kaldırılmasını; sondan altıncı satırındaki "yapısı" 
kelimesinin sonuna "nın" ekinin konmasını ye yine sondan üçüncü satırdaki "bütün kararları 
almaya" ifadesinden sonra gelmek üzere "ve mevzuat çıkarmaya" ibaresinin ilave edilmesini 
demiş olması münasebetiyle, demek ki, bir kısım ibarenin kaldırılmasını, bir kısmına ek yapıl­
masını istemiştir... 

MEHMET GEDİK (Bursa) — Yeni bir tezkere o zaman... 
BAŞKAN — Bir başka ifadeyle, bunun ikisi de, düzeltme ya da yeniden düzenlemedir. 
OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan, bu yeniden bir düzenleme olması 

itibariyle, Hükümet, eski tezkeresini değiştirmiş, yeni bir düzenleme ile bir tezkere sunmuştur. 
Bu sebeple, gruplara yeniden konuşma hakkı doğar. Lütfen, bu talebimizi yerine getirin. 

(ANAP ve RP sıralarından "doğru, doğru" sesleri, alkışlar; DYP ve SHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, Sayın Asiltürk'ün müracaatı münasebetiyle, bir kere 
daha okumak suretiyle arz ettiğim tezkere, usule uygundur; yapılmış bulunan işlemler de usule 
uygun bulunmaktadır. Bu itibarla, okunmuş bulunan bu düzenleme muvacehesinde, şimdi di­
ğer önergeleri okutup işleme koyacağım. 

ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Başkan... (DYP ve SHP sıralarından gürültüler, 
"Otur, otur" sesleri)... Bugün, gerçekten tarihî bir uygulama yapıyorsunuz. Burada, Bakanlar 
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Kurulunun kararını anlıyoruz; ama, mevzuat çıkarmak nedir?.. Bunun mahiyetinin açıklığa 
kavuşması lazımdır. Bunu bilmek ve öğrenmek istiyoruz. 

BAŞKAN — Sayın Kazan, bir çalışmanın belirli bir noktasına ulaşmış bulunuyoruz. İti­
razınızda, hukuk açısından uygulamamızın doğru olmadığı konusunda vazgeçilmez ısrarınız 
varsa, usul müzakeresi açılmasını... , ' 

ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Talep ediyorum. 
BAŞKAN — Talep ediyorsunuz... 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Evet, talep ediyorum. (DYP sıralarından "Oylayın, Sayın 

Başkan" sesleri) 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, Başkanlık, uygulamasında usule aykırı bir husus ol­
madığı kanaatindedir. Ancak, Refah Partisi Grubunun değerli Başkanvekili Sayın Kazan, Baş­
kanlık uygulamasının usule aykırı olduğu hususunda ısrarlıdır. Bu itibarla, ben, konuyu, izin 
verirseniz Genel Kurulun hakemliğine sunmak istiyorum. 

ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Açıklama yapmak istiyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Yerinizden buyurun efendim. 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Sayın Başkan, biz, bugün burada verilecek olan kararın 

her bakımdan sağlıklı olmasını istiyoruz. Bizim tutumumuz belli, kararımız belli. Ancak, bu­
raya getirilmiş olan Başbakanlık tezkeresinde "şunlar, şunlar düzeltilmiş, düzeltilmelidir" di­
ye yapılmış olan müracaat, bir imla hatasını aşmaktadır, imla hatasından ibaret değildir. 

Burada gayet açık bir şekilde, şu kısım çıkarıldı, onu anladık; "yapısı" kelimesinin arka­
sına "nın" geldi onu da anladık; ama, "ilgili kararları almaya ve mevzuatı çıkarmaya" sözü­
nün manasını elbette biz anlamamış bulunmaktayız. O nedenle, bunun açıklığa kavuşması la­
zımdır. Karar alacaklar, bunun dışında hangi mevzuatı çıkaracaklar? Hükümetin nelere yetki­
si var?.. 

HAYRİ DOĞAN (Antalya) — Sayın Başkan, özel televizyon getirtmiş, ona şov yapmak 
için yapıyor bunları Kazan... 

ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Şov yapmıyorum, hukuk konuşuyorum. 
KADİR BOZKURT (Sinop) — Şov yapıyorsun... 
BAŞKAN — Sayın Kazan, ifade buyurduğunuz açıklamalara rağlen, önce de benzer uy­

gulamaların yapıldığı sabit. Bu itibarla, Başkanlık, bu uygulamasında bir usulsüzlük bulun­
madığı kanaatinde sabittir. Ancak, böyle bir tereddütü ya da böyle bir tartışmayı daha da ke­
sin bir şekle dönüştürebilmek için, acaba, bunu, bir Hükümet önergesi olarak oylarsâk -ki, 
buna, hiçbir açıdan, hiçbir itiraz imkân ve ihtimal dahilinde olamaz- Sayın Başbakan, Hükü­
met ne derler acaba? 

BAŞBAKAN SÜLEYMAN DEMİREL (İsparta) — Evet, önerge olarak... 
BAŞKAN •— Evet, teşekkür ederim. 
Değerli arkadaşlarım, şimdi, Sayın Kazan'ın yorumlarına rağmen, uygulamamızın doğ­

ruluğunda ısrarlı olmamızla birlikte, biz, bunu, arkadaşlarımızın da müsterih olmaları için, 
nasıl, diğer sayın milletvekillerinin verdikleri önergeler oluyorsa, okunuyorsa, oylanıyorsa ve 
bu suretle karara bağlanıyorsa, Sayın Başbakanın tevdi buyurduğu bu yeni düzenlemeyi de bir 
Hükümet önergesi olarak kabul ve buna göre muamele yapıyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, bu tartışma burada sona ermiştir. 
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OĞUZHAN ASlLTÜRK (Malatya) — Sizin açıklamanızla ilgili değil Sayın Başkan. 
ŞEVKET KAZAN (Kocaeli) — Danışma Kurulunda hallederiz bunu. 
BAŞKAN — Şimdi, Başbakanlık tezkeresi üzerinde verilmiş önergeleri sırasıyla okutacağım. 
Değerli arkadaşlarım, okunmuş bulunan Hükümet önergesini tekrar okutmaya gerek var 

mı?.. (Yok sesleri) Yok, . 
önergeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler... önerge kabul edil­

miştir. 
Kabul edilen önerge muvacehesinde, verilmiş olan diğer önergeleri okutuyorum : 
Buyurun. 

M. VEHBİ DtNÇERLER (Ankara) — Olmadı ki, Sayın Başkan... 
BAŞKAN — Oldu, oldu... 
M. VEHBÎ DİNÇERLER (Ankara) — Bütün önergeler okunacaktı; işte şimdi usulsüzlük 

oldu... . 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına ; 

a) Başbakanlığın 23.12.1992 tarihli "Provide Comford II" Çekiç Güç Harekâtı hakkın­
daki tezkeresinde teklif edilen altı aylık uzatma süresinin üç ay olarak değiştirilmesini, 

b) Söz konusu tezkerenin 13 üncü satırındaki "Çokuluslu Gücün görev süresinin" iba­
resinden sonra gelmek üzere aşağıdaki metnin tezkereye eklenmesini arz ve teklif ederiz. 

Mesut Yılmaz Ekrem Pakdemirli 
Rize - Manisa 

Vehbi Dinçerler Ülkü Güney 
Ankara Bayburt 

Mustafa Kalemli t. Safa Giray 
Kütahya İstanbul 

Rüştü Kâzım Yücelen • •'• ; 
içel 

Eklenecek metin : 
Çokuslu güce katılan ülkelerle yeniden katkıda bulunmak isteyen ülkeler ve/veya organi­

zasyonlar ve bölge ülkeleri arasında çok taraflı acil görüşmeler yapılarak; Irak'ın toprak bü­
tünlüğünü korumak kaydıyla Kuzey Irak'ta istikrar ve güvenliğin sağlanması, muhtemel iç kar­
gaşa ve toplu göç harekâtının tekrarına meydan verilmemesi, fertlerin can ve mal güvenliğiyle 
insanî ihtiyaçlarının sürekli ve kalıcı olarak karşılanabilmesi, başta Türkiye olmak üzere ilgili 
ülkelerin Körfez savaşının ortaya çıkardığı askerî, siyasî, iktisadî ve malî zarar ve kayıplarının 
en kısa zamanda telafi veya tazmin yollarının bulunması, Kuzey Irak'ta bağımsız veya federe 
yeni devlet yapılanmasının önlenmesi, faaliyetlerin gözlem ve denetiminin etkili mekanizma­
larla yürütülmesi amaçlarını hedefleyen ve kapsayan çok taraflı bir antlaşmanın, uzatma süre­
si sonuna kadar Hükümetçe ikmal edilmesi, bu antlaşmada bölgesel ve küresel caydırıcı ve et­
kili yaptırımların yer alması, Çekiç Güç harekâtının sona erdirilmesi, sınır şartlarının açıkça 
belirlenmesi ve antlaşmanın en geç 31.3.1993 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisine sunul­
ması şartıyla." 
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BAŞKAN — Okunmuş bulunan önergeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... önerge kabul edilmemiştir. . 

Diğer önergeyi okutuyorum : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Başbakanlığın 23.12.1992 tarihli Çekiç Güç Harekâtı hakkındaki tezkeresinin 13 üncü sa­

tırındaki "görev süresinin" kelimelerinden sonra aşağıdaki metnin tezkereye eklenmesini arz 
ve,teklif ederiz. , ^ 

Engin Güner . Tunca Töskay 
İstanbul , İstanbul 

Mehmet Keçeciler Yıldırım Akbulut 
Konya Erzincan 

Ercüment Konukman 
İstanbul 

Eklenecek metin : 
"Her iki ayda bir uygulama hakkında Türkiye Büyük Millet Meclisine rapor verilerek..." 
BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, okunmuş bulunan önergeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul 

edenler... Etmeyenler... önerge kabul edilmemiştir. 
Sayın Aykut Edibali, Sayın İbrahim Kumaş, Sayın Osman Ceylan, vermiş bulunduğunuz 

önergeyi, bugün, münhasıran Çekiç Güç'ün görev süresinin uzatılması konusu müzakere edil­
diği için, diğer temennilerinizi mevzu dışı telakki ettiğimden, önergenizi işleme koyamıyorum. 

Sayın milletvekilleri, Başbakanlık tezkeresi üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Oylamaya geçmeden önce, oylamanın açık oylama şeklinde yapılması doğrultusunda, bir 

önerge vardır, okutuyorum : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Ülkemizde konuşlandırılan Çokuluslu Gücün (Çekiç Güç'ün) görev süresinin uzatılması­

na ilişkin tezkerenin oylanmasının, İçtüzüğün 119 uncu maddesi gereğince, açık oylama olarak 
(üyelerin kabul - ret - çekinser şeklindeki bayanlanyla) yapılması hususunu arz ve teklif ederiz. 

Oltan Sungurlu Orhan Ergüder 
Gümüşhane İstanbul 

Yaşar Eryılmaz Fahrettin Kurt 
Ağrı Trabzon 

Rüştü Kâzım Yücelen Halil İbrahim özsoy 
İçel Afyon 

Hamdi Eriş Bülent Akarcalı 
Ankara İstanbul 

Yavuz Köymen Emin Kul 
Giresun İstanbul 

Mehmet,Çevik Safa Giray 
; Ankara İstanbul 
Gürhan Çelebican Süleyman Hatinoğlu 

İstanbul Artvin 
Mehmet Nedim Budak 

Ankara 
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BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, Sayın Şevket Kazan ve arkadaşları da, aynı mahiyette 
bir önerge vermişlerdir. 

Şimdi, okunmuş.bulunan önergedeki imza sahiplerini sırasıyla arayacağım : 
Sayın Orhan Ergüder?.. Burada 
Sayın Oltan Sungurlu?.. Burada. 
Sayın Yaşar Eryılmaz?.. Burada. 
Sayın Fahrettin Kurt?.. Burada. 
Sayın Rüştü Kâzım Yücelen?.. Burada. 
Sayın Halil İbrahim özsoy?.. Burada. 
Sayın Hamdi Eriş?.. Burada. 
Sayın Bülent Akarcalı?.. Burada. 
Sayın Yavuz Köymen?.. Burada. 
Sayın Emin Kul?.. Burada. 
Sayın Mehmet Çevik?.. Burada. 
Sayın Safa Giray?.. Burada. 
Sayın Gürhan Çelebican?.. Burada. 
Sayın Süleyman Hatînoğlu?.. Burada. , 
Sayın Mehmet Nedim Budak?.. Burada. 

önergede imzası bulunan sayın milletvekillerinin, bulundukları tespit edilmiştir. 
Açık oylamanın, adı okunan sayın milletvekilinin, yerinde ayağa kalkarak "kabul", "ret", 

"çekinser" demesi suretiyle yapılmasını oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 

Değerli milletvekilleri, sayımı biz yapıyoruz. Siz muharrik olduğunuz müddetçe sayım sağ­
lıksız olabilin Sabit kalalım lütfen... (ANAP sıralarından "ayağa kalkalım" sesleri) 

Peki efendim siz arzu ettiniz; oy sahipleri ayağa kalksın lütfen. 
... Kabul etmeyenler işaret buyursunlar... Kabul edilmemiştir. 
Açık oylamanın, adı okunan... 

KAMER GENÇ (Tunceli) — önergede istenen, sadece bu husustu efendim.. 
BAŞKAN — Açık oylama istiyorlardı efendim. 
Açık oylamanın, adı okunan sayın milletvekillerinin kürsüye konacak oy kupasına oy pu­

sulasını atması suretiyle yapılmasını oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyen­
ler... Kabul edilmemiştir. 

Oylama, oy kupası sıralar arasında dolaştırılmak suretiyle yapılacaktır. 
Yanında basılı oy pusulası bulunmayan sayın milletvekilleri, isimlerini, seçim çevrelerini 

ve imzalarını havi beyaz bir pusulayı kullanabilirler. 
Oy kupaları dolaştırılsın. 
(Oyların toplanmasına başlandı) 

BAŞKAN — Oyunu kullanmayan sayın üye var mı?.. Yok. 
Oylama işlemi bitmiştir. 
(Oyların ayırımı yapıldı) 

BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, Ülkemizde konuşlandırılan çokuluslu gücün görev sü­
resinin 31 Aralık 1992 tarihinden itibaren 6 ay süreyle uzatılmasına, Anayasanın 92 nci mad-
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